


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพุธที่ ๒๓ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
    

         หนา 
เรื่องหารือ 
 
  - นายนิยม เวชกามา     ๒ 
  - นายธวัชชยั  อนามพงษ    ๒, ๔ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ    ๕, ๗, ๙ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล    ๖, ๗, ๑๖ 
  - นายเทพไท เสนพงศ     ๗, ๘, ๑๔, ๑๕ 
  - นางสาวรัชดา ธนาดิเรก    ๙ 
  - นางทัศนียา รัตนเศรษฐ    ๑๑ 
  - นายสุรวิทย คนสมบูรณ    ๑๓ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย    ๑๗ 
  - นายนิยม วรปญญา     ๑๗, ๑๙ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม    ๑๗, ๑๘ 
  - นายสงกรานต จิตสทุธภิากร    ๒๐ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ     ๒๒ 
   
ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม  ไมมี     ๒๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ๒๓ 
  ๒.๑ รับทราบ เร่ือง ประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดอนุญาตใหนําญัตติ เร่ือง ขอใหสภาผูแทนราษฎรตั้ง 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาการรับนักเรียน 



- ๒ - 
หนา 
 

เขาเรียนในระดับมัธยมศึกษาและในสถานศึกษาของรัฐ 
ซึ่ง นายสมัย เจริญชาง กบัคณะ เปนผูเสนอ ออกจาก 
ระเบียบวาระการประชุม เนื่องจากเหตุการณไดเปลี่ยนแปลงไป 
ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอ ๕๗ 
  ๒.๒ รับทราบ เร่ือง คณะกรรมการพัฒนา 
ระบบราชการไดจัดทําประมวลคําชี้แจงในประเดน็การอภิปราย 
และขอสังเกตตามที่สภาผูแทนราษฎรไดพิจารณารายงาน 
การพัฒนาระบบราชการไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ และเผยแพร 
ในเว็บไซตของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการแลว 
 
ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี   ๒๕ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ๒๕ 
คือ รางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
ผูอภิปราย 
  - นายประสงค บูรณพงศ    ๒๖, ๙๓, ๑๑๓, ๑๑๘, 
         ๑๒๓, ๑๒๕, ๑๒๖, ๑๗๐, 
         ๑๙๗, ๒๐๕, ๒๐๙ 
  - นายชลนาน ศรีแกว     ๒๘, ๓๘, ๔๑, ๕๐, 
         ๕๑, ๖๔, ๗๘, ๙๗, ๑๐๐, 
         ๑๑๕, ๑๑๙, ๑๒๔, ๑๘๕,  
         ๑๙๑ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร     ๓๐, ๖๕, ๑๒๘, ๑๓๐, 
         ๑๔๔, ๑๕๖, ๑๕๗, ๑๕๘, 
         ๑๕๙, ๑๖๑, ๑๖๒ 



  - ๓ - 
หนา 

 
  - นายจุติ ไกรฤกษ      ๓๒ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ      ๓๔, ๓๕, ๖๐, ๙๔ 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน      ๓๕, ๘๔, ๑๓๗ 
  - นายเทพไท เสนพงศ      ๓๗, ๔๐, ๕๓, ๕๔, 
          ๖๒ 
  - นายณัฐวุฒิ ประเสรญิสุวรรณ    ๓๙, ๔๐, ๔๖, ๔๘, 
          ๕๑, ๕๒, ๕๕, ๖๐ 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง     ๔๒, ๔๓, ๙๒, ๙๕, 
          ๑๗๖, ๑๘๓, ๒๑๙ 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ     ๔๔ 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง     ๖๗, ๙๓, ๒๒๗ 
  - นายธนา ชรีวินิจ      ๔๗, ๘๑,๑๕๑,  
          ๑๕๒ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล     ๔๙, ๑๐๔, ๑๑๐, 

๑๒๒, ๑๒๕, 
๑๓๐, ๑๙๔, ๒๐๕ 

   - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ    ๕๓, ๕๙, ๖๓, 
          ๑๓๒ 
  - นายวิทยา แกวภราดัย     ๕๙, ๗๕, ๗๗, ๘๕, 
          ๘๖, ๘๗, ๘๘, 

๑๒๐, ๑๒๓, 
๑๒๔, ๑๒๖, ๑๒๙ 

   - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร    ๖๒ 
  - นายพิเชษฐ พันธุวิชาตกิุล     ๖๙, ๗๐ 
  - นายสุขุมพงษ โงนคํา      ๗๐, ๗๕ 



  - ๔ - 
หนา 

 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย     ๗๒ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย     ๗๔, ๑๖๖ 
  - นายเอกพจน ปานแยม     ๗๗ 
  - นางผุสด ีตามไท      ๘๓, ๒๑๘, ๒๒๑, 
          ๒๒๓ 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห     ๘๘ 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ     ๙๑ 
  - นายอลงกรณ พลบุตร     ๙๖, ๑๐๓,๑๑๖, 
          ๑๑๘ 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ     ๙๖, ๑๗๓, ๑๗๔, 
          ๑๗๗ 
  - นายวรรณรัตน ชาญนกุูล     ๙๘, ๑๘๙, ๑๙๑ 
  - นายภราดร ปริศนานันทกุล     ๑๐๕ 
  - นายประกอบ รัตนพันธ     ๑๐๗, ๑๐๙, ๑๑๓ 
  - นายพีรพันธุ พาลสุุข      ๑๐๘, ๑๘๑, ๑๘๔ 
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร     ๑๑๐ 
  - นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย     ๑๑๒ 

- นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ  ๑๓๑, ๑๕๗, 
  ๑๕๘, ๑๕๙, ๑๖๑ 
- นายสมเกยีรติ ศรลัมพ  ๑๓๙ 
- นายสุทิน คลังแสง  ๑๓๙, ๑๔๓, ๑๔๖ 
- นายนริศ ขาํนุรักษ ๑๔๙, ๑๕๐, 

๑๕๔, ๒๑๓ 
- นายเจริญ จรรยโกมล ๑๕๐ 
 

 



- ๕ - 
หนา 

   
   - นายถวิล ไพรสณฑ      ๑๕๒ 
  - นายวิชาญ มีนชัยนนัท     ๑๖๒ 
  - นายอภิชาต การิกาญจน     ๑๗๓, ๒๑๐ 
  - นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี     ๑๗๓, ๒๑๓, 
          ๒๒๒, ๒๒๔ 
  - นายนัจมุดดีน อูมา      ๑๗๘ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม     ๑๘๕, ๑๘๗, ๑๙๑ 
  - นายสถาพร มณีรัตน      ๑๙๕, ๑๙๘, ๒๐๔ 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี     ๒๑๕ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ     ๒๑๖ 
  - นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล     ๒๒๕ 
 

     
   

 
   



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพุธที่ ๒๓ เมษายน พทุธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

_________________ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๘ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๔๔๒  คน 

 
  (เนื่องจาก นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานสภาผูแทนราษฎร ไมสามารถ
ปฏิบัติหนาที่ได นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง     
จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 

นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากวันนี้เราจะมีเร่ืองสําคัญเขาปรึกษากันคือ รางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... เพราะฉะนั้นการหารือผมอยากจะขอความรวมมือนิดหนึ่ง 
คงใชเวลาสักครึ่งชั่วโมงนะครับ เพื่อที่จะใหสมาชิกของเราไดมีโอกาสไดหารือกันทั่วถึง
มากขึ้นนะครับ ก็ขอความกรุณาทานสมาชิกถาจะกรุณาแทนที่จะใชเวลา ๓ นาที  
ก็อาจจะใชเวลาสัก ๑ หรือ ๒ นาที ก็จะเปนการเอื้อเฟอกับเพื่อนสมาชิกของพวกเรานะครับ 
เพราะผมจะใหหารือใชเวลาประมาณสักครึ่งชั่วโมงครับ เชิญทานนิยม 
 
                     - ๒/๑ 



๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                จงถนอม ๒/๑ 
 
   นายนิยม เวชกามา (สกลนคร) : ทานประธานที่เคารพ ผม นิยม เวชกามา 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร พรรคพลังประชาชน เขต ๑ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผมใครหารือทานประธาน ๒ เร่ืองสั้น ๆ ตามที่ทานใหเวลามาครับ  
   เร่ืองแรกคือ การบุกรุกในเขตอุทยานแหงชาติภูพาน ปาสงวน ตอนนี้
ปรากฏวา จังหวัดสกลนครไดมีการบุกรุกพื้นที่ปาสงวนและอุทยานไปถึง ๓,๔๙๕ ไร 
ปรากฏวายังไมมี การดําเนินการที่ตอเนื่องอยางเปนรูปธรรมที่ชัดเจนเทาที่ควร เนื่องจาก
พื้นที่สวนใหญที่บุกรุกเปนพื้นที่ในอุทยานเกือบทั้งนั้น แตวาภาคราชการเองก็ไปดู 
ไดเปนบางรายแจงดําเนินคดีไว แจงตํารวจไว แตก็ไมดําเนินการอยางเปนรูปธรรม  
ดังนั้นจึงฝากไปที่กระทรวงทรัพยากร ธรรมชาติและสิ่งแวดลอมไดมาดูแลในเร่ืองนี้ 
นอกจากดําเนินคดีแลวยังตองการใหหนวยงานที่เกี่ยวของไปสรางจิตสํานึกแกประชาชน 
ซึ่งสวนใหญก็อางวาไปปลูกยางพาราบาง แตชวงที่พบจากการตรวจสอบของเจาหนาที่ 
ในสวนหนึ่งปรากฏวาเปนการบุกรุกเปนหยอม ๆ เพื่อปลูกกัญชาในพื้นที่ภูพาน  
   อีกอันหนึ่งตองขอกราบเรียนทานประธานวา เนื่องจากจังหวัดสกลนคร 
ปญหาที่ขาดแคลนตอนนี้อยางมากซึ่งเดือดรอนถึงประชาชนก็คือ การสรางอาคารเรียน 
เด็กไมมีที่เรียนเนื่องจากอาคารชํารุดทรุดโทรม ก็ปรากฏวาอาคารเรียนเหลานั้นหลาย
พื้นที่ไมมีงบประมาณในการกอสราง เร่ืองนี้ตองฝากไปที่กระทรวงศึกษาธิการ โดยเฉพาะ 
ที่โรงเรียนบานยางโลนตอนนี้ปรากฏวาครูตองหักเงินเดือนคนละ ๑๐ เปอรเซ็นต เพื่อเอา
มาสรางอาคารชั่วคราวเปน ๓ โรงเรียนเนื่องจากไมมีที่เรียนเลย ถาเปดเทอมมาตองใช
สถานที่คือตามตนไมรมในสนามหญา เพราะฉะนั้นจึงขอกราบเรียนทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงศึกษาธิการวาวันนี้อยากจะใหไปดูในเขตอําเภอภูพานยังเปนปญหายิ่งใหญอยู 
ขอบคุณมากครับ  

นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ขอบคุณครับ ทานธวัชชัยครับ 
 
 



๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                จงถนอม ๒/๒ 
 
                    นายธวัชชัย อนามพงษ (จันทบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม นายธวัชชัย อนามพงษ ส.ส. จังหวัดจันทบุรี พรรคประชาธิปตย กระผมขอหารือ 
ทานประธาน ผานไปยัง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีสมัคร  สุนทรเวช และทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชย ม่ิงขวัญ แสงสุวรรณ กระผมทั้งสาม ส.ส. จังหวัดจันทบุรี นายธวัชชัย  
อนามพงษ นายยุคล ชนะวัฒนปญญา นายพงศเวช เวชชาชีวะ ไดรับการรองเรียนจาก
ชาวบานเปนจํานวนมาก เร่ืองสินคาขึ้นราคา โดยเฉพาะขาวสารแพงมาก ๆ ขึ้นทุกอาทิตย 
ในขณะเดียวกันผลไมก็ลงเรื่อย ๆ ผมขอชี้แจงราคาขาวสารกอนนะครับ ขาวหอมมะลิ 
เกรดเอ (A) กอนสงกรานต ถังละ ๕๒๐ บาท เดี๋ยวนี้ขึ้นเปน ๖๐๐ บาท แลวก็กําลังจะขึ้น
เร่ือย ๆ ขาวตาแหง เมื่อกอน ๓๙๕ บาท เดี๋ยวนี้ ๔๘๐ บาท ปลายขาวที่เอาไวตมใหหมู
หรือสุนัขกิน ถังละ ๓๑๕ บาท เดี๋ยวนี้ขึ้นไป ๔๓๐ บาท ชาวบานอําเภอเขาคิชฌกูฏ  
เขาบอกผมวา เขามีรายไดนอย เขาตองเอามันกับเผือกไปตมปนกับขาวและปลายขาว 
ที่ใหสุนัขกินเขาตองเอาไปกินกันแลว เขาลําบากมาก ๆ โดยเฉพาะอําเภอเขาสอยดาว 
ก็เหมือนกันเขาทํางานไดชั่วโมงละ ๒๐ บาท วันหนึ่งทํางาน ๖ ชั่วโมง ๕ วันซื้อขาวได 
ถังเดียว ทานประธานครับ เวลานี้ชาวบานทั่วไปเลยรองเรียนมาก   
 

        - ๓/๑ 
 
 



๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           สิริพร ๓/๑ 
 
  อีกประเด็นหนึ่งก็คือ เร่ืองปุยก็แพง ยาฆาแมลงก็แพง ยกตัวอยาง ปุยสูตร 
๑๖-๑๖-๑๖ เมื่อกอน ๗๘๐ บาท เดี๋ยวนี้ ๑ ,๐๐๐ กวาบาท สูตร ๒๔-๒๔-๒๔ เมื่อกอน 
๘๐๐ บาท เดี๋ยวนี้ ๑ ,๒๐๐ บาท ยาฆาวัชพืชเมื่อกอน ๔๒๐ บาท เดี๋ยวนี้ ๘๐๐ บาท  
จริง ๆ แลวพวกปุยพอคาซื้อไวนานแลวทานรัฐมนตรีก็ไมนาใหขึ้นนะครับ        
   อีกประเด็นหนึ่ง ผมก็เคารพนับถือนายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ นะครับ  
ทานบอกวาขาวเปลือกอยาเพิ่งขายนะจะไดตันละ ๓๐ ,๐๐๐ บาท พูดแคนี้เองนะครับ 
ทานครับ ผลกระทบก็ไปตกอยูกับคนจน โดยเฉพาะสถานพินิจเลี้ยงเด็กหรือผูตองหา 
เขาเดือดรอนมากเลยนะครับ เพราะวาคนทําขาวแลวเขาไมยอมสง  
   อีกประเด็นหนึ่งครับ ขอวกไปเรื่องผลไม ผลไมภาคตะวันออกปนี้ก็ดีครับ 
เวลานี้ผมทําหนังสือขอผอนผันการจับกุมรถบรรทุกผลไม เจาหนาที่ของรัฐบางหนวยงาน
ก็มีหนังสือแลวนะครับ หนังสือของผูบัญชาการสํานักงานตํารวจแหงชาติมีแลว ก็ยังแกลง
ไปเหยียบเอาควันดํา เมื่อวานก็ปรับคันละ ๑,๐๐๐ บาทอยางนี้ครับ ขอทานประธานฝากรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงมหาดไทยดวยนะครับ ขอใหชวยดูชาวสวนผลไมดวย เพราะปนี้น้ํามันก็แพง 
รถซื้อผลไมก็ไมคอยไป ขอทานประธานฝาก ฯพณฯ ดวยนะครับ ชวยคนจันทบุรีหนอย 
ภาคตะวันออกนี้ก็มีระยอง จันทบุรี ตราดมีผลไมเยอะมาก และวันที่ ๓ พฤษภาคมนี้ 
ก็จะมีงานวันทุเรียนโลก 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
๔ นาทีกวาแลวนะครับ  
  นายธวัชชัย  อนามพงษ (จันทบุรี)  :  ก็อยากใหเพื่อน ส .ส   .ไปเที่ยวจันทบุรี
ผลไมปนี้ดีมากนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมาชิก ผมอยากใหใชเวลาใหเกิดประโยชนสูงสุดใหเวลาทานละ ๓ นาที ถาจะกรุณา 
ใชเวลาไมถึงก็เปนการเอื้อเฟอสมาชิก แตถาใชมากกวานั้นก็เหมือนกับไปกินเวลาของ
เพื่อนเรานะครับ ทานสุชาติครับ 
 



๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           สิริพร ๓/๒ 
 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)   :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี ทานประธานครับ 
ผมมีเร่ืองที่จะหารือทานประธาน เร่ืองจริยธรรม พอดีประชาชนชาวจังหวัดลพบุรี 
เขาถายเอกสารใหผมมาเมื่อเชานี้นะครับ เขาบอกวา มีหนังสือพิมพเดลินิวสลงเมื่อวานนี้
เปนเรื่องฮือฮานะครับวาสภาผูแทนราษฎรไปโชวขนเพชร เปนขาวใหญโต ก็เลย 
มีหนังสือพิมพไปลงฮือฮาวาพรรคนี้โชวไดแคขนเพชรหรือ พรรคอื่นเขาโชววิสัยทัศน  
เร่ืองนี้ก็เลยอยากใหทานประธานไดตักเตือนในสภาวา เวลาเอาอะไรไปพูดอยาใหสภา
เสื่อมเสีย เร่ืองเรื่องนี้ก็ เลยจะขอมอบหนังสือพิมพฉบับนี้ ใหกับทานประธานนะครับ  
เร่ืองที่ ๑ เปนเรื่องขนเพชร  
  (นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกลุ (ตรัง)  :  ทานประธานครับ 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           สิริพร ๔/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานประทวงหรือเปลาครับ  
  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ครับ ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ขออนุญาตประทวงเรื่องที่สมาชิกเมื่อสักครูไดกลาวพาดพิงถึง 
พรรคประชาธิปตย ในการแสดงหลักฐานหรือเอกสารตอสื่อซึ่งเปนการใหขาวกับทางสื่อนั้น
เปนเรื่ องที่อยูนอกสภาผู แทนราษฎรแหงนี้  ในการที่หนังสือพิมพจะวิ เคราะห 
หรือใหความคิดเห็นก็เปนเรื่องของทางสื่อมวลชน ซึ่งคิดวาไมนาจะมากระทบกระเทียบ 
หรือเสียดสี ในหองประชุมแหงนี้  ผมคิดวาเรื่ องดั งกลาวทั้ งหมดเมื่ อสักครู ขอใหถอน 
จากการประชุมปรึกษาหารือในครั้งนี้ครับ ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานสมาชิกครับ ผมถือวานี่เปนการหารือยังไมไดเขาสูระเบียบวาระ เพราะฉะนั้นขออนุญาต 
ทําความเขาใจอยางนี้นะครับ เร่ืองที่จะหยิบมาหารือขอใหเปนเรื่องปญหาความเดือดรอน
ของประชาชนเทานั้น แตเร่ืองที่จะกระทบซึ่งกันและกัน ตรงนี้ตองขอความกรุณาอยาให 
มีเลยครับ ไมอยางนั้นก็ทะเลาะกันไปทะเลาะกันมา มันก็ไดใชเวลาตรงนี้ซึ่งมีอยูนอยนิด 
ไมเกิดประโยชนเทาที่ควร ถาจะเอามาทะเลาะกัน มาขัดแยง หรือมาประทวงกันอยู 
อยางนี้ มันก็ไมจําเปนตองมีการหารือ ถายังมีอยางนี้ผมจะไมอนุญาตใหหารือนะครับ 
เพราะฉะนั้น ขอความกรุณาตอไปนี้อยากใหเปนปญหาความเดือดรอนของประชาชน  
ซึ่งไมมีผลกระทบตอพวกเรากันเองเพื่อไมตองเสียเวลาใหมีการประทวง ตองขอความ
กรุณาเลยนะครับ เชิญทานสุชาติครับ  
 

             - ๕/๑
         

 
 



๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                            พรภิมล ๕/๑ 
 
  นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  : ทานประธานครับ ที่ผมนํามาหารือนี้ประชาชน  
เดือดรอน ผมจึงนํามาหารือตรงนี้ เพราะวาประชาชนเขาฝากมา  
  (นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมบูรณเชิญครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)    :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม สมบูรณ 
อุทัยเวียนกุล พรรคประชาธิปตย จังหวัดตรัง ตองขอขอบคุณทานประธานที่ไดวินิจฉัย  
แตทานประธานครับ เมื่อสักครูนี้มีการกลาวพาดพิงไปเปนที่เรียบรอยแลว  ผมคิดวาการเมือง
แบบเมื่อสักครูนี้เปนการเมืองแบบที่ไมสรางสรรคจริงนะครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานสมบูรณครับ ผมถือวาไดวินิจฉัย ถือวาเปนการเตือนไปแลวนะครับ ก็ขอใหจบครับ 
ถือวาเตือนแลวนะครับ ทานครับ เขาไมไดระบุ ผมก็ฟงอยู เพราะฉะนั้นผมวินิจฉัยแลว  
เตือนเขาไปแลวก็นาจะจบ อยาเสียเวลาเลยครับ เวลามีนอยครับ ทานสุชาติใหระวังดวยครับ 
  นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม สุชาติ 
ลายน้ําเงิน ผมยังไมไดเอยชื่อพรรคไหนเลยครับ ผมพูดเรื่องหนังสือพิมพนะครับทาน 
ผูแทนราษฎรในสภาคงไดยินหลายคน แลวผมไมไดยอนทานประธานนะครับ ผมวาประชาชน
ฝากผมมาใหหารือ แลวผมยังไมไดเอยชื่อพรรคไหนเลยครับ มันเปนจรรยาบรรณนะครับทาน  
ถาผมเอยชื่อแลวผมจะถอน แตผมยังไมไดเอยชื่อพรรคไหนเลยครับ  
  (นายเทพไท เสนพงศ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสุชาติตอเถอะครับ ทานประทวงหรือเปลาครับ  
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช
ขอเรียนถามทานประธานวา สิ่งที่ทานสมาชิกเมื่อกี้ไดนํามาหารือซึ่งทานประธานไดวินิจฉัยวา
ไมใชเร่ืองความเดือดรอนของประชาชน  



๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                            พรภิมล ๕/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานประทวงหรือเปลา เมื่อกี้ทานใชสิทธิประทวงนะครับ ใครทําผิดขอบังคับขอไหนครับ 
ถาเรื่องเมื่อกี้ผมวินิจฉัยจบแลวนะครับ 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  : เขายังไมไดถอนนะครับทานประธาน 
แลวเขาพาดพิงถึงผม  
 
                     - ๖/๑ 



๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           ยพุเยาว ๖/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ผมวินิจฉัยจบแลวครับ ทานนั่งเถอะครับ เชิญทานสุชาติครับ  
  นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ขอบคุณทานประธานครับ อยางที่บอก 
ยังไมไดเอยชื่อใคร แลวยังไมไดบอกเรื่องอะไรเลยทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานตอเถอะครับ  
  นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  : เร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ ที่อยากจะหารือ 
ทานประธานก็เร่ืองหนี้สินครูนะครับ นี่คือความเดือดรอนของประชาชนแนนอน เพราะครู
ทางบานผมเงินเดือนที่ตันแลวก็ยังไมไดปรับแลวก็ยังเปนหนี้สินอยูมากมาย อยากจะฝาก
ไปถึงรัฐบาลวาครูนี่ครับเรียนมาตั้ง ๕ ป พอบรรจุไดเงินเดือนขั้นตน ๗ ,๒๐๐ บาท คนก็ไป
ประกอบวิชาชีพอื่น วิชาชีพครูก็เลยอยากไดใหไปสตารท (Start)  เยอะ ๆ คนจะไดมาแยง
วิชาชีพครูกัน นี่เปนคํารองจากประชาชนที่เปนตัวแทนของครู และสวนตัวผมเองที่อยู  
คุรุสภามา ๒๓ ปก็อยากจะเห็นคนมาแยงอาชีพนี้บางครับ แยงอาชีพครู ไมตองไปแยง
อาชีพอัยการ ไมแยงอาชีพผูพิพากษาที่มีเงินเดือนสูง ๆ ตรงนี้ถาครูมีเงินเดือนสูง ๆ  
ครูจะไมตองไปขายแอมเวย ไมตองไปขายประกัน จะไดมีเวลาดูนักเรียนใหมาก ๆ ถาวันนี้ 
ครูเรียน ๕ ปแลวไปสตารทเงินเดือนสัก ๑๕ ,๐๐๐ บาท ทานประธานครับ อาชีพครูก็จะดีขึ้น  
เร่ืองนี้ครูเขาเดือดรอนมาก วิธีแกไขปญหาหนี้สินครูก็คงจะเปนประเด็นที่ผมฝากทานไป 
ขอบคุณทานประธานอยางสูงครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญคุณรัชดาครับ  
  นางสาวรัชดา  ธนาดิเรก (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
รัชดา ธนาดิเรก สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ขอหารือ
ทานประธานในเรื่องเงินอุดหนุนคาอาหารกลางวันแกเด็กในโรงเรียนสังกัดสํานักงาน
คณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานหรือ สพฐ.   คะ ปจจุบันนี้รัฐบาลใหเงินอุดหนุน  
 



๑๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           ยพุเยาว ๖/๒ 
 
โรงเรียนในสังกัด สพฐ. เพียงหัวละ ๑๐ บาทเทานั้นคะ ซึ่งอัตราหัวละ ๑๐ บาทนีเ้ปนอตัรา
ที่กําหนดมาเปนเวลานับสิบป ไมวาภาวการณเศรษฐกิจจะเปลี่ยนแปลงอยางไร เงินเฟอ
จะเพิ่มขึ้นกี่เปอรเซ็นตก็ตาม ขาวเปลือกจากตันละ ๗ ,๐๐๐ บาทเปน ๑๐ ,๐๐๐ กวาบาท 
ราคาไก  ราคาหมู เพิ่มสูงขึ้นเทาไร  แต อัตราเงินอุดหนุนคาอาหารกลางวันเด็ก 
ชั้นประถมศึกษาปที่ ๑ ถึงชั้นประถมศึกษาปที่ ๖ ก็ยังคงเปนเพียง ๑๐ บาทเทานั้น  
๑๐ บาท ณ ปจจุบันนี้จะทําอะไรไดคะทานประธาน อยางมากก็ซื้อนม ๑ กลอง แตวา 
เงิน ๑๐ บาทที่รัฐบาลอุดหนุนใหกับโรงเรียนใน สพฐ. นี้เปนอาหารกลางวัน ๑ ม้ือเต็ม ๆ 
ซึ่งอาหาร ๑ ม้ือนั้นประกอบดวยขาวสวยกับ ๒ อยาง และยังจะตองประกอบดวย 
ของหวานอีก ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

  - ๗/๑ 
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สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           ยพุเยาว ๗/๑ 
 
แลวในสภาพความเปนจริงมันจะเปนไปไดอยางไรคะ ถาเราคิดวาอนาคตของประเทศ
ตองฝากไวกับเยาวชนคนรุนใหม แลวเด็กในสังกัด สพฐ.  ซึ่ง สพฐ. เองดูแลโรงเรียน 
นับ ๓๐,๐๐๐ กวาแหง ซึ่งหมายถึงวาเด็กจํานวนนับลานคนในวัยประถมศึกษานี่จะตองมี
โอกาสรับประทานอาหารดวยมื้อละ ๑๐ บาท เด็กของเราก็คงจะเติบโตขึ้นเปนเด็ก 
ที่ขาดคุณภาพ เพราะวาคุณภาพของเด็กนั้นนอกจากในเรื่องของการใหการศึกษาที่มี
คุณภาพแลว ในเรื่องของโภชนาการก็จําเปนที่จะตองใหอาหารอยางเต็มม้ือและสารอาหารครบ 
๕ หมู แต ๑๐ บาทมันเปนไปไมไดเลยนะคะ ดิฉันอยากจะใหทางรัฐบาลศึกษานโยบาย 
การดําเนินงานของ   กทม. บาง เพราะว า ณ ปจจุบันนี้ ในปการศึกษา  ๒๕๕๑  
เดือนพฤษภาคมนี้เด็กนักเรียนที่สังกัดโรงเรียนการศึกษาของ กทม. จะไดรับการบริการ 
ในเรื่องของอาหารดีขึ้น เพราะวา  กทม.   มีนโยบายเพิ่มอัตราคาอาหารกลางวันจากเดิม  
๑๐ บาท เปน ๑๕ บาทแลว แตทําไมความเทาเทียมกันอันนี้ยังไมกระจายไปสูนักเรียน 
ทั่วประเทศ การศึกษาที่ดี ที่เปนธรรมไมวาจะอยูใน กทม.   หรือภาคใดของประเทศตองไดรับ 
เทาเทียมกัน เมื่อ กทม. ได ๑๕ บาทตอหัวตอคนแลว ดิฉันก็อยากจะใหทางรัฐบาลพิจารณา
อยางเรงดวนวาพฤษภาคมเปดเทอม เปดการศึกษาป ๒๕๕๑ เด็กนักเรียนในสังกัด สพฐ.  
ทั่วประเทศนับลานคนควรจะไดมีโอกาสรับประทานอาหารที่ดี มีคุณภาพอยางเพียงพอ 
และสารอาหารครบ  ๕  หมู  อยากใหทานประธานฝากทางกระทรวงศึกษาธิการ  
สํานักงบประมาณ และหนวยงานตาง ๆ ที่เกี่ยวของใหพิจารณาเพิ่มอัตราคาอาหารกลางวัน
ตอหัวอยางนอยเปน ๑๕ บาทใหเทากับโรงเรียนใน กทม. ขอบคุณคะ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญคุณทัศนียาครับ 
  นางทัศนียา  รัตนเศรษฐ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  ดิฉัน 
ทัศนียา รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา 
ทานประธานคะ ดิฉันขออนุญาตหารือทานประธานเกี่ยวกับการรองเรียนของพี่นอง
ประชาชนสัก ๒-๓ เร่ืองคะ  
 



๑๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           ยุพเยาว ๗/๒ 
 
   เร่ืองแรกคือ ดิฉันไดรับการรองเรียนจากพี่นองในเขตเทศบาลตลาดแควา
บริเวณสามแยกตลาดแค โดยเฉพาะปมน้ํามันที่มีชื่อคลายกับสามแยกไดมีการจําหนาย
ยาบาอยางมากมายชนิดที่เรียกวา เยยฟาทาดิน ไมเกรงกลัวตออาญากฎหมายบานเมือง 
และที่สําคัญคือทาทายตอนโยบายของ ฯพณฯ มท. ๑ ในการกําจัดยาบา เพราะฉะนั้น 
ก็ฝากทานประธานถึง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยทานไดชวยไปดูแล 
แลวเพื่อที่จะใหพี่นองประชาชนเขาไดอุนใจ แลวก็คงหาไมยาก เพราะวาผูคานั้นก็เปน 
เจาเการายเดิม ทานที่มีชื่ออยูในบัญชีของตํารวจแลวก็ ป .ป .ส. (สํานักงานคณะกรรมการ
ปองกันและปราบปรามยาเสพติด) 
    เร่ืองที่สอง ดิฉันก็ไดรับการรองเรียนเชนกันจากอดีตผูใหญบาน หมู ๑ 
ตําบลมะคา เกี่ยวกับการตกแตงบัญชีของเทศบาลมะคาซึ่งมีการตกแตงบัญชี โดยบัญชี
บุคคล เอาบุคคลที่ตายแลว เอาบุคคลที่อยูนอกเขตเขามาอยูในเขตเทศบาลเพื่อใหได
เกณฑในการยกระดับฐานะขึ้นเปนเทศบาล อีกประเด็นหนึ่งก็คือ มีการตกแตงตัว 
เลขรายรับโดยการนําเงินวามีการจัดเก็บรายไดไมวาจะเปนเรื่องของการปรับ คาปรับ 
หรือวาคาขยะ ซึ่งอันนี้เ ร่ืองนี้จากความเปนจริงนั้นในฐานะที่ดิฉันเปนผูแทนราษฎร 
ที่อยูในพื้นที่ ดิฉันก็อยากจะให ขอสังเกตวาดิฉันไดไปพื้นที่เทศบาลมะคาตลอด 
ปรากฏวาเปนเทศบาลรางคะทาน เพราะฉะนั้นเรื่องการจัดเก็บตาง ๆ นั้นคิดวานาจะมี
ความผิดปกติเขาจึงไดรองเรียน เขาเคยรองเรียนมาแลวแตวาเนื่องจากสงไปใหที่ 
กรมการปกครอง กรมการปกครองเขาก็ไปสอบที่กํานันปรากฏวากํานันก็เปนสามี 
ของนายกคะทาน วันนั้นเขาเลยรองเรียนมาที่ดิฉัน เดี๋ยวดิฉันก็จะฝากเอกสารใหกับ 
ทานประธาน  
   เร่ืองสุดทาย เร่ืองงบของเอสเอ็มแอล (SML)  ซึ่งตอนนี้ชาวบานก็ประชาคม
เรียบรอยแลว ก็ฝากทางรัฐบาลไดเรงดําเนินการจัดสงเม็ดเงินใหดวย แตก็มีสิ่งหนึ่งที่
ผูใหญหลาย ๆ บานทานฝากมาวา เนื่องจากเงินเอสเอ็มแอลครั้งที่แลวนั้นเขาไดนําไป
สรางรานคาซึ่งเปนรานคาของชุมชน แตดวยเงินนอยนิดก็สรางไดเพียงเสา ไดเพียงหลังคา 
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แลวก็ไดเพียงฝา เพราะฉะนั้นเขาก็คาดวาไดเงินเอสเอ็มแอลครั้งนี้ก็จะเอาไปเทพื้น เอาไป 
กั้นหอง ปรากฏวาในเงื่อนไขการใชเงินนั้นไมใหใชในการตอเติม ก็อยากฝาก ฯพณฯ 
ถึงหนวยงานที่เกี่ยวของไดปรับแกตรงนี้ดวย เพื่อที่จะใหรานคาชุมชนนั้นไดใชประโยชน 
ไดเต็มที่ดีกวาทิ้งเปลา ๆ คะ  
   สุดทายคะทาน ดิฉันไดรับการรองจากพี่นองประชาชนเขตอําเภอโนนสูง
และอําเภอพิมายวา ใหชวยกราบขอบพระคุณทานประธานผานไปถึงกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ โดยเฉพาะ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ฯพณฯ 
สมศักดิ์ และ ฯพณฯ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ฯพณฯ สมพัฒน 
ที่ทานไดดูแลเอาใจใสลงไปชวยเหลือในการมอบเงินชวยเหลือน้ําทวมแลวก็ดูแลในเรื่อง
ของภัยแลง ซึ่งสวนนี้พี่นองประชาชนชาวจังหวัดนครราชสีมา โดยเฉพาะเขตพิมาย 
แลวก็โนนสูง ขอกราบขอบพระคุณพรรคชาติไทยอยางมากที่ทานไดจัดสรรคณะรัฐมนตรี
ของทานทั้ง ๒ ทานที่มีประโยชนแลวก็เปนคนใจถึงพึ่งไดใหกับพี่นองประชาชน สมแลว 
ที่เปนกระทรวงหลักที่ดูแลเกี่ยวกับปญหาปากทองของพี่นองประชาชนคะ ขอกราบ
ขอบคุณคะทานประธาน  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญหมอสุรวิทย 
  นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  : ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ  
กระผม  นายแพทยสุรวิทย  คนสมบูรณ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดชัยภูมิ  
พรรคพลังประชาชน กระผมไดรับคํารองจากพี่นองเกษตรกรในจังหวัดชัยภูมิหลายคนวา
ปนี้ราคามันสําปะหลังราคาดีมาก ก็คงจะเปนผลจากการที่รัฐบาลไดสงเสริม ไดผลักดัน
ใหเกษตรกรผูปลูกมันสําปะหลังไดขายในราคาที่ดีดวยกลวิธีตาง ๆ ซึ่งพี่นองฝาก 
ขอบคุณรัฐบาลที่ชวยเหลือในเรื่องนี้  ทานประธานที่เคารพครับ จังหวัดชัยภูมิเปนจังหวัด
ที่ปลูกมันสําปะหลังมากเปนอันดับ ๒ ของประเทศ ในแตละปจะสามารถปลูกไดเกิน  
๑ ลานตัน ๑ ลานตันนี้ปกติแลว ที่ชัยภูมิก็มีการสงเสริมโดยขณะนี้สามารถปลูกได 
 



๑๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           ยพุเยาว ๗/๔ 
 
ประมาณ ๓-๔ ตันตอไร ทานประธานที่เคารพ กระผมในฐานะผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ
ใหความสนใจในเรื่องนี้ ไดติดตามงานวิจัยหลายงานครับ พบวาบางแหงปลูกไดถึง 
ไรละ ๒๐-๓๐ ตัน ในสวนนี้พี่นองเกษตรกรบอกวาอยากจะใหรัฐบาลหรือผูรับผิดชอบ 
ไมวาจะเปนกระทรวงเกษตรและสหกรณ จะเปนกรมวิชาการเกษตร กรมสงเสริม
การเกษตรไดเผยแพรวิธีการตาง ๆ ที่จะทําใหพี่นองเกษตรกรผูปลูกมันสําปะหลัง  
ซึ่งปจจุบันทั่วประเทศมีปลูกอยูประมาณ ๗ ลานไร ผลผลิตประมาณ ๒๕ ลานตันตอป  
ถาเผื่อวาสามารถสงเสริมใหปลูกไดถึง ๑๐ ตันตอไร เราคงไมจําเปนตองขึ้นไปถึง  
๒๐-๓๐ ตันตอไร ขอเพิ่มขึ้นเพียง ๑๐ ตันตอไรก็จะทําใหผลผลิตมันสําปะหลังเพิ่มขึ้น 
ในแตละปถึงประมาณ ๗๐ ลานตัน พี่นองเกษตรกรซึ่งขายไดราคาดีอยูแลวก็จะได 
เงินมากขึ้น โดยเฉพาะอยางยิ่งในขณะนี้ เมื่อวานทานนายกรัฐมนตรีสมัคร สุนทรเวช  
ก็ไดกลาวในเรื่องนี้วา ธนาคารโลกมากลาวติติงประเทศไทยวาหันมาปลูกพืชพลังงาน 
ทานประธานที่เคารพครับ ซึ่งถูกอกถูกใจพี่นองมากวานายกรัฐมนตรีพูดไดถูกใจพี่นอง
ประชาชน เราจะตองดําเนินการ ในแนวทางของเรา โดยเฉพาะอยางยิ่งสงเสริมให
สามารถปลูกมันสําปะหลังไดมากขึ้น จํานวนตันมากขึ้น ก็กราบเรียนวาอยากจะฝากถึง
ผูเกี่ยวของใหสงเสริมจริงจังวาเทคนิควิธีการในการปลูกที่จะใหได ๒๐-๓๐ ตันตอไร  
ตนพันธุเอาพันธุอะไร และใสปุยเคมี ปุยอินทรียอยางไร ใชแรธาตุอะไรไปเสริม ซึ่งขณะนี้
เชื่อวาเทาที่ผมศึกษามาใชงบประมาณไมมาก แตผลผลิต จะไดสูง จึงฝากกราบเรียน 
ถึงผูเกี่ยวของถึงรัฐบาลใหสงเสริมใหนําไปพูดคุยกับพี่นองเกษตรกรผูปลูกมันสําปะหลัง 
ไมเฉพาะจังหวัดชัยภูมิครับ ทั่วประเทศ ซึ่งจะเปนประโยชนกับพี่นองผูปลูกมันสําปะหลัง
เปนอยางยิ่ง และกระผมเองในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็จะพยายามเขาไปชวย 
พี่นองเกษตรกรในเรื่องดังกลาวเพื่อใหปลูกมันสําปะหลังไดผลผลิตตอไร สูงขึ้น  
จึงกราบเรียนทานประธานมาเพียงเทานี้ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ยินดีตอนรับคณะองคการบริหารสวนตําบลจากจังหวัดสกลนครนะครับ แลวก็คณะครู 
 



๑๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           ยุพเยาว ๗/๕ 
 
และตัวแทนนักเรียนที่เขารวมโครงการพัฒนาประสิทธิภาพการจัดการกิจกรรมสหกรณ
ปอเนาะ สํานักงานสหกรณจังหวัดปตตานีครับ เชิญทานเทพไทครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  : ทานประธานที่เคารพครับ  ผม 
เทพไท  เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย
เร่ืองที่ผมจะหารือกับทานประธานในวันนี้ก็คือในขณะนี้ไดมีเว็บไซต (Web site)  เถื่อน
ออกมาแสดงขอมูลใหพี่นองประชาชนไดรับทราบ อยางนอยสิ่งที่ผมอยากจะโชวกับ 
ทานประธานก็คือ เว็บไฮ-ทักษิณ แลวก็เว็บไทยแอนติค แลวก็เว็บประชาไท ซึ่งเปน 
การโจมตีบุคคลสําคัญของชาติ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานเทพไทครับ ผมเพิ่งไดชี้แจงไปเมื่อสักครูนี้นะครับ ในชวงเวลาการหารือนี้ผมอยากให
หยิบยกปญหาความเดือดรอนของประชาชนจริง ๆ มาพูดนะครับ แตกรณีที่จะ สงผล 
ใหเกิดการกระทบแลวประทวงกันไปประทวงกันมานี่ ผมคงไมอนุญาตนะครับ แลวก็ 
เปน อํานาจของผมที่จะใหหารือหรือไมใหหารือ เพราะฉะนั้นตองขอความรวมมือ 
จากทานดวย ถาไมอยางนั้นผมก็ไมอนุญาตใหพูดครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ผมจะไมลงรายละเอียด ทานประธาน 
ผมเพียงแตวามันมีเว็บไซตเถื่อน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ผมคงไมอนุญาตละครับ ทานนั่งเถอะครับ เปนอํานาจผมนะครับ เชิญครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานครับ ผมคิดวาสิ่งที่
ประชาชนเดือดรอนในขณะนี้นะครับ เร่ืองสื่อมวลชน การสื่อสารทางเทคโนโลยีไฮเทค  
(Hightech) ในปจจุบันนี้ มีคนไดใชชองทางนี้โจมตีบุคคลภายนอก 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานนั่งเถอะครับ ผมไมอนุญาตแลวครับ นั่งเถอะครับ ขอใหเปนปญหาความเดือดรอน
ของประชาชนนะครับ ตรงนี้ใชเวลาไมมากและเปนชองหายใจใหกับพวกเราที่ยังไมมี 
 



๑๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           ยุพเยาว ๗/๖ 
 
คณะกรรมาธิการ ก็เลยอยากจะใหเปนชองทางใหพวกเราไดเอาความเดือดรอนของ 
ประชาชนไดมาหารือ เจตนาคืออยางนั้นนะครับ และที่สําคัญที่สุดเปนอํานาจของ
ประธาน คงไมมีใครพาดพิงและทําใหเกิดความเสียหายนะครับ ผมนั่งฟงอยูตลอด  
ทานนั่งเถอะครับ ผมฟงอยูตลอดไมมีอะไรเสียหาย ทานนั่งเถอะ ผมวินิจฉัยแลวไมมี 
อะไรเสียหาย ทานนั่งเถอะครับ 
  (นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานประทวงหรือเปลาครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ครับ ทานประธานที่เคารพครับ กระผม  
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตประทวงทานประธานตามขอบังคับ ขอ ๖๓ (ขอบังคับ
การประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๖๓ ครับ เมื่อสักครูมีสมาชิกทานหนึ่ง
พาดพิงถึงพรรคประชาธิปตยใหเสียหาย สมาชิกอาจจะบอกวาผมไมไดเอยชื่อพรรค 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานสมบูรณนั่งเถอะครับ เร่ืองเกาผมวินิจฉัยแลวจบไปนานแลวครับ นั่งเถอะครับ ก็ผม 
เตือนเขาไปแลว ผมไมไดวินิจฉัยใหเขาถอนนี่ครับ ผมไมไดวินิจฉัย ผมวินิจฉัยเตือนครับ 
และเตือนแลวครับ ทานนั่งเถอะครับ เขาไมไดระบุถึงพรรคนะครับ แลวผมก็ไดวินิจฉัย
เตือนเขาไปแลว ผมไมไดวินิจฉัยใหถอนนะครับ ทานนั่งเถอะครับ  

(นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมบูรณครับ ทานประทวง ขอทราบขอที่ทานประทวงดวยครับ ประทวงใครนะครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกลุ (ตรัง) : ขอบคุณครับทานประธาน ทานฟงผม 
ใหจบสิ้นครบั ผม สมบูรณ อุทัยเวียนกุล พรรคประชาธิปตย จงัหวัดตรัง ผมประทวงทาน
ประธาน ขอ ๖๓ ครับ ในขอ ๖๓ ถาเกิดทานประธานวินิจฉัยแลวใหถือเปนที่สุด เมื่อสกัครู
ทานประธาน หันไปบอกเขาวาถอนเถอะครับ แตเขายังไมถอน เพราะวา                 - ๘/๑ 



๑๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ณัฐชนก ๘/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมบูรณครับ ผมไมเคยวินิจฉัยใหเขาถอนนะครับ แตผมไดวินิจฉัยเตือนเขา แลวผม 
เตือนไปแลว แลวถือวาเปนที่สุด ทานตองปฏิบัติตามขอที่ทานประทวงนะครับ ทานกําลัง 
ขัดระเบียบขอบังคับในขอที่ทานประทวงอยู ประธานวินิจฉัยถือวาเปนที่สุด แตทาน 
ไมยอมใหเปนที่สุด ทานนั่งเถอะครับ  เชิญทานนิยมครับ                                                   
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตครับ 
ผมประทวงทานประธานครับ  
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
คุณหมอประทวงใชไหมครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผม บุญยอด ครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานบุญยอดครับ ทานประทวงใชไหมครับ   
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบพระคุณครับ ทานประธาน 
บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร เขต ๔ พรรคประชาธิปตย ผมประทวงทานประธาน 
ในขอ ๖๓ ครับ สมาชิกผูใดตองการประทวงวามีการฝาฝนขอบังคับใหยืนและยกมือขึ้น 
พนศีรษะ ประธานตองใหโอกาสผูนั้นชี้แจง ดูเหมือนวา ๒-๓ ครั้งที่ผานมาทานประธาน 
ไมใหโอกาสสมาชิกในการชี้แจงคําประทวงของพวกเขานะครับ ผมขอใหทานไดวินิจฉัย 
ตัวเองดวยเหมือนกันนะครับวา ทานทํา 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานครับ ขอที่ทานประทวงอยูผมก็กําลังปฏิบัติกับทานอยูนะครับ ผมก็ปฏิบัติของผม
อยางนี้ครับ ทานนั่งเถอะครับ เชิญทานนิยมครับ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม นิยม วรปญญา 
ผมไดรับการรองเรียนจากราษฎรจังหวัดลพบุรี สระบุรี เพชรบูรณ  



๑๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ณัฐชนก ๘/๒ 
 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
ประทวงครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
คุณหมอเชิญครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  
กระผม  นายแพทยวรงค  เดชกิจวิกรม  พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก  
ผมขออนุญาตประทวงทานประธาน ขณะนี้ทานประธานกําลังทําหนาที่ขัดรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๒๕ วรรคสอง ที่ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เขียนไววา ประธานสภาผูแทนราษฎร
จะตองปฏิบัติหนาที่ใหเปนกลาง  ผมสังเกตดูแลวทานประธานสภาผูแทนราษฎรปฏิบัติ
หนาที่ไมเปนกลาง 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
คุณหมอครับ ทานกําลังใสรายผมนะครับ ไมเปนไรครับ ทานชี้ให เห็นนะครับวา  
ผมไมเปนกลางตรงไหนนะครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  
ผม หมอวรงคครับ พรรคประชาธิปตย พิษณุโลก ผมกราบเรียนทานประธานอยางนี้วา 
ตามขอบังคับการประชุม อยางเชน ขอ ๖๓ การประทวงแตละครั้งทานประธานตอง 
เปดโอกาสใหผูประทวงชี้แจงใหครบ หลังจากผูประทวงชี้แจงครบแลว ทานถึงใชสิทธิ 
ของประธานในการวินิจฉัย แตผมสังเกตดูหลาย ๆ ครั้ง ทานประธานที่เคารพครับ ในการ
ประทวงหรือการแสดงความคิดเห็นของฝายคาน ทานไมเคยเปดโอกาสใหผูประทวง
ประทวงจนจบ และทานก็รีบวินิจฉัย เวลาทานรีบวินิจฉัยภาวะอึดอัดมันเกิดขึ้น ดังนั้น 
ผมจึงเปดรัฐธรรมนูญดูครับมาตรา ๑๒๕ วรรคสอง ทานไมเปนกลางครับ จึงขออนุญาต
ประทวงทานขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
คุณหมอครับ สิ่งที่ทานประทวงผมใหผมปฏิบัติ ผมก็ปฏิบัติตามที่ทานประทวงนั่นละครับ  



๑๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ณัฐชนก ๘/๓ 
 
ปฏิบัติครบตามขั้นตอนแลวตองดวยขอบังคับทุกขอ เพราะฉะนั้นผมยืนยันวาผมทําหนาที่
ตรงนี้อยางเปนกลางและยึดขอบังคับเปนหลักอยูแลวนะครับ แลวยังไมเคยดําเนินการ 
ผิดขอบังคับเลยแมแตครั้งเดียวนะครับ ตั้งแตเร่ิมหารือกันมา เพราะฉะนั้นผมยืนยันวา  
ผมทําตองดวยขอบังคับทุกประการ แลวก็ทําหนาที่อยางเปนกลางที่สุดแลวครับ  
เชิญทานนิยมตอเลยครับ  
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม นิยม วรปญญา  
ส.ส. ลพบุรี พรรคพลังประชาชน เขต ๒ ครับ ทานประธานที่เคารพ ผมไดรับการรองเรียน 
จากราษฎรจังหวัดลพบุรี เพชรบูรณ นครสวรรค ชัยภูมิ นครราชสีมา สระบุรี ซึ่งมี 
อาณาเขตติดตอกันนะครับ --------------------------------------------------------------------------  
 
            - ๙/๑ 
 
            



๒๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สาริศา ๙/๑ 
 
เพราะที่บานผมอยูมันเปนชุมทางระหวางภาคกลาง ภาคเหนือ ภาคอีสาน ถาจะผานไป
แตละภาคก็ตองผานที่หนาบานผม เขาจะแวะมารองเรียนวาถนนไมดีหลายสายครับ 
ทั้งหมดรวมแลว ๙ สายดวยกัน ทานประธานครับ  สายที่ ๑ จากหนองรีครับ หนองรีที่จะ
ขึ้นไปชัยภูมิครับ  สายที่ ๒ ก็คือสายลํานารายณไปสระโบสถครับ  สายที่ ๓ สระโบสถ-ดงมะรุม  
สายที่ ๔ วังเพลิง-คลองกระจัง  หินเพลิง-คลองกระจัง ขออภัยครับทานประธาน สายที่ ๕ 
ศรีเทพ-ตลาดหนองมะคาครับ สายที่ ๖ ตลาดคลองกระจังไปมอดินแดงครับ สายที่ ๗ 
ทาหลวงไปเขานอย อันนี้ก็ขึ้นไปนครราชสีมาออกไปจังหวัดนครพนมครับ แลวก็สายที่ ๘ ชมรม 
ผูเลี้ยงและสงเสริมการเลี้ยงมา โค กระบือ แพะ แกะ ที่นี่เปนที่ตั้งของชมรม มีการเลี้ยงมา 
โค กระบือ แพะ แกะกันมาก เพราะวามีอางหวยยางเปนที่อาศัยสําหรับใหสัตวมีน้ําใชและ
มีที่เลี้ยง มีทุงหญาที่แตละคนซื้อที่แลวก็ปลูกหญากันครับ แลวสายที่ ๙ ตลาดทาหลวง 
คือตลาดปลาไปยังมวงคอม ทางทั้ง ๙ สายนี้การจราจรคับคั่งมาก มันมีแขวงที่เกี่ยวของ 
ก็คือแขวงชัยภูมิ แขวงนครราชสีมา เขตนครราชสีมา แลวก็แขวงลพบุรี ๑ ๒ เขตลพบุรี  
แลวก็แขวงบึ งสามพัน เขตเพชรบู รณ  อันนี้ทางมันเชื่ อมตอกันเปน ๔ สายใหญ  ๆ  
แลวก็สายเล็กอีกหลายสายมาเชื่อมตอระหวางสายสุรนารายณหรือสาย ๒๐๕ แลวก็สาย ๒๑ 
ขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของไดชวยกรุณาแกปญหาความเดือดรอน จึงกราบเรียนทานประธาน
หารือขอใหทานชวยประสานงานเรื่องนี้ใหดวยครับ เพราะที่ทานชวยใหในเรื่องการหารือ
ไดประโยชนมากครับ ตั้งกระทูถามหรือญัตติกวาจะเขามาไดก็ใชเวลานาน อันนี้ที่เคยทํา
ไปแลวรูสึกวาคนของทานชวยประสานงานดีติดตามไป และเขาก็ชวยไปดูใหแกปญหาได 
แลวทันตอเหตุการณ ทันตอเวลา ฉะนั้นผมขอกราบเรียนหารือทานดังนี้ ขอใหทานชวย
ประสานงานอยางที่เคยปฏิบัติใหดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานสงกรานตครับ 
  นายสงกรานต จิตสุทธิภากร (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ผม สงกรานต จิตสุทธิภากร พรรคประชาธิปตย เขต ๑ นครสวรรค วันนี้ผมมีเร่ือง 
 



๒๑ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สาริศา ๙/๒ 
 
จะหารือทานประธานเกี่ยวกับเรื่องความเดือดรอนของพี่นองในอําเภอทาตะโกนะครับ ๑. ก็คือ 
เร่ืองทํานบของประตูระบายน้ําเกาซึ่งชํารุดแลวนะครับ ขวางทางน้ําไหล ทําใหเกิดปญหา 
อุทกภัยในหนาน้ํา และในหนาแลงก็ไมมีน้ําใชครับทานประธาน ผมขออนุญาตฝาก 
ทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณใหแจงกับทาง 
กรมชลประทานที่จังหวัดนครสวรรควา ขณะนี้ทางพี่นองชาวตําบลหัวถนน ตําบลทาตะโก  
ตําบลทํานบ และตําบลหนองหลวงไดประชุมประชาคมแลวก็แจงกับผมครับวา ทานอยากให 
ทางชลประทานนั้นไปปรับปรุงทํานบระบายน้ํา หรือที่เราเรียกกันวา บล็อก คอนเวิรท 
(Block convert) ซึ่งมีขนาดเล็กมาก แลวก็ชํารุดทรุดโทรมมาก สรางมาตั้งแตสมัยป ๒๕๑๘  
เปนงบเงินผันของทาน หมอมราชวงศคึกฤทธิ์ ปราโมช อันนี้ในหนาน้ําน้ําที่มาจาก 
หลายจังหวัดจะมาติดอยูที่นี่ แลวก็ไมสามารถระบายไปลงที่บึงบอระเพ็ดได ปญหาที่ทําให
เกิดขึ้นก็คือ ทําใหน้ํานั้นขังอยูแลวก็ไหลทวมไปในเขตเทศบาลตําบลทาตะโกดวย และขังนาน  
อยูประมาณ ๑-๒ เดือนนะครับ ซึ่งทําใหพี่นองนั้นเดือดรอนสาหัส และในทางตรงกันขามพอถึง  
ในฤดูแลงคลองนี้ซึ่งมีขนาดความยาวมากกวา ๓ กิโลเมตรนะครับ --------------------------- 
 
                   - ๑๐/๑ 



๒๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๑๐/๑ 
 
ซึ่งในอดีตนั้นชาวบานใชในการเดินทางไปมาก็มีความตื้นเขินมาก พอในหนาแลงก็ไมสามารถจะ
เก็บน้ําได ทําใหชาวบานไมสามารถทําการเกษตร ทํานาหรือทําไรไดนะครับ ผมอยาก
กราบเรียนทานประธานฝากไปก็คืออยากใหทางกรมชลประทานไดประสานจัดสรรงบประมาณ 
เพื่อจะไปปรับปรุงทํานบประตูนี้ใหมใหเปนแบบ ทรบ. หรือเรียกวา ทอระบาย ความกวาง 
๔๔ เมตร เพื่อจะใหระบายน้ําไดทันในฤดูน้ําหลาก แลวอยากใหทางกรมชลประทานนั้น
ขุดคลองเตาขนมจีนตั้งแตหมู ๖ หมู ๒ และหมู ๓ ระยะทางยาวประมาณ ๓ กิโลเมตร 
เพื่อใชในการกักเก็บน้ําในฤดูแลง ผมคงใชเวลาเพียงแคนี้ครับ กราบขอบพระคุณมากครับ 
สวัสดีครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานจุมพฏครับ  
   นายจุมพฏ  บุญใหญ (สกลนคร) : ทานประธานที่เคารพ ผม จุมพฏ บุญใหญ
พรรคพลังประชาชน สกลนคร เขต ๒ ทานประธานที่เคารพ คนทุกคนเกิดมาแลวตองไป 
ที่เดียวกันคือปาชาครับ ทานประธานครับ ที่บานนาเหมือง เมื่อป ๒๔๗๖ คณะกรรมการจังหวัด
สกลนครไดสงวนที่ปาชาบานนาเหมือง อําเภอพรรณานิคม จังหวัดสกลนครไว ความกวาง 
ความยาวของเนื้อที่สงวนไวเพื่อเปนปาชาฝงหรือเผาศพ ๒๐ เสน คูณ ๒๐ เสน ถาคํานวณ
เปนไรก็คือ ๔๐ ไร ตอมาเมื่อป ๒๕๒๙ ทางสํานักงานที่ดินอําเภอพังโคน เนื่องจากวา
อําเภอพรรณานิคมไดแยกบานนาเหมือง ตําบลมวงไข ออกมาเปนอําเภอพังโคน การปกครอง 
จึงเปลี่ยนลักษณะไป ป ๒๕๒๙ สํานักงานที่ดินไดออกหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวง แตวา
หลักฐานที่นํามาออกหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวงนั้นเปนการออกโดยคลาดเคลื่อน ทําใหที่ดิน
ปาชาของบานนาเหมืองปจจุบันไดหายไปถึง ๘๐ ไร และเอกสารที่ทานนํามาออกปรากฏวา 
ทางสํานักงานที่ดินไดนําเอกสารลงทะเบียนเลขที่ ๑๖  ลงวันที่ ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๒๐  
มาออกเปนหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวงปาชาบานนาเหมือง แลวก็ออกเพียง ๓๒๐ ไร  
ซึ่งเอกสารหมายเลข ๑๖ ทะเบียนผมไดไปขอมาจากทางสํานักงานที่ดินเปนเอกสารวางเปลา  
มิไดมีผูใดสงวนที่ไวเลย สวนเอกสารที่แทจริงของปาชาบานนาเหมืองนั้น เปนตนฉบับของ 
 



๒๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๑๐/๒ 
 
อําเภอพรรณานิคม ซึ่งเปนอําเภอแม มีเอกสารรับรองสําเนาถูกตอง เนื้อที่ ๔๐ ไร ในการออก 
เอกสารคลาดเคลื่อนนี้ไดปรากฏวา มีนายทุนเขาไปบุกรุกและขอออกเอกสารเปนโฉนดที่ดิน 
ทําใหเนื้อที่หายไปจํานวนถึง ๘๐ ไร กระผมจึงกราบขอหารือไปยังทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยไดใหทางกรมที่ดินหรือสํานักงานที่ดินไดทบทวนการออกหนังสือสําคัญ
สําหรับที่หลวง และไปเพิกถอนโฉนดที่ดินที่นายทุนไดบุกรุกเขาไปเอาจํานวนถึง ๘๐ ไรนั้น
ใหกลับมาเปนที่ปาชาสาธารณะของบานนาเหมือง ตําบลพังโคน อําเภอพังโคนดวย 
ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมาชิกครับ ใชเวลาเกือบชั่วโมงนะครับ ผมขออนุญาตเขาระเบียบวาระเลยครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมีนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองทีป่ระธานจะแจงตอที่ประชุม 
   ๒.๑ รับทราบ เร่ือง ประธานสภาผูแทนราษฎรไดอนุญาตใหนําเรื่อง  
ออกจากระเบียบวาระการประชุม 
    ดวย คุณสมัย เจริญชาง ไดมีหนังสือขอถอนญัตติ เร่ือง ขอใหสภาผูแทนราษฎร
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาการรับนักเรียนเขาเรียนในระดับมัธยมศึกษา
และในสถานศึกษาของรัฐ  
   เนื่องจากเหตุการณไดเปลี่ยนแปลงไป ซึ่งประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดอนุญาตใหนําเรื่องออกจากระเบียบวาระการประชุมไดตามขอบังคับ ขอ ๕๗ จึงแจงให 
ที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
   ๒.๒ รับทราบเรื่อง คําชี้แจงประเด็นการอภิปรายและขอสังเกตของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มีตอรายงานการพัฒนาระบบราชการไทย พ.ศ. ๒๕๕๐   
 
 



๒๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๑๐/๓ 
 
   ดวย เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ก.พ.ร. ไดมีหนังสือ 
แจงวา ตามที่สภาผูแทนราษฎรไดพิจารณารับทราบรายงานการพัฒนาระบบราชการไทย  
พ.ศ. ๒๕๕๐ แลวนั้น บัดนี้ ก.พ.ร. ไดจัดทําประมวลคําชี้แจงในประเด็นการอภิปราย 
และขอสังเกตของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนําลงเผยแพรในเว็บไซตของสํานักงาน ก.พ.ร. 
ดวยแลว จึงแจงใหที่ประชุมทราบครับ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
 

   - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๑/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
   ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม  ไมมี   
  ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  
   รางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาเสร็จแลวครับ 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๑/๒ 
 
ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานประธานคณะกรรมาธิการครับ ถาพรอมก็เชิญแถลงไดเลยนะครับ  
   นายประสงค บูรณพงศ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ตามที่ที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ ครั้งที่ ๔ (สมัยสามัญทั่วไป)  วันพุธที่ ๒๗ 
กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ไดลงมติรับหลักการแหงรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... พิจารณา
เสร็จแลว และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา กําหนดการแปรญัตติภายใน  
๗ วัน  คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ....  
ไดดําเนินการพิจารณาเสร็จสิ้นแลว โดยปรากฏผลดังนี้ครับ 
   ขอ ๑ คณะกรรมาธิการไดมีมติเลือกตั้งนายประสงค บูรณพงศ เปนประธาน 
คณะกรรมาธิการ นายถวิล ไพรสณฑ เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง  
นายพีรพันธุ  พาลุสุข เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ  คนที่สอง นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ 
เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม นายไชยยศ  จิรเมธากร เปนรองประธาน
คณะกรรมาธิการ คนที่สี่ นายไพจิต  ศรีวรขาน เปนเลขานุการคณะกรรมาธิการ นางผุสดี 
ตามไท เปนผูชวยเลขานุการคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง นายเอกพจน  ปานแยม  
เปนผูชวยเลขานุการคณะกรรมาธิการ คนที่สอง นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ เปนโฆษก
คณะกรรมาธิการ นายบุญจง  วงศไตรรัตน เปนโฆษกคณะกรรมาธิการ นายสมเกียรต ิ 
ศรลัมพ เปนโฆษกคณะกรรมาธิการ  
   ขอ ๒ ผูซึ่งคณะกรรมาธิการไดเชิญมาชี้แจงแสดงความคิดเห็นประกอบดวย  
๑. นายจักรภพ เพ็ญแข รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ๒. นายเผชิญ ขําโพธิ์  
รองอธิบดีกรมประชาสัมพันธ รักษาการแทนอธิบดี ๓. นายคัมภีร ดิษฐากรณ รองเลขาธิการ 
สภาผูแทนราษฎร ๔. นางศิษฎี เหลาสันตติ ผูอํานวยการสํานักสารสนเทศ ๕. นางนวษร  
 



๒๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๑/๓ 
 
เทพหัสดิน ณ อยุธยา ผูอํานวยการกลุมงานผลิตรายการวิทยุกระจายเสียง สถานีวิทยุกระจายเสียง
และวิทยุโทรทัศนรัฐสภา  
   ขอ ๓ รางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... มีผูแปรญัตติทั้งหมด 
๑๖ ทาน แตมีคําแปรญัตติของบางคนถือวาตกไปตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๙๓ คณะกรรมาธิการจึงเสนอรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
พ.ศ. .... และตารางเปรียบเทียบรวมทั้งขอสังเกตของคณะกรรมาธิการมาพรอมกับรายงาน
อันนี้ดวยแลว จึงขอใหที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรพิจารณาตอไป ขอขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานเลขาธิการดําเนินการครับ ขออภัยทานเลขาธิการครับ ขอตอนรับคณะเยาวชนและ
เจาหนาที่จากองคการบริหารสวนตําบลบานแลง  จังหวัดลําปาง เชิญทานเลขาธิการครับ 
             

       - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 



๒๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทิพย ๑๒/๑ 
 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : รางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ชื่อรางขอบังคับ ไมมีการแกไข คําปรารภ ไมมีการแกไข ขอ ๑ 
ขอ ๒ ไมมีการแกไข ขอ ๓ มีการแกไข 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผานครับ 
   นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : ขอ ๔ ไมมีการแกไข 
หมวด ๑ การเลือกประธานสภาและรองประธานสภา ไมมีการแกไข ขอ ๕ ไมมีการแกไข  
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและผูขอสงวนคําแปรญัตติ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญคุณหมอชลนานครับ 
  นายชลนาน  ศรีแกว (นาน) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม
นายแพทยชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนาน พรรคพลังประชาชน  
ผมขออนุญาตทานประธานตามที่ผมไดเสนอคําแปรญัตติไวในรางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร ในขอ ๕ วาดวยการเลือกประธานสภาและรองประธานสภา ผมได 
แปรญัตติในการที่จะตัดวรรคสองออกทั้งหมด ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานที่จะ
ขออาน ขอ ๕ วรรคสองในรางเดิมของคณะกรรมาธิการบอกวา กอนที่จะดําเนินการเลือก
ประธานสภานั้น ใหผูถูกเสนอชื่อตามวรรคหนึ่ง กลาวแสดงวิสัยทัศนของตนเกี่ยวกับ 
การปฏิบัติตามอํานาจหนาที่ประธานสภาตอที่ประชุมสภา ภายในเวลาที่ประธานกําหนด  
โดยไมมีการอภิปราย ทานประธานครับ เหตุผลที่กระผมเองไดขอเสนอความเห็นในการที่จะเปน 
คําแปรญัตติที่จะตัดวรรคสองออกทั้งหมดนั้น ขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน 
ดวยความเคารพวา ในการเลือกประธานสภาเปนภาระหนาที่ของแตละสภาตามบทบัญญัติ
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๔ ที่กําหนดใหสภาผูแทนราษฎรหรือวุฒิสภาไดเลือกสมาชิกของ 
สภาตัวเองขึ้นมาเปนประธานสภา โดยความเห็นชอบของสมาชิกกอนที่จะเสนอเพื่อให 
พระองคทานไดโปรดเกลาฯ แตงตั้งเปนประธานสภา ทานประธานครับ เหตุผลที่ผมเองคิดวา
การแสดงวิสัยทัศนไมมีความจําเปนที่จะใชเปนองคประกอบในการที่จะเลือกประธานสภา 



๒๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๑๒/๒ 
 
ในแตละสภานั้น โดยเฉพาะสภาผูแทนราษฎรของเรา การแสดงวิสัยทัศนตรงนี้บอกวา  
เปนการแสดงวิสัยทัศนของตนเกี่ยวกับการปฏิบัติตามอํานาจหนาที่ของประธานสภา 
ตอที่ประชุมสภา ซึ่งเราเขียนไวในขอบังคับชัดเจนครับ ตามรางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร ขอ ๘ หรือแมกระทั่งขอบังคับที่เราเคยใชประชุมกันมา มีอํานาจหนาที่
ของทานประธานอยู ๘-๙ ขอ ผมเองจะไมลงรายละเอียด ทานประธานครับ คําถามมีอยูวา 
กรณีมีการแสดงวิสัยทัศนแลว สภาของพวกเราเองหรือสภาผูแทนราษฎรแหงนี้จะใชคํา
แสดงวิสัยทัศนนั้นเปนเงื่อนไขหรือเปนเหตุผลในการเลือกประธานสภาหรือไม กระผม
กราบเรียนทานประธานดวยเคารพครับวา ธรรมเนียมปฏิบัติ ธรรมเนียมประเพณีการปกครอง
ระบอบประชาธิปไตย การที่สมาชิกทานใดทานหนึ่งจะไดรับโอกาสจากพี่นองประชาชน
เขาสูสภาแหงนี้ ผานกระบวนการเลือกตั้งมาจากพี่นองประชาชน แนนอนครับ ในระบอบ
การปกครองของประเทศเรากอนที่สมาชิกแตละทานจะไดรับการคัดเลือกมายอมเปน
ตัวแทนของพรรคการเมืองของแตละพรรคซึ่งเปนไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญที่ตอง
สังกัดพรรคการเมือง ทานประธานครับ เสียงของพี่นองประชาชนที่เลือกเขามานั่นเปน
เหตุผลหนึ่งวา เขาไดใหความไววางใจคนคนนี้เขามาทําหนาที่แทนเขาในสภาผูแทนราษฎร  
ในฐานะสมาชิกของสภา แตสิ่งที่พวกเราตองการมากกวานั้นก็คือวา ตองการสมาชิก 
คนนั้นขึ้นมาทําหนาที่เปนประธานแลวทําตามอํานาจหนาที่ ตามขอบังคับของการประชุม
และบทบาทหนาที่ตามกฎหมายอื่นที่ประธานจะตองดําเนินการ ทานประธานครับ ในการที่จะ
เลือกโดยสมาชิกในสภาแหงนี้เปนมติเสียงขางมาก การปกครองระบอบประชาธิปไตยหลักการคือ
ตองอาศัยเสียงขางมาก นอกจากหลักการที่บอกวา อํานาจจะตองมาจากพี่นองประชาชน 
เสียงขางมากเปนผูตัดสิน โดยธรรมเนียมประเพณีปฏิบัติแลว --------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๑๓/๑ 
 



๓๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๑๓/๑ 
 
แตละพรรคการเมืองก็ไดใหความเห็นชอบเบื้องตนสําหรับคนที่จะมาเปนประธานสภาคือ
พรรคที่ครองเสียงขางมากในสภา ตรงนี้ไมตองปฏิเสธกันวาพรรคที่ครองเสียงขางมากในสภากับ
พรรคที่ครองเสียงขางนอยในสภา จริงอยูตองมาตอสูกัน เมื่อมีมติอยางนี้หรือมีความเห็น
อยางนี้ ก็เหมือนกับเปนการคัดสรรเบื้องตน เปนการเลือกเบื้องตนที่จะนําเสนอตอสภา
แหงนี้ เพราะฉะนั้นการแสดงวิสัยทัศนตรงนี้ไมไดมีความหมายใด ๆ เลยที่จะเกิดประโยชน
ตอสภาแหงนี้ จะวาจะบอกเปนการแนะนําตัวก็คงจะไมใช เพราะคนที่จะมาเปนประธานสภา 
แนนอนครับ ไมใชสมาชิกที่ไดรับเลือกมาเปนสมัยตน ๆ  หรือสมัยแรก ๆ  เพราะฉะนั้นผมเองจึงขอ
สงวนความเห็นจากทานกรรมาธิการเอาไวแลวมาอภิปรายในสภาแหงนี้เพื่อใหสมาชิก 
ที่เคารพทั้งหลายผานทานประธานไดชวยใหความเห็นครับ ไมมีความจําเปนใด ๆ ทั้งสิ้น 
ที่เราจะมีการฟงวิสัยทัศนของคนที่จะมาเปนประธานสภา เพราะกระบวนการตรงนี้ 
เปนเสียงขางมากและนําเสนอเพื่อพระองคทานทรงโปรดเกลาฯ แตงตั้งมาเปนประธานสภา 
ของเราอีกครั้งหนึ่ง  กราบขอบคุณทานประธานครับ       
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานสุนัยครับ  
   นายสุนัย  จุลพงศธร (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม  
สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน นครสวรรค พรรคพลังประชาชน  
ในฐานะกรรมาธิการที่ไดสงวนความเห็นไว ในขอ ๕ นี้ไดมีการถกเถียงกันมากในที่ประชุม
ของกรรมาธิการ ผมอยากจะไดนําเสนอขอคิดเห็นที่ผมยังสงวนไวและแตกตางจากกรรมาธิการ 
เสียงขางมากเพื่อใหทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดทราบเนื้อความเพื่อที่จะไดวินิจฉัยและ
ตัดสินในการที่จะลงความเห็นกันตอไป  
   อันแรก ตามขอ ๕ ที่บอกวา ถามีการเสนอชื่อผูใดเพียงชื่อเดียว ใหถือวา 
ผูถูกเสนอชื่อนั้นเปนผูไดรับเลือก ถามีการเสนอชื่อหลายชื่อ ใหออกเสียงลงคะแนนเปนการลับ
และใหแสดงความคิดเห็นอยางนี้ ในทางปฏิบัตินั้นการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไมคอยมีชื่อเดียวหรอกครับ ในเบื้องตนเลยนะครับ  
 



๓๑ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๑๓/๒ 
 
   อีกเหตุผลหนึ่ง มีผูที่เสนอวาใหมีการแสดงวิสัยทัศนนั้น ไดนําการเลือกตั้ง
ประธานของวุฒิสภามาประกอบครับ ซึ่งลักษณะวุฒิสภาในโครงสรางของการเมืองไทย
แตกตางจากวุฒิสภาในสหรัฐอเมริกาและในประเทศประชาธิปไตยแมแบบเกือบทั้งหมด 
เพราะเราไมใหสังกัดพรรคการเมือง ดังนั้นที่มาแหงวุฒิสภาจึงมาจากหลากหลายโดยอิสระ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งแตอาจจะมีขอยกเวนในวุฒิสภาขณะนี้ที่มีการแตงตั้งเปนชุดใหญ 
มาจากคน ๗ คน นั่นอีกเรื่องหนึ่ง แตคนเลือกตั้งจะมาจากหลากหลาย เมื่อเปนอยางนั้น 
ก็ไมรูครับ ไมรูจักกันวาใครเปนอยางไร จะเลือกอยางไร ก็มีการแสดงวิสัยทัศนกัน  
แตในสภาผูแทนราษฎรนั้นชัดเจนครับ เปนตัวแทนของพรรคจะเรียกไดเลยครับวา สวนใหญนั้น
ตัวแทนของพรรคเสียงขางมากในสภาที่เปนแกนนําจัดตั้งรัฐบาลนั้นจะเปนประธาน
รัฐสภา และก็มีเสียงของพรรคอื่น ๆ รวมมาก็วากันไป ดังนั้นความแนนอนในเหตุผลตรงนี้
ก็เห็นวาเปนเหตุผลที่ขาดความจําเปน เพราะวาทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ขึ้นมาเปน
ประธานสภานั้น โดยพื้นฐานสวนใหญก็เปนคนที่มีชื่อเสียง เปนคนที่มีความรู ความสามารถ
เปนพื้นฐานอยูแลว  
   อีกประการหนึ่งที่ผมเองคอนขางจะมีความเห็นมาก แลวก็ไมอยากที่จะให
เปนไปตามเสียงขางมากของกรรมาธิการนั่นก็คือ ผมมีแนวคิดทางการเมืองอันหนึ่งวา 
สภาผูแทนราษฎรนั้นแมเราจะชิงกัน ตางพรรคกัน แขงขันกันเลือกตั้ง ------------------------ 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 



๓๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๔/๑ 
 
แตเมื่อเราเขามาในสภาแลวเราถือวาเราตางเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เปนตัวแทน
ของประชาชนรวมกัน ประธานสภาจึงเปนตัวแทนของพวกเราทั้งหมด การที่เปดใหแสดง
วิสัยทัศนนั้น นั่นก็คือเปดชองทางที่จะชวงชิงการเปนประธานสภาที่รูอยูแลววาเสียงขางมาก 
อยูกับพรรคนี้แน วิธีจะชวงชิงก็คงจะตองหลีกเลี่ยงการใหเหตุใหผลที่จะทําใหประธานสภานั้น 
มัวหมอง หลีกเลี่ ยงยากครับ ผมมองวาการเมืองวันนี้ เปนการเมืองที่ แมสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรเราไมทําลายกันเอง ก็มีคนอยากทําลายอยูแลวครับ พลังอํานาจนอกสภา 
เขาพยายามจะ ทําลายภาพลักษณ เขาสรางวัฒนธรรมที่ชี้ใหเห็นวาฝายนักการเมืองนั้น 
เปนคนที่ไมดีมาตลอด ทําไมเราตองมาเปนเครื่องมือของพลังอยางนั้น มาปายสีกัน มาทําลาย
กันอีก แลวก็ไมไดหมายความวา พรรคการเมืองใดพรรคการเมืองหนึ่งจะผูกขาดการเปน
รัฐบาล มันก็สลับไปสลับมา ดังนั้นผมมองวาการเปดชองทางใหมีการแสดงขอคิดเห็นกันนี้เอง
เปนการที่จะดิสเครดิต  (Discredit) และทําลายตัวแทนของสภานั้นซึ่งเปนตัวแทนของพวกเรา
ทั้งหมด นั่นก็คือเปนประมุข ฝายนิติบัญญัติ เปนตัวแทนของประชาชนใน ๓ อํานาจ คือ
บริหาร นิติบัญญัติและตุลาการ ซึ่งผมถือวามีความสําคัญ ดังนั้นผมเองจึงเสนอตัดในวรรคนี้ 
ไปทั้งหมดครับวา ไมควรมี ก็ขนาดไมมีเราก็ผานขอเท็จจริงมาแลววาเปนอยางไร ถามี 
ผมก็คิดวาทานประธานแตละทาน ที่จะขึ้นมานั้นแนวโนมจะเละตั้งแตตน ถาจะมีใครมา
โตแยงบอกวา ถาดีจริงแลวไมมีเละ ก็ขอโทษเถอะครับ ในสังคมนี้คนดี ๆ เละเสียก็เยอะครับ  
ที่ถูกใสรายปายสีกันดวยวิธีการตาง ๆ ที่ไมสามารถจะหาขอมูลไดทันทีเอาแคชวงเวลา 
ในการดําเนินการที่เราอภิปรายกัน ดังนั้นผมคิดวาอันนี้นาจะสรางเอกภาพของรัฐสภาของ
สภาผูแทนราษฎร ทานประธานครับ กราบขอบพระคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานจุติครับ 
   นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม จุติ 
ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก กระผมไดฟงความคิดเห็นของทานกรรมาธิการ
ที่สงวนความเห็นไวแลวนะครับ ซึ่งก็ตองเรียนวาผมไมเห็นดวย สาเหตุที่ผมไมเห็นดวยนั้น 
 



๓๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๑๔/๒ 
 
ก็เพราะวาผมเชื่อวาประมุขของสภาผูแทนราษฎรเปนประมุขนิติบัญญัติ ผมเชื่อวาเปน 
สถาบันศักดิ์สิทธิ์อันหนึ่งของบานเมือง นอกจากมีฝายบริหารแลว มีตุลาการแลว ก็นิติบัญญัติ 
นี่ละครับ แลวก็จริงอยูถึงแมวาคนที่จะมาเปนประธาน ประมุขของนิติบัญญัติจะตองผาน
การเลือกตั้งจากประชาชน ประชาชนนั้นตรวจสอบมาแลวขั้นตอนหนึ่ง แตในขณะเดียวกัน 
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา การตรวจสอบนั้นคือใหมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ประชาชนไมมีสิทธิลวงรูไดวาผูนั้นจะไดมาเปนประธานสภาผูแทนราษฎรหรือไมอยางไร 
หลังจากการเลือกตั้ง สิ่งที่พวกผมคิดวาการแสดงวิสัยทัศนของผูที่จะมาดํารงตําแหนง
ประธานนั้นเปนสิ่งจําเปน ผมคิดวาปจจุบันนี้โลกของขาวสารมันกวางไกล แลวก็โลกของ
ขาวสารนั้นมันก็ลงไปลึก หลายเรื่องที่เปนเรื่องเท็จ หลายเรื่องที่เปนเรื่องจริง ดังนั้นถาเรา 
จะมากันเอาวาผูที่จะมาทําหนาที่ประธานฝายนิติบัญญัตินั้นไมตองแสดงวิสัยทัศน  
ผมยั งคิดว าเปนการปดกั้ นโอกาสผู ที่ จะมาเปนประธานอาจจะมีขอสงสัยของคน 
ในบานเมืองวาสิ่งที่ถูกกลาวหากันจริงหรือไม ทานมีโอกาสชี้แจงแลวก็ทําไดอยางสงางาม 
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ และผมเชื่อวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งหมดนะครับ ทุกทาน 
ถาไมเกงจริงคงไมไดมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรอก ทุกคนเกงกันมาทั้งนั้น มีความดี 
คนละอยาง เมื่อนําความดี ความเกงมารวมกัน คนจะมาเปนประมุขพวกเราตองเหนือกวาเรา
ตองมีวิสัยทัศนที่กวางไกลกวา เกงกวา สะอาดกวา ---------------------------------------------- 
 

        - ๑๕/๑ 



๓๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กลุนษิฐ ๑๕/๑ 
 
แลวก็มีคุณธรรมมากกวาพวกผม จึงจะไดรับการยอมรับแลวก็เปนประธานที่สงางาม  
ผมคิดวาการเปนประธานที่สงางามนั้นเปนสิ่งจําเปนสําหรับตําแหนงนี้ เพราะฉะนั้น 
เมื่อเปนสิ่งจําเปนสําหรับตําแหนงนี้แลว ผมคิดวาไมตองไปกลัวหรอกครับกับการถูกสอบถาม 
ผมกลับมองอีกดานหนึ่งดวยซ้ําไปวา ผูที่จะคิดเอาขอกลาวหาเท็จมาโจมตีใหไดรับความดางพรอย
ไดรับความเสียหายนั้น ถาเปนขอกลาวหาเท็จผูโจมตีเสียหายเองครับทานประธาน ผมกลับจะ
มองวาเปนโอกาสที่จะฟอกประธานนั้นใหขาวสะอาดแลวก็สงางาม ฉะนั้นผมคิดวา 
การแสดงวิสัยทัศนนั้นเปนสิ่งจําเปนอยางยิ่งสําหรับผูมาเปนประธาน เพื่อแสดงใหสมาชิก
ทั้งหลายนั้นไดยอมรับในวุฒิภาวะของผูมาเปนประธานดวย ดวยเหตุนี้ผมจึงอยากจะขอ
แสดงความคิดเห็นไวตรงนี้วา กระผมนั้นไมเห็นดวยกับทานกรรมาธิการที่สงวนความเห็น
ไววา ขอใหตัดวรรคนั้นออกครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานจุมพฏครับ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  : ทานประธานที่เคารพครับ ผม จุมพฏ 
บุญใหญ พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดสกลนคร ผมจะเรียกวาประทวงหรืออะไรก็ไมทราบ  
แตผมเห็นวา ขอ ๑๑๕ การอภิปรายผูที่ไมไดสงวนความเห็นหรือยื่นคําแปรญัตติไวสามารถ
อภิปรายไดหรือไม แตผมก็ไดปลอยใหทานสมาชิกเมื่อกี้ไดอภิปรายจนจบ ผมเขาใจวา
ทานสมาชิกเมื่อกี้ไมไดสงวนคําแปรญัตติไวนะครับ ถาไมสงวนคําแปรญัตติไวจะลุกขึ้น
อภิปรายไดหรือไมครับ ขอหารือทานประธาน ขอ ๑๑๕ ครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตามขอบังคับจะอภิปรายไดเฉพาะในวาระที่ ๒ เรียงตามลําดับมาตรา แลวอภิปรายได 
ในสวนที่มีการแกไขหรือมีการสงวนความเห็นหรือสงวนคําแปรญัตติ อภิปรายไดในประเด็นนี้
เทานั้น แตสมาชิกทุกทานมีสิทธิที่จะอภิปราย แตใหอยูในกรอบตรงนี้เทานั้น 
  นายจุมพฏ   บุญใหญ   (สกลนคร)  :  ทานประธานครับ แสดงวาผม 
ไมไดยื่นคําแปรญัตติไว ผมก็มีสิทธิอภิปรายทุกขอที่มีการแกไขเปลี่ยนแปลงหรือมีผูสงวน 
คําแปรญัตติไวอยางนั้นใชไหมครับ 



๓๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๑๕/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ครับ  
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
แตตองอยูในที่เขาแกไขหรือที่เขาสงวนไวนะครับ ไมแกไขแตมีการสงวนความเห็นนะครับ 
สมาชิกทุกคนมีสิทธิอภิปราย แตอภิปรายไดเฉพาะที่เขาสงวนความเห็นไวนะครับ  
เชิญทานไพจิต 
   นายไพจิต ศรีวรขาน (กรรมาธิการ)  : ทานประธานที่เคารพ ผม ไพจิต 
ศรีวรขาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ฐานะกรรมาธิการ  
ทานประธานครับ ผมกราบเรียนเพื่อใหทานสมาชิกที่แปรญัตติ แลวกรรมาธิการเสียงขางนอย 
ที่ขอตัดถอยคําวรรคสองในเรื่องของการแสดงวิสัยทัศนของผูที่ถูกเสนอชื่อเปนประธาน 
สภาผูแทนราษฎร ในวรรคนี้เปนขอที่คณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ในวาระที่ ๑ ที่ไดนําเสนอเขามาสูที่ประชุม แลวก็ถูกตองตามที่
ทานบอกวา ในกอนหนานี้เราไมไดเคยกําหนดไวในขอบังคับในการเลือกประธานสภาวา
ตองแสดงวิสัยทัศน แตเมื่อไดเห็นวาตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎรเปนตําแหนงที่มี
ความสําคัญมากเปนประมุขของฝายนิติบัญญัติ มีความสําคัญตอสาธารณชน แลวก็มี
ความจําเปนแมนวาถอยคํา หรือเอกสาร ประวัติและแนวทางที่ทานผูถูกเสนอชื่อจะมาใช
ประกอบในการแสดงวิสัยทัศนจะมิไดมีความใหม หรือเปนแนวทางที่จะประกอบการพิจารณา
ของทานสมาชิกก็ตาม -------------------------------------------------------------------------------- 
 

         - ๑๖/๑ 



๓๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๑๖/๑ 
                                                                       
แตวาสิ่งเหลานี้พี่นองประชาชนก็เฝาติดตามอยูเชนเดียวกัน เนื่องจากตําแหนงประธาน 
สภาผูแทนราษฎรมีความสําคัญในทางนิติบัญญัติอยางที่กระผมไดกลาวขางตน จึงเห็นวาควรที่จะ  
ไดมีการใหแสดงวิสัยทัศน ทานประธานครับ ไดเขียนไวเนื่องจากเกรงวาการแสดงวิสัยทัศนกัน
อยางกวางขวาง ไมมีขอบเขตแลวจะทําใหเกิดปญหา ก็ไดกําหนดไววา การแสดงวิสัยทัศน
เกี่ยวกับการปฏิบัติตามอํานาจหนาที่ประธานสภา การปฏิบัติตามอํานาจหนาที่ของ
ประธานสภาที่พึงจะนํามาประกอบการแสดงวิสัยทัศนวาจะทําอยางไร จะดําเนินการในการทํา
หนาที่เปนประมุขของฝายนิติบัญญัติอยางเปนกลาง เที่ยงธรรมแคไหน อยางไร  เปนวิสัยทัศน 
ที่ตองการใหไดมาแสดงตอสภาผูแทนราษฎร แลวไดเขียนไวในถอยคําตอนทายของ 
วรรคสองนี้วา ภายในเวลาที่ประธานกําหนดนะครับ ไมไดบอกวาจะใหเวลาจนเยิ่นเยอ 
ประธานจะกําหนด ซึ่งเปนดุลยพินิจที่ประธานจะกําหนดวาจะใชเวลาเทาไร แลวที่สําคัญที่สุด 
การแสดงวิสัยทัศนของผูถูกเสนอชื่อเปนประธานสภาไมมีการอภิปราย แตวาเปน 
สิทธิเฉพาะตัวของผูที่ถูกเสนอชื่อที่จะนําเสนอแนวทางการทํางานในฐานะประธาน 
สภาผูแทนราษฎรเพียงคนเดียว ไมไดเปดโอกาสใหสมาชิกทานอื่น ๆ  ทั้งฝายคาน ฝายสนับสนุน 
ลุกขึ้นมาอภิปรายสนับสนุนหรือคัดคาน เพียงแตวาใหกําหนดเวลาที่เหมาะสมโดยดุลยพินิจของ 
ประธานสภาวาใหเวลาในการแสดงวิสัยทัศนเพื่อที่จะเปดในเรื่องดังกลาวตอสังคมโดยรวม ซึ่งผม 
เชื่อวาคนที่จะไดรับเลือกเปนประธานสภาผูแทนราษฎรสังคมกําลังจับจองแลวมองไปถึง 
เพราะวาการเลือกตั้งประธานสภาผูแทนราษฎรจะเปนกิจกรรมแรกในการเปดสมัยประชุมสภา 
แลวถาบุคคลทานนี้ไดรับการเลือกจากสภาผูแทนราษฎร นั่นก็แปลวา พี่นองประชาชน 
แมไมมีโอกาสมาประชุมสภาผูแทนราษฎรดวยตนเองก็ชอบที่จะไดรับรายละเอียดแนวทาง 
ในการทํางานของทานประธานทานนั้น ในทางปฏิบัติที่ผานมาผูที่ไดรับเลือกก็จะแสดง 
วิสัยทัศนอยางไมเปนทางการครับทานประธาน หลังการไดรับเลือกตั้งจากที่ประชุมสภาวา 
จะทําภาระหนาที่อยางเปนกลาง เที่ยงธรรม ใหเปนประโยชน รักษาชื่อเสียง เกียรติยศ 
ของฝายนิติบัญญัติ รายละเอียด ๑ ๒ ๓ ๔ ไมไดมีโอกาสไดแถลงอยางเปนทางการ 
แลวในแตละรอบที่จะเลือกตั้งประธานสภาก็จะถกเถียงกันใชเวลาอยูคอนขางยาวนาน 
 



๓๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๑๖/๒ 
 
ในการเลือกแตละรอบวาจะใหมีการแสดงวิสัยทัศน ไมมีการแสดงวิสัยทัศน ก็โตกันอยู 
ระหวางฝายสมาชิกที่มีความเห็นแยงกัน เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการก็ไดเห็นวา  
ใน ชั้ น ก า ร ยก ร า ง ข อ บั ง คั บ ก า รป ร ะ ชุ ม สภาผู แ ทน ร าษฎ ร  ซึ่ ง เ ป น ตั ว แทน 
ของทุกพรรคการเมืองก็ไดกําหนดมาไวในชั้นการนําเสนอเขาสูสภาก็ไดรับการพิจารณาในขั้น 
รับหลักการ แมมีสมาชิกบางทานไดอภิปรายกันพอควร คณะกรรมาธิการในขั้นการพิจารณา 
ในวาระที่ ๒ ก็นําถอยคําตาง ๆ ไปทบทวนพิจารณากันก็มีความเห็นวาใหคงการแสดง
วิสัยทัศนไวในขอบังคับนะครับ จึงขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
เพื่อไดโปรดไดเขาใจในเจตนารมณ ของคณะกรรมาธิการ ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานเทพไทครับ 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ผมเห็นดวยกับรางของคณะกรรมาธิการที่เสนอมา จริง ๆ แลวผมไดสงวนคําแปรญัตติ 
ในมาตรานี้เชนเดียวกัน แตวาดวยเหตุผลที่คณะกรรมาธิการอางขอ ๙๒ ในขอบังคับ 
ป ๒๕๔๔ ก็ทําใหการสงวนคําแปรญัตติของผมตกไป ------------------------------------------- 
 
                  - ๑๗/๑ 

 



๓๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ดวงใจ ๑๗/๑ 
 
สิ่งที่ผมอยากจะสนับสนุนก็คือวาผมเองรอคอยเรื่องคนที่จะเปนประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดแสดงวิสัยทัศนมานานพอสมควร ถาทานประธานจําไดวาในวันแรกของการประชุมสภาแหงนี้ 
และมีการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎร ผมเปนคนแรกครับทานประธานที่ไดหยิบยก
เร่ืองนี้ขึ้นมา โดยเสนอใหประธานชั่วคราวในที่ประชุมวันนั้นเปดโอกาสใหผูไดรับการเสนอชื่อ
ไดแสดงวิสัยทัศนและขอซักถามของทานสมาชิก 
  (นายชลนาน  ศรีแกว ไดยืนและยกมอืขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
คุณหมอประทวงหรือครับ 
  นายชลนาน  ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน 
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ผมขออนุญาต
ประทวงทานประธานครับ ตามขอบังคับโดยอนุโลมก็คือ ขอ ๑๑๕ และธรรมเนียมประเพณี
ปฏิบัติที่เราใชกันมาตลอด ในการพิจารณาในวาระที่ ๒ ไมวาจะเปนรางพระราชบัญญัติ
หรือรางขอบังคับซึ่งเสมือนรางพระราชบัญญัติเชนกัน ในขอ ๑๑๕ เทาที่เราปฏิบัติกันมา 
สมาชิกมีสิทธิอภิปรายในสิ่งที่มีการแกไขของกรรมาธิการ กรณีสมาชิกนั้นไมไดสงวนคําแปรญัตติ 
เอาไว สมาชิกทานอื่นเทาที่เราปฏิบัติกันมา ถึงแมผมจะเปนผูแทนราษฎรไมมากนัก ๕ ป ไมมีสิทธิ 
อภิปรายในกรณีที่ เปนการสงวนคําแปรญัตติของกรรมาธิการเสียงขางนอย หรือสมาชิก 
ผูแปรญัตติ ที่สงวนคําแปรญัตติไว ไมอยางนั้นขอบังคับที่บอกคําแปรญัตติเปนอันตกไป 
ไมมีประโยชนครับทานประธาน และวิธีการปฏิบัติอยางนี้ถาสมาชิกทุกทานมีสิทธิอภิปราย 
ในสิ่ งที่ เปนการสงวนคําแปรญัตติทุกคนอภิปรายไดหมด  วาระที่  ๒  ปหนึ่งครับ 
ทานประธาน ขอทานประธานโปรดวินิจฉัยดวยครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณคุณหมอครับ ประเด็นนี้ผมไดวินิจฉัยไปเมื่อสักครูแลวนะครับ เพราะมีการสงวน 
ความเห็น เพราะฉะนั้นก็ตองเปดใหสภาเขาไดแสดงความคิดเห็นนะครับ เชิญทานเทพไท
ตอครับ 
 



๓๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๑๗/๒ 
 
  นายเทพไท  เสนพงศ  (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท  เสนพงศ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ผมอยากเรียนกับทานประธานวา ถาทานประธานจําไดในวันที่มีการเลือกประธาน 
สภาผูแทนราษฎรผมเองไดหารือกับทานประธานชั่วคราววาเปนไปไดไหมเราจะมีการให 
ผูที่ถูกเสนอชื่อเปนประธานสภาผูแทนราษฎรไดแสดงวิสัยทัศน เหตุผลก็คือวาการที่ 
  (นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสวุรรณ ไดยืนและยกมือขึน้) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานณัฐวุฒิครับ ขออภัยครับทานเทพไท 
  นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ)  : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ สุพรรณบุรี พรรคชาติไทย ทานประธานครับ เรากําลัง
พิจารณาเรื่องที่สําคัญก็คือ เร่ืองขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ซึ่งจะใชบังคับ 
ในการประชุมตอไปนี้ ทานประธานครับ ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรที่เรากําลัง
พิจารณาอยูในขณะนี้ คณะกรรมาธิการที่พิจารณารางฉบับนี้มีทั้งหมด ๑๘๔ ขอดวยกัน
ผมขออนุญาตทานประธานประทวงคําวินิจฉัยของทานประธาน เพราะวาผมดูแลว  
ทานผูกําลังอภิปรายอยูในขณะนี้ ดวยความเคารพอยางสูงยิ่งนะครับ ทานไดเปนผูหนึ่ง 
ในการแปรญัตติขอบังคับ ขอ  ๕ ไวดวย แตถึงเวลาในการที่จะชี้แจงคําแปรญัตติทานไมไดมา 
ในรายงานก็บอกไวนะครับ มีผูแปรญัตติทั้งหมด ๑๖ ทานมาชี้แจง ๘ ทาน ไมมาชี้แจง  
๘ ทาน และขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ก็บอกไวชัดเจนวา คนที่จะอภิปรายไดจะตองเปน  ๑. เร่ืองที่
คณะกรรมาธิการแกไข นั่นหมายความวา สมาชิกในสภาแหงนี้จะอภิปรายไดทุกทานครับ  
แตขอบังคับ ขอ ๕ นี้ไมมีการแกไข เพราะฉะนั้นผูที่จะอภิปรายไดมี ๒ ประเภทครับ --------- 
 

       - ๑๘/๑ 



๔๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๘/๑ 
 
ประเภทที่ ๑ ก็คือผูที่สงวนคําแปรญัตติไว ยกตัวอยาง เชน ทานนายแพทยชลนาน ศรีแกว 
สงวนคําแปรญัตติไวนั่นอภิปรายได ทานสุนัย จุลพงศธร สงวนความเห็นไวอภิปรายได
ถูกตองแลวครับ ที่ผมหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาประทวงนี่นะครับก็เพื่อจะใหเปนบรรทัดฐาน 
ในการประชุมขอบังคับทั้งหมด ๑๘๔ ขอตอไป เพราะฉะนั้นผูอภิปรายผมมีความเห็นวา
ไมนาจะสามารถอภิปรายไดครับ ขอทานประธานวินิจฉัยอีกครั้งหนึ่งครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับทานณัฐวุฒิ ผมขออนุญาตอยางนี้นะครับ ขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ผมขออนุญาตอาน
ใหพวกเราฟงชัด ๆ นะครับ ในการพิจารณารางพระราชบัญญัติที่คณะกรรมาธิการ
พิจารณาเสร็จแลว ใหสภาพิจารณาเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ แลวพิจารณาเรียงตามลําดับ
มาตรา และใหสมาชิก ก็หมายถึงพวกเราทุกคนที่อยูนี่ อภิปรายไดเฉพาะถอยคําหรือ
ขอความที่มีการแกไขเพิ่มเติม หรือที่มีการสงวนคําแปรญัตติ หรือที่มีการสงวนความเห็นไว 
ทั้งนี้ เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น ผมเห็นวาขอความตรงนี้ชัดเจน ซึ่งผมไดวินิจฉัย  
และขอยืนยันคําวินิจฉัยเดิมครับ  
   (นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : เชญิ 
  นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ   (กรรมาธิการ)  : ทานประธานครับ ผมขออนุญาต 
ประทวงคําวินิจฉัยของทานประธานอีกครั้งหนึ่งครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานณัฐวุฒิเชิญครับ 
  นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ)  : ทานประธานครับ ขอบังคับ
ฉบับนี้มีการแกไขโดยกรรมาธิการทั้งหมด ๑๖ ขอดวยกันครับ ขอไหนที่ผูไมแปรญัตติ
สมาชิกทุกทานในสภาแหงนี้จะอภิปรายไดตามขอเหลานี้นะครับ ขอ ๓ ขอ ๑๕ ขอ ๑๗ 
ขอ ๒๕ ขอ ๔๖ ขอ ๕๕ ขอ ๗๙ ขอ ๘๒ ขอ ๘๙ ขอ ๑๑๕ ขอ ๑๓๖/๑ ขอ ๑๔๖ ขอ ๑๕๐ 
ขอ ๑๖๑ ขอ ๑๖๓ ขอ ๑๘๑ ๑๖ ขอดวยกันครับ สมาชิกทุกทานในที่ประชุมแหงนี้ 
จะสามารถอภิปรายไดครับ เนื่องจากวาคณะกรรมาธิการมีการแกไขครับ 



๔๑ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๘/๒ 
 
  มีอีกเรื่องหนึ่งครับทานประธาน จะอภิปรายไดเฉพาะผูสงวนคําแปรญัตติ
กับผูสงวนความเห็นไวเทานั้น ขอตอไปน้ีครับทานประธาน มีทั้งหมดดวยกัน ๑๐ ขอ  
ขอ ๕ สมาชิกไมสามารถอภิปรายไดทั่วไปครับ จะอภิปรายไดเฉพาะผูสงวนคําแปรญัตติ 
กับผูสงวนความเห็นเทานั้นนะครับ ก็คือ ขอ ๕ ขอ ๑๖ ขอ ๑๗ ขอ ๘๒ ขอ ๑๐๙ ขอ ๑๔๕ 
ขอ ๑๕๒ ขอ ๑๕๔ ขอ ๑๕๕ และขอ ๑๖๓ ครับทานประธาน ขอประธานไดโปรดกรุณา 
วินิจฉัยอีกครั้งหนึ่งครับ ผมเขาใจครับทานประธาน ขอบังคับ ขอ ๑๑๕ เขียนไวถูกตองแลว 
เพราะฉะนั้นผูที่มีคุณสมบัติจะอภิปรายตองเปนไปตามขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ครับ ทานประธาน 
ขอบพระคุณครับ  
   (นายชลนาน ศรีแกว ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญคุณหมอครับ 
  นายชลนาน  ศรีแกว (นาน)   :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายแพทยชลนาน  
ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ขออนุญาตประทวงทานประธานในคําวินิจฉัยของ
ทานประธานในการอานขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ทานประธานครับ ในกรณีที่ทานประธานอาน
คําวา หรือที่มีการสงวนคําแปรญัตติ หรือมีการสงวนความเห็นไว นี่ใชคําวา หรือสมาชิก
อภิปรายไดเฉพาะถอยคํา คําวา สมาชิก หมายถึง สมาชิกทั้งหมดก็ไดหรือสมาชิกเฉพาะที่
เปนผูแปรญัตติหรือเปนผูสงวนความเห็นก็ได กรณีใชคําวา หรือ ตรงนั้นก็ตองมาอางอิง
ขอบังคับขออ่ืนประกอบดวย ทานประธานครับ อยางเชน ขอ ๕๘ ผูมีสิทธิอภิปราย  
คือผูเสนอญัตติหรือผูแปรญัตติ ผูแปรญัตติมีสิทธิอภิปราย ------------------------------------- 
 

- ๑๙/๑ 



๔๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๙/๑ 
 
สมาชิกทั่วไปถาไมมีการแปรญัตติก็ไมมีสิทธิอภิปราย โดยเฉพาะเปนการอภิปรายในลําดับแรก ๆ  
พอโยงเขามาถึงขอ ๑๑๕ ผมอยากใหทานประธานแปลความหมายในขอ ๑๑๕ อยางนี้ 
ทานประธานครับ สมาชิกอภิปรายไดเฉพาะถอยคําหรือขอความที่มีการแกไขเพิ่มเติม 
อันนี้ทุกคนทําไดครับ เราก็ปฏิบัติกันมาอยางนี้ กรณีทางกรรมาธิการไดแกไขเหมือนที่ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ตองขออนุญาตเอยนามทาน ทานณัฐวุฒิไดกลาวตอที่ประชุม 
แหงนี้ แตกรณีที่มีการสงวนคําแปรญัตติกับสงวนความเห็นนั่นคือสิทธิของสมาชิกที่สงวน 
คําแปรญัตติและสงวนความเห็นเอาไว เขาก็มีสิทธิอภิปรายในสวนตรงนั้นดวย แลวมีสิทธิ
อภิปรายที่กรรมาธิการแกไขไดดวย มันตองเปน ๒ ตอนทานประธานครับ ทานประธาน
อยาเหมาวาสมาชิกทั้งหมดอภิปรายในสิ่งที่สมาชิกทานอื่นสงวนความเห็นเอาไว 
ไมอยางนั้นขอบังคับที่บอกวา คําแปรญัตติอันนี้เปนการตกไป ก็ไมมีประโยชนใด ๆ ทั้งสิ้น
พวกผมอภิปรายไดหมดทุกคน กราบขอบพระคุณทานประธานโปรดวินิจฉัยครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมขออนุญาตยืนคําวินิจฉัยเดิมนะครับ เมื่อกี้ที่วินิจฉัย แตทีนี้ขอทําความเขาใจกับสมาชิก 
เพราะขอ ๑๑๕ เขียนไวชัดเจน แลวก็มีวรรคตอนทาย เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น 
เทานั้นละครับ เพราะฉะนั้นก็ถือวาผมวินิจฉัยยืนคําวินิจฉัยเดิมนะครับ เชิญทานกุเทพ 
   รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานที่เคารพ กระผม กุเทพ 
ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน ผมคิดวา 
ทานประธานกําลังใชเวลาที่มีประโยชนสําหรับการประชุมที่เกี่ยวกับเร่ืองกิจการภายใน
ของเรานะครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานกุเทพเมื่อกี้ไมไดประทวงนะครับ  
   รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : ผมไมไดประทวงครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
พอดีทานเทพไทอภิปรายคางอยู 
 



๔๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๙/๒ 
 
   รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ไมเปนไรครับทานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เดี๋ยวทานเทพไทอภิปรายจบ ผมจะอนุญาตใหทานครับ  
   รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : แตวาผมพูดประเด็นที่ทานประธาน
กําลังปรึกษาหารืออยูนะครับ เผื่อวาทานเทพไทจะไดดําเนินการตอไปครับ คือประเด็นที่
กระผมกราบเรียนทานประธาน 
    นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานเทพไทครับ ขออนุญาตนะครับ ขอความกรุณานั่งลงกอน ขอหารือตรงนี้นิดหนึ่งครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  เอาประเด็นที่ทานประธานกําลังวินิจฉัย 
ซึ่งผมกําลังอยูฝายทานประธาน คือวันนี้ทานประธานกําลังวินิจฉัยและมีทานสมาชิก
คัดคาน แลวคําในขอ ๑๑๕ คําวา สมาชิก ก็เปนที่ทราบอยูวาหมายถึงใคร เพราะถาไมมี
ความหมายทั่วไปอยางสมาชิกก็จะตองไปเปนผูแปรญัตติ ผูสงวนความเห็นก็ชัดเจนอยู 
เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาที่ทานประธานไดวินิจฉัยนั้นชอบแลว ผมกําลังจะสนับสนุน 
ทานประธานวา มันเปนขอความทั่วไป เพราะคําวา สมาชิก คือสมาชิก เราไปดูในนิยาม
ความหมายวาหมายถึงใครก็ทราบอยู เพราะฉะนั้นถาประเด็นนี้ ผมคิดวาทานประธาน 
ก็ไดใชขอบังคับวา  คําวินิจฉัยของทานประธานนั้นเปนที่สิ้นสุด แตทานประธานก็อะลุมอลวย
ใหพวกเราไดคานทานบาง คานก็ตองมีผูสนับสนุนดวย ไมอยางนั้นประธานก็ดําเนินการ 
อยูคนเดียวเหมือนกับวาใชอัตวิสัยสวนตัว ผมก็สนับสนุนทานวาทานไดทําชอบแลว แลวก็
คิดวานาจะใชหลักนี้ เพราะถามีคนไปสงวนความเห็น คนแปรญัตติ บางทีผมสนับสนุนทาน 
ผมก็เห็นดวยกับทานสุนัยแปรญัตติมาไมใหผมพูดเลยมันก็ไมเกิดประโยชน เพราะฉะนั้นตรงนี้
ผมคิดวาสภาเมื่อเปนสมาชิก เมื่อทานไปเปนกรรมาธิการแลวสงวนความเห็นมา  
ผมเห็นดวยกับทาน ผมก็ควรมีสิทธิสนับสนุนทานดวย ไมอยางนั้นก็เทากับวาสภามาฟง 
ผูที่ไปทํางานในหองเล็กมาเถียงกันแลวเราก็ไมมีสวนรวมมันก็ไมชอบครับ ขอบคุณ 
ทานประธานครับ  
 



๔๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๙/๓ 
 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณทานกุเทพครับ คุณหมอขออนุญาตนิดเดียว ประเด็นเรื่องนี้ผมไดวินิจฉัยแลว 
แลวคําวินิจฉัยถือวาเปนที่สุดเด็ดขาด เพียงแตในขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ที่เรากําลังคุยกันอยู
มันมีทอนทายเพิ่มขึ้นมาคือ เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น มันมีทอนทายตรงนี้
ขึ้นมา ผมถึงไดเปดโอกาสใหพวกเราไดแสดงความคิดเห็น ถาไมมีทอนนี้ผมก็ถือวา 
เปนเด็ดขาดแลวเทานั้นเองครับ  
   (นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญคุณหมอประสิทธิ์ครับ    
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (กรรมาธิการ) : ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอประทวง 
ทานประธานในคําวินิจฉัยของทานประธาน ตามประเพณีปฏิบัตินะครับ ถาไมมีการแปรญัตติ 
พูดไมไดนะครับ มันเปนกติกาที่เราปฏิบัติกันมาอยางนี้ตลอด อยางนี้ถาทานใหพูดได 
ตอไปนี้ทุกมาตราพูดไดหมดนะครับ จะตองพูดไดหมด พูดไดหมดเลยอยางนี้ยุงเลยนะครับ 
ทานประธาน ทุกมาตราจะตองพูดไดหมด ทุกคนจะพูดไดหมด ถึงอยากใหทานประธาน 
อยางนี้ครับ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
  
 
 



๔๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๒๐/๑ 
 
ผมหาทางออก อยากใหทานขอมติวา เฉพาะอันนี้ขอใหเปนไปตามที่ทานประธานวินิจฉัย 
แตวาถาทานทําแบบนี้ตอไปทุกมาตรานะครับ ผมพูดไดทุกมาตรา แลวกฎหมายจะพูดได
ทุกมาตรา มันเปนบรรทัดฐานปฏิบัติมันจะยุงไปทั้งหมด ขอบคุณครับ ขอใหทานประธาน
วินิจฉัยครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาต ผมขอสรุปอยางนี้เลยครับ ตามขอ ๑๑๕ ผมไดวินิจฉัย 
ไปแลวและถือวาเปนเด็ดขาด ตรงนั้นจบแลวนะครับ แลวขอย้ําอีกทีนะครับ เพียงแต
ขอบังคับ ขอ ๑๑๕ มันมีวรรคทายเพิ่มขึ้นมา เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น มันมี 
ทอนนี้มาเทานั้นเองครับ ถาไมมีทอนนี้มาก็จบแลวก็ไมตอง ผมจะไมอนุญาตใหใครพูด 
อีกแลว แตมันมีทอนนี้มานี่ผมถึงไดอนุญาตใหพูด ถาที่ประชุมเห็นเปนอื่น ก็ถือวา 
เปนที่สุด ใหญสุดนะครับ เชิญทานชัยวัฒนครับ  
   นายชัยวัฒน  ทรัพยรวงทอง  (ชัยนาท) : ทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองนี้ 
ผมเองอยากจะกราบเรียนทานประธานนะครับ วันนี้เราพิจารณากันในเรื่องของขอบังคับ 
การประชุมสภาผูแทนราษฎรตองถือวาเปนเรื่องใหญเปนบรรทัดฐาน ผมไมไดตําหนิ 
ทานประธานนะครับ เดี๋ยวทานประธานจะหาวาผมตําหนิทาน เขาใจอยางนั้นนะครับ  
คือจริง ๆ แลวแนวทางปฏิบัติหรือบรรทัดฐานในการทํางานโดยที่ผานมาถาใครไมสงวน 
คําแปรญัตติ ถาใครไมมีขอคําแปรญัตติไวก็จะไมสามารถที่จะพูดในสภานี้ไดเลยในวาระที่ ๒ 
ในเรื่องนั้น ๆ ยกเวนวา ขอนั้นจะมีการแกไขในชั้นกรรมาธิการถึงจะทําได ผมอยากจะ 
กราบเรียนทานประธานในขอ ๑๑๕ โดยการเขียนนั้นแบงเปน ๔ ตอนชวง ชวงที่ ๑ ก็คือสมาชิก 
ทําไดทั้งหมดก็คือมันมีการแกไข ชวงที่ ๒ บอกใหทําไดก็คือผูที่ไดมีโอกาสสงวนคําแปรญัตติไว 
ชวงที่ ๓ คนที่จะทําไดตอไปก็คือคนที่ขอสงวนความเห็นไว ๓ คนนั้น ๓ สวน สวนที่ ๔ ก็คืออํานาจ 
ทานประธาน อํานาจในสภาเห็นวาควรจะทําอยางไรในแนวทางปฏิบัติในคร้ังนั้น ๆ  ขออนุญาต
กราบเรียนทานประธานครับวา ถาเราใหมีการอภิปรายไปเร่ือย ๆ อยางนี้ แนวการปฏิบัติหรือ 
ธรรมเนียมปฏิบัติเราจะเปลี่ยนนะครับ เพราะฉะนั้นไมไดครับทานประธาน ตอไปในอนาคต 
 



๔๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๒๐/๒ 
 
จะไมมีใครใหความสนใจกับการไปยื่นคําแปรญัตติหรือสงวนคําแปรญัตตินะครับ 
ทานประธาน ผมอยูชัยนาทถาจะมาขอสงวนคําแปรญัตติหรือมาใหความเห็นตองขับรถ
มานะครับ ตองทําจริง ๆ ถึงจะทํางานในสภาได แตไมเชนนั้นแลวก็ทํากันเรื่อยไปอยางนี้ 
รอขึ้นเรือคนอ่ืน ใหคนอื่นมาทําหนาที่ คนอื่นไดผมไดดวย คนอื่นไปผมไปดวย อยางนั้นไมไดครับ  
ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานครับวา เร่ืองนี้เร่ืองสําคัญเปนแนวปฏิบัติครับ  
เปนธรรมเนียมของเรา วิธีการปฏิบัติของเรา แลววันนี้เร่ืองที่เราประชุมไมใชกฎหมายธรรมดา 
เปนขอบังคับของเราดวยครับ ขอกราบขอบคุณทานประธานครับ 
   (นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานณัฐวุฒิ ทานประทวงนะครับ  
   นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ สุพรรณบุรี พรรคชาติไทย อีกครั้งหนึ่งดวยความเคารพ
ทานประธานอยางยิ่งนะครับ การวินิจฉัยของทานประธานถือวาเปนสิ้นสุดก็ตาม แตคําวินิจฉัย
ของทานประธานขัดแยงกับขอบังคับ ขัดแยงกับประเพณีปฏิบัติที่เราไดดําเนินการมาโดยตลอด 
ทานประธานที่เคารพครับ ขอบังคับกําลังพิจารณาอยูในวาระที่ ๒ ไมใชในวาระที่ ๑ 
ฉะนั้นมันมีขั้นตอนปฏิบัติของมันอยู กอนที่ทานประธานจะเอาขอยกเวนมาดําเนินการ 
ผมกราบเรียนถามทานประธานครับวา ทานประธานถามในที่ประชุมกอนไหมวา เราจะ 
เวนให ที่ประชุมนี้สามารถอภิปราย ขอ  ๕ ไดกอน ทานประธานไมไดถามในที่ประชุมนะครับ  
ที่ประชุมยังไมไดลงมติ ยังไมไดอนุมัติใหมีการยกเวนขอบังคับ ขอ ๑๑๕ นะครับ เรายัง 
ไมมีความเห็นเปนอยางอื่น เพราะฉะนั้นสิ่งที่สมาชิกไดประทวงกันทุกทาน ผมวานั่นคือ
กรอบกติกาในการอภิปรายในวาระที่ ๒ ขณะนี้ครับ ดวยความเคารพทานประธานครับ 
เพื่อดําเนินการใหเปนบรรทัดฐานตอไป ผมอยากจะขอกราบทานประธานชวยกรุณา
วินิจฉัยอีกครั้งหนึ่งเถอะครับ เปนบรรทัดฐานตอไปครับ ทานประธานจะสงางามมาก
ทีเดียว ขอบพระคุณครับ 
                  - ๒๑/๑ 



๔๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๑/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอบคุณทานณัฐวุฒิครับ ผมขออนุญาตอยางนี้ ประเพณีปฏิบัติ เปนอยางที่ทาน 
ไดชี้แจงเมื่อสักครู ประเด็นนี้ผมเขาใจและทราบนะครับ แตประเพณีกับขอบังคับ แลวกับ
การวินิจฉัยของประธานมันก็เปนคนละเรื่อง ไมอยางนั้นก็จะเอาประเพณีตรงนั้นมาบังคับ
ประธานตองวินิจฉัยตามประเพณี ผิดถูกก็ไมเกี่ยว ตองวินิจฉัยตามนั้น ถาอยางนี้ก็คงจะ
ไมถูกตองนัก ที่ผมวินิจฉัยไปเมื่อสักครูนี้ผมถือวาเปนที่สุดแลว เพียงแตผมไดเนนย้ํา 
หลายทีนะครับ ในวรรคทายเขามีเขียนไว เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น เพราะฉะนั้น
เปนเรื่องของที่ประชุม ถาที่ประชุมเห็นเปนอื่น คําวินิจฉัยของผมก็ถือวาหมดสภาพ 
โดยอัตโนมัติ เพราะฉะนั้นประเด็นนี้มันอยูที่ความเห็นของที่ประชุมจะเอาอยางไร 
เทานั้นเองนะครับ ถาเห็นวาประเด็นนี้ไมเหมาะสมที่จะนํามาใชสําหรับการพิจารณา
ขอบังคับ เพราะตองเสียเวลาใชเวลากันยืดยาว เราก็เสนอความเห็นมาสิครับ เชิญคุณหมอครับ 
   (นายธนา ชีรวินิจ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผมประทวงครับ 
ทานประธานไมหันมาที่ผมเลยครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ  
   นายธนา  ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ก ร ะ ผม  น า ย ธน า  ชี ร วิ นิ จ  สม า ชิ ก ส ภ า ผู แ ท น ร าษฎ ร  ก รุ ง เ ทพมห านค ร  
พรรคประชาธิปตย ผมประทวงทานประธานและผูอภิปรายครับ ตามขอ ๖๓ สมาชิก 
ที่ ประท วงท านประธานว า ไมปฏิบัติตามขอบั งคับการประชุมสภาเนื่ อ งจาก 
คําวินิจฉัยของทานประธานนั้นไมเปนไปตามขอบังคับ และทานประธานก็ไดกรุณา
วินิจฉัยแลววา  ทานประธานไดวินิจฉัยเปนไปตามขอบังคับแลว  คําวินิจฉัยของ 
ทานประธานถือเปนที่สุด ซึ่งในสภาของเราตั้งแตผมไดรวมประชุมมาทุกคนก็เคารพ 
ใหเกียรติทานประธาน มีหลายครั้งที่คําวินิจฉัยของทานประธานเปนที่เคลือบแคลงสงสัย  
 



๔๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๑/๒ 
 
แตสมาชิกก็ตองถือวาทานประธานเปนประมุขของฝายนิติบัญญัติ เพราะฉะนั้น 
ตองเคารพทานประธาน เพราะวาเราไดเลือก หรือสภาแหงนี้ไดเลือกทานประธานมาแลว  
เราก็จะเคารพในดุลยพินิจ ในคําวินิจฉัยของทานประธาน แตสิ่งที่ทานประธานไปพูดตอ
วาในประเด็นขอ ๑๑๕ เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น ผมกราบเรียนทานประธาน
ใหดูขอความในวรรคทายใหดีนะครับ ปกติจะมีขอหามไว แตถาทานประธานหรือที่ประชุม
นี้จะเปดใหสมาชิกทั่วไปไดอภิปรายมากขึ้นกวาเดิม ก็จะเขาขอยกเวนวาที่ประชุมอาจจะ 
ลงมติวาเปนเรื่องสําคัญของประเทศชาติ จะใหสมาชิกไดอภิปรายเพิ่มเติมโดยการยกเวน
ขอบังคับการประชุมทําได แตไมใชใหที่ประชุมนี้มาแกไขเพิ่มเติมขอบังคับการประชุมสภา 
ไมไดครับทานประธาน ผมกราบเรียนทานประธานสภาวา คําวินิจฉัยของทานเมื่อทาน
ยืนยันวาเปนที่สุดแลว ทานตองดําเนินการกระบวนการประชุมตอไปทานประธาน 
ขอขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)   : 
ถาที่ประชุมไมมีเห็นเปนอื่นนะครับ  
   นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ) : ผมเห็นเปนอื่นครับ ทานประธาน 
ผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ยังเห็นเปนอื่นครับทานประธาน  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
เชิญทานณัฐวุฒิครับ  
   นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ)  :  ผมกราบเรียนทานประธานครับ 
ทานประธานก็พยายามจะใชขอบังคับใหถูกตอง ถาอยางนั้นผมขออนุญาตทานประธาน
ขอมติตอที่ประชุม เอาขอยกเวนที่ทานประธานถามขอมติที่ประชุมเสียวา ที่ประชุมจะมี
ความเห็นใหอภิปรายโดยทั่วไปไหม ขอมติที่ประชุมเถอะครับทานประธาน ขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
มีผูรับรองหรือเปลาครับ  
   นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ)  :  ผมขอเสนอและขอผูรับรองดวยครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  



๔๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๑/๓ 
    

นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญครับทาน  

 นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ เห็นใจทานประธานจริง ๆ เพราะเมื่อสักครูทานประธานวินิจฉัยไปแลว 
แตวาเมื่อสักครูนี้ทานสมาชิกขอคํารับรองเพื่อลงมติวา คําวินิจฉัยทานประธานผิดหรือถูก 
อยางนั้นหรือครับ หรือวาจะวินิจฉัยวา จะใชขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ขออนุญาตครับ 
ทานประธานครับ   
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
อยางนี้ครับ คําวินิจฉัยถือวาเปนเด็ดขาดแลว แลวไมมีผิด ไมมีถูกหรอกครับ ก็ปฏิบัติตาม
ขอบังคับโดยถูกตองอยูแลว ------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๒๒/๑ 



๕๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๒/๑ 
 
เพียงแตที่ประชุมในขอ ๑๑๕ มีขอยกเวนไว เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น มันมีประเด็น
ตรงนี้ครับ เพราะฉะนั้นถาที่ประชุมเห็นเปนอยางอื่นก็หยิบขึ้นมาหารือ แลวก็เอามติเปน
ขอสรุป ประเด็นเทานี้ครับ ทานณัฐวุฒิขอประเด็นที่ทานหารือเมื่อกี้ที่หยิบยกขึ้นมา 
ขอความชัดเจนนิดหนึ่งครับ 
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานครับ 
ผมขออนุญาตเสนอนะครับวา ขอใหลงมติการใชขอบังคับ ขอ ๑๑๕ โดยเครงครัดนะครับ 
แลวโดยประเพณีปฏิบัติดั้งเดิมมาดวย เพราะฉะนั้นไมมีขอยกเวนในการที่จะใหมี 
การอภิปรายโดยไมเปนไปตามขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ทานประธานครับ ไมมีขอยกเวนครับ 
ขอมติที่ประชุมครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญคุณหมอครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานครับ ผม นายแพทยชลนาน  
ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ผมตองขออนุญาตประทวงทานประธาน 
จริง ๆ  เพราะวาทานประธานกําลังจะทําผิดขอบังคับ ขอ ๔๙ และขอ ๕๐ ทานประธาน
กรุณาดูดวยนะครับ ขอ ๔๙ กับขอ  ๕๐ ญัตติตามขอ  ๔๗ (๗) ขอใหยกเรื่องอื่นขึ้น
ปรึกษาหารือพิจารณา หามเสนอในคราวพิจารณารางพระราชบัญญัติ ถาเราคิดวารางขอบังคับ
การประชุมสภาผูแทนราษฎรของเราเปนรางขอบัญญัติเร่ืองนี้หยิบยกขึ้นมาไมไดเลยครับ 
ทานประธาน ขอ ๕๐ ในกรณีที่ประชุมลงมติใหยกเรื่องอื่นขึ้นปรึกษาหารือหรือพิจารณา  
ถามีมติแลวใหญัตติเดิมเปนอันตกไป ตอนนี้เรากําลังพิจารณาญัตติเร่ืองของขอบังคับ 
การประชุมสภาผูแทนราษฎรเปนญัตติ อยูในวาระที่ ๒ ถาทานประธานใหสมาชิกลงมติ
บอกวา เอาเรื่องอื่นขึ้นมาปรึกษาหารือเปลี่ยนขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ปุบถือวาเปนมติชัดเจน 
เพราะฉะนั้นผมเกรงวาขอบังคับการประชุมสภาซึ่งเปนญัตติในวาระที่ ๒ นี้จะตกไปครับ
ทานประธาน กรุณาพิจารณาดวยครับ  
 
 



๕๑ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๒/๒ 
 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณคุณหมอครับ อยางนี้คุณหมอ ผมอนุญาตใหใชขอ ๔๗ (๗) ผมขออนุญาต 
อานขอ ๔๗ นิดหนึ่งนะครับ เมื่อที่ประชุมกําลังพิจารณาญัตติใดอยู หามเสนอญัตติอ่ืน 
ขึ้นมาพิจารณา เวนแตญัตติดังตอไปน้ี (๗) ขอใหยกเรื่องอื่นขึ้นปรึกษาหรือพิจารณา คุณหมอ 
อางถึงขอไหนนะครับ  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) :  ทานประธานครับ ผม นายแพทยชลนาน 
ตองขออนุญาตทานประธานจริง ๆ  ครับ ถาเราคิดวารางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
ของเราเสมือนเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติก็คือทํา ๓ วาระ ในขอ ๔๙ โดยอนุโลม  
(๗) ที่ทานประธานยกขึ้นมานั่นเขาหามเสนอในคราวพิจารณารางพระราชบัญญัติดวย 
เพราะฉะนั้นถาจะพิจารณาวาขอบังคับของเราเสมือนเปนรางพระราชบัญญัติ เพราะมี 
วิธีการพิจารณาคลายกันนี่ก็หยิบ (๗) ขึ้นมาไมได แลวก็มันก็จะผนวกกับขอ ๕๐  
ทานประธานครับ ถามีการลงมติในเรื่องที่หยิบยกขึ้นมาแลวนี่ เมื่อมีการลงมติเร่ืองที่มี 
การพิจารณาอยูกอนนั้นเปนอันตกไป ทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ถูกตองครับ คุณหมอหยิบยกขอ ๔๙ ขึ้นมาชี้แจงตรงนั้นถูกตองครับ เห็นดวยนะครับ 
เพราะฉะนั้นคงไมสามารถที่หยิบขึ้นมาหารือตรงนี้ได เพราะฉะนั้นขออนุญาตถือวาเมื่อสักครู 
ผมวินิจฉัยแลวใหถือวาเปนเด็ดขาดก็ดําเนินการตามนั้นนะครับ  
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ) : ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ อีกครั้งหนึ่งนะครับ ทานประธานครับ ดวยความเคารพ
ทานประธาน 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ 
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ) : ทานประธานที่เคารพครับ  
ผมกราบเรียนถามทานประธานครับวา ถาทานประธานใหดําเนินการตามที่ทานประธาน 
 



๕๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๒/๓ 
 
ไดวินิจฉัยนี่นะครับ ถาขอ ๕ ไดวินิจฉัยอยางนี้แลวจะเปนบรรทัดฐานตอไป จนกระทั่งถึง 
ทั้งหมดมี ๑๘๔ ขอ ทานประธานจะตองใหใชวิธีนี้ไปโดยตลอดไหมครับ อภิปรายไดทุกขอ 
เลยไหมครับ หรือตองขอขอยกเวนทุกขอครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
อยางนี้ครับ ผมถือวาเมื่อกี้ผมไดวินิจฉัยแลวถือเปนเด็ดขาดแลว เพราะฉะนั้นผมขออนุญาต 
ใหทานเทพไทอภิปรายตอนะครับ  
 
                    - ๒๓/๑ 
 



๕๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    สุทธาทพิ ๒๓/๑ 
 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ตองขอขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่งนะครับ ในขอวินิจฉัยทานประธานเปนครั้งแรก 
ที่ถูกใจผมครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากเรียนกับทานประธานวา ในประเด็นนี้ 
ที่ผมสนับสนุนรางของคณะกรรมาธิการ เพราะวาผมเองไดตั้งขอสังเกตตั้งแตวันเลือก 
ประธานสภาผูแทนราษฎรครั้งแรกของสภาแหงนี้แลว ผมไดหารือกับทานประธานชั่วคราว 
ในขณะนั้นวาจะขอใหผูที่ถูกเสนอชื่อเปนประธานสภาผูแทนราษฎรไดแสดงวิสัยทัศน และไดมี
การซักถามจะไดหรือไม โดยผมมีเหตุผลก็คือวาสภาของเราในครั้งนี้ ๔๘๐ คน ถาทานประธาน 
ไปเปดดูจะมีสมาชิกใหมเกินครึ่งดวยซ้ําไป และสวนใหญก็ไมไดรูจักวาสมาชิกผูเหมาะสม
กับการดํารงตําแหนงประธานเปนใคร มาจากไหน บางคนอยูพรรคเดียวกันก็ยังไมรูจักดวยซ้ําไป 
เพราะวาพรรคมันใหญมีสมาชิกเยอะ เพราะฉะนั้นผมคิดวา 
   (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คุณเทพไท ขออภัย มีคนประทวงครับ ทานเชาวรินครับ 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (กรรมาธิการ) : ทานประธานครับ  
ผม รอยตํารวจโท  เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิ ริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ระบบสัดสวน  
พรรคพลังประชาชน ผมนี่ละครับที่ใหความเคารพทานประธานอยางแทจริง คนอื่นบอก
ทานประธานที่เคารพ แตก็ไมคอยไดแสดงความเคารพเทาไรนัก ผมนี่พยายามอดกลั้น 
ไมอยากทําหรอกครับในการประทวงประธาน มันไมเหมือนกับคําที่กลาววา ทานประธาน 
ที่เคารพ แตมันไมไหวจริง ๆ ทานประธานครับ ผมพยายามยกมือตั้งหลายครั้งหลายหน
เพื่อจะแสดงความคิดเห็นแตทานประธานไมเปดโอกาส เพราะฉะนั้นผมจึงจําเปนตอง
ประทวงทานประธาน ประทวงที่ทานวินิจฉัยผิด ทานประธานครับ ทานคงจะเคยไดยิน 
คําวา กิ้งกือยังเดินตกทอได พระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกลาเจาอยูหัวเคยดํารัสไววา 
คนฉลาดยอมเปลี่ยนคิดได คนโงไซรไปแปลง ทานประธานครับ ถาทานวินิจฉัยอยางนี้วา 
 



๕๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    สุทธาทพิ ๒๓/๒ 
 
ไมตองสงวนคําแปรญัตติก็อภิปรายได อันตรายครับทานประธาน ตอไปการพิจารณา 
พระราชบัญญัติทุกฉบับจะเดินแนวทางนี้หมด สภานี้จะเปนเปดงอยทํางานไมไดแลว 
และขอบังคับเองก็บอก ญัตติทุกเรื่อง พระราชบัญญัติทุกเรื่องบอกวาตองเสนอคําแปรญัตติ
ภายในกี่วัน ๆ ๗ วันบาง ๑๕ วันบาง ถาเปนงบประมาณแผนดินบอก ๓๐ วัน ถึงเวลา
สมาชิกไมเสนอคําแปรญัตติ ถึงเวลาก็ยกมือพูดในสภา แนนอนครับ อันใดที่พวกไดประโยชน 
โอโฮ จริง ๆ แลวผมนี่ทนอยางถึงที่สุดทานประธาน บอกตรง ๆ วาผมหมั่นไสผูอภิปรายนั่น 
บอกมาไดอยางไร 
   (นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 

          - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๒๔/๑ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมาชิกครับ ผมขออยางนี้นะครับ เร่ืองนี้เปนเรื่องสําคัญมาก เพราะฉะนั้นผมขออนุญาต 
พัก ๑๕ นาที เพื่อปรึกษาใหไดขอสรุปที่ชัดเจนนะครับ ขออนุญาตพัก ๑๕ นาทีครับ 
   นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ  (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานครับ ถาไมเปลี่ยน 
คําวินิจฉัยจะเปนบรรทัดฐานในการรางพระราชบัญญัติงบประมาณ รัฐธรรมนูญ  
ตอไปนะครับทานประธานครับ  
 

พักประชุมเวลา ๑๕.๒๙ นาฬิกา 
     

         - ๒๕/๑ 
   



๕๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๒๕/๑ 
 

เร่ิมประชุมตอเวลา ๑๖.๐๙ นาฬิกา 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตประชุมตอเลยนะครับ ขอทําความเขาใจกับเร่ืองที่ผมได
วินิจฉัยไปเมื่อสักครูนะครับ ก็คงยังตองขอยืนยันคําวินิจฉัยเดิมตามขอบังคับ ขอ ๑๑๕ 
และอธิบายใหทานสมาชิกทราบวา จากที่เคยมีธรรมเนียมปฏิบัติที่สมาชิกไดหยิบยกขึ้นมา 
กลาวถึงวา สมาชิกทุกคนสามารถอภิปรายไดในเฉพาะที่มีการแกไข ---------------------- 
 

        - ๒๖/๑



๕๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๒๖/๑ 
 
สวนผูสงวนความเห็น หรือผูสงวนคําแปรญัตตินั้น ก็จะพูดไดเฉพาะตัวที่สงวนไว บุคคล 
ที่สงวนไวเทานั้น ตรงนั้นคือที่สมาชิกพูดวาเปนธรรมเนียมปฏิบัติ เพราะฉะนั้นก็ตองทํา
ความเขาใจกับทุกทานวา ไมใชธรรมเนียมปฏิบัติ แตเปนขอบังคับของป ๒๕๓๕ ขอบังคับ
ของป ๒๕๔๐ เขียนไวชัดเจนนะครับ ยืนยันวาไมใชธรรมเนียมปฏิบัติ แตขอบังคับ ป ๒๕๓๕ 
และป ๒๕๔๐ เขียนไวชัดเจนแบบนั้น แตมาถึงขอบังคับ ป ๒๕๔๔ แกไขใหมเปนตามที่ผม 
วินิจฉัย เพราะฉะนั้นก็ยืนยันคําวินิจฉัยเดิมของผม ซึ่งตองดวยขอบังคับแลว ผมขออนุญาตอาน
ไดไหมครับ ขอบังคับ ขอ ๑๐๓ ของป ๒๕๓๕  ขอความเดียวกันกับขอบังคับ ขอ ๑๐๖ 
ของป ๒๕๔๐ เขียนไวอยางนี้ครับ ในการพิจารณารางพระราชบัญญัติ หรือรางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลวใหสภา ใชคําวา ใหสภา
พิจารณาเริ่มตนดวยชื่อราง  คําปรารภ แลวพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา และใหอภิปรายได
เฉพาะถอยคํา หรือขอความที่มีการแกไขเพิ่มเติม หรือผูแปรญัตติสงวนคําแปรญัตติ หรือที่
กรรมาธิการสงวนความเห็นไว ทั้งนี้ เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น เพราะฉะนั้น 
ตามป ๒๕๓๕ และป ๒๕๔๐ นั้นจะอภิปรายไดเฉพาะถอยคําที่แกไข สมาชิกนะครับ  
สวนสงวนความเห็นและสงวนคําแปรญัตติจะพูดไดเฉพาะตัวตามที่เคยปฏิบัติมา แตขอบังคับ 
ป  ๒๕๔๔ มีการแก ไขขอความเปนขอ ๑๑๕ ในการพิจารณาร างพระราชบัญญัติ 
ที่คณะกรรมาธิการพิจารณา เสร็จแลว ใหสภาพิจารณาเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ  
แลวพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา และใหสมาชิก สมาชิกก็มีระบุไวที่คํานิยามชัดเจน สมาชิก 
หมายถึง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ก็หมายถึงพวกเราทุกคน และใหสมาชิกอภิปรายได 
เฉพาะถอยคํา หรือขอความที่มีการแกไข เพิ่มเติม หรือที่มีการสงวนคําแปรญัตติ หรือที่มี 
การสงวนความเห็นไว ก็หมายความวาสมาชิกทุกคนสามารถพูดอภิปรายไดตามที่มี 
ผูสงวนความเห็น หรือสงวนคําแปรญัตติ ซึ่งไมตรงกับขอบังคับ ป ๒๕๓๕ และป ๒๕๔๐  
ป ๒๕๔๔ มีการแกไข ขอยืนยันคําวินิจฉัยของผมถูกตองแลวนะครับ แลวก็ยืนยันตาม 
คําวินิจฉัยนั้น แตเพื่อที่ใหการพิจารณากฎหมาย  ขอบังคับของเราดําเนินไปอยางมี
ประสิทธิภาพ แลวก็เราไมมีขอบังคับใชมานานพอสมควรแลว ผมก็ขอใชอํานาจของผมตาม 
 



๕๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๒๖/๒ 
 
ทอนทายของขอ ๑๑๕ นะครับ ทั้งนี้เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น  ผมก็ใชอํานาจ 
ของผมตามขอ ๒๓ นะครับ ขอ ๒๓ ประธานมีอํานาจปรึกษาที่ประชุมในปญหาใด ๆ ผมก็ขอใช
อํานาจนี้ปรึกษาที่ประชุมวา เราควรจะใชหลักการพิจารณาขอบังคับโดยยึดขอบังคับเดิมของ
ป ๒๕๔๐ ก็คือขอบังคับ ขอ ๑๐๙ ขอออภัยครับ ขอ ๑๐๖ ของป ๒๕๔๐ มาใชพิจารณา
สําหรับการพิจารณาขอบังคับนี้หรือไม ทีนี้ก็สุดแทแตมติที่ประชุมขออนุญาตดําเนินการ 
ตามนี้นะครับ เชิญทานเชาวรินครับ  
 
                  - ๒๗/๑ 

 
 



๕๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๒๗/๑ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ  (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานครับ 
เมื่อเปนอยางนั้นทานประธานไดกรุณาถามมติที่ประชุมเพื่อดําเนินการตามที่ทานประธาน
วินิจฉัย ขอมติเลยครับเปนอํานาจของทานประธานที่จะขอมติไดครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานวิทยาครับ 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ผมไดพยายามยกมือมานานพอสมควรครับ และก็ใหเกียรติประธานสภาไมลุกขึ้นประทวง
เพราะวาผมมีความเห็นตั้งแตทานประธานสภาวินิจฉัยไวเร่ิมตน แลวดูลายลักษณอักษร
ในขอบังคับทั้งหมดก็เห็นคลอยตามทานประธานครับ แลวก็คิดวาเราเดินมาถึงขั้นนี้แลว 
แลวก็ทานประธานยืนยันในความเห็นของทาน ซึ่งเปนความเห็นที่ถูกตอง ลายลักษณอักษร
กําหนดไวชัดเจน ผมคิดวาทานอยาไปงดเวนใชขอบังคับขอนี้เลยครับ เดินตอไปเถอะครับ 
แลวก็คณะกรรมาธิการชุดที่ทําอยูชุดนี้จะไดถือเปนบทเรียนวา ขอบังคับที่เขียนในฉบับนี้
จะเอาตามแนวทางเดิมที่อยูในขอบังคับฉบับที่เราใชอยูป ๒๕๔๔ หรือจะยอนกลับไปตาม
แนวทางของป ๒๕๔๐ ขอใหเปนอํานาจวินิจฉัยของที่สภาอีกครั้งหนึ่ง  ทานอยาไปหยุด 
อันนั้นเลยครับ ผมเขาใจวาทุกคนใหความรวมมือไดครับ แตตองยอมรับความผิดพลาดครับวา
ความรูสึกเดิม ๆ  เราเปนอยางนั้นจริง ๆ  เพื่อนสมาชิกที่อภิปรายทั้งหมดอภิปรายดวยความรูสึกวา
เหมือนเปนธรรมเนียมปฏิบัติ แตขอเท็จจริงคือขอบังคับมันเปลี่ยนไป แตเรายังเดินแนวทางนั้น
มาตลอด แลวผมเขาใจวาเมื่อ ๒ ปที่แลวเราก็ยังถือแนวทางวา ใครที่ไมสงวนคําแปรญัตติ 
อภิปรายไมได เราเดินอยางนั้นมาตลอด ทั้ง ๆ ที่ขอบังคับเขียนชัดแบบประธานวินิจฉัยครับ 
เพราะฉะนั้นผมไมอยากจะใหทานประธานถอยกลับเลยนะครับ เดินตามตรงนี้เลยครับ 
แลวเดี๋ยวสักครูผมจะดูวาคณะกรรมาธิการชุดนี้จะเอาอยางไร เพราะคณะกรรมาธิการชุดนี้ก็ไป 
ยกรางเดิมเปนแบบที่ทุกคนอภิปรายไดอีก ผมขออนุญาตทานประธานเถอะครับ อยาเดิน 
ถอยหลังกลับไป เดินตอไปขางหนาเถอะครับ แลวใหคณะกรรมาธิการเขาแกไข 
 



๖๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๒๗/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณทานวิทยาครับ ที่จริงไมใชเร่ืองถอยหลังนะครับ เปนเรื่องที่เปนอํานาจของผมที่สามารถ 
หยิบขึ้นมาปรึกษาไดแลวแตที่ประชุมครับ ถาที่ประชุมเห็นเปนอยางไรก็เปนตามนั้นละครับ 
เชิญทานณัฐวุฒิครับ 
  นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ)  : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ  กระผม  ณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทย อีกครั้งหนึ่งครับ 
ทานประธาน ก็ขอบพระคุณทานประธานกรุณาไปดูขอบังคับมาเปรียบเทียบ ผมมีความเห็น 
อยางเชนทานวิทยา แกวภราดัย ขออนุญาตเอยนามทาน ถาทานประธานคิดวาเจตนารมณของ
การรางขอบังคับฉบับนี้ แลวคําวินิจฉัยของทานประธานถูกตองแลว ทานประธานเดินหนาตอไป
อยานําขอบังคับอ่ืนซึ่งเคยใชมาแลว ซึ่งเราลงมติกันไปแลวใหใชขอบังคับ ป ๒๕๔๔ โดยอนุโลม
ไปแลว ถาเดินหนาแลวก็ปญหาที่เกิดขึ้นที่จะมีการแกไขตอไป ผมเชื่อวาทานประธาน 
นายแพทยประสงค บูรณพงศ  คงจะไดพิจารณาตอไปครับ ทานประธานครับ เดินหนาเถอะครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ผมไดหยิบขึ้นมาหารือแลวนะครับ แตถาที่ประชุมเห็นวาจะเดินหนาตอ 
ก็จะไดเดินตอ แตถามีความเห็นขดัแยงก็ตองขอมติครับ เชิญทานจุมพฏครับ 
  นายจุม พฏ  บุญใหญ  (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม จุมพฏ 
บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร ในฐานะผูหารือขอบังคับ ขอ ๑๑๕ เพราะวา 
ผมเปน ส.ส. ใหมสมัยแรกครับ เมื่อจะใชขอบังคับผมก็จะอานไปตามตัวบทของขอบังคับ  
แตมีทานสมาชิกหลายสมัย ทานอาจจะลืมไปวาไปเอาขอบังคับ ป ๒๕๓๕  ป ๒๕๔๐ มาใช  
ผมมีความเห็นตรงกับทานประธานวาทานไดวินิจฉัยถูกตองตามตัวบท ตามตัวอักษร 
ในขอ ๑๑๕ แลว และผมชื่นชมทานประธานที่ยืนยันในคําวินิจฉัย เพราะที่ทานประธาน 
นั่งอยูนั้นคือบัลลังกครับ เหมือนกับผูพิพากษานั่งบัลลังกครับ บัลลังก หมายถึงอะไร 
ทราบอยูแลว คําพิพากษาของศาลถาศาลชั้นตนตัดสินแลว แมจะผิดพลาดอยางไรก็ไมสามารถ
ถอนคําพิพากษาของตัวเองได ผมขอชื่นชมทานประธานและผมขอสนับสนุนความเห็น 



๖๑ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๒๗/๓ 
 
ของทานสมาชิก ๒ ทานที่ไดอภิปรายไปเมื่อกี้วา ไมควรที่จะยอนไปเอาขอบังคับเกามาใช 
ขอใหทานไดใชขอบังคับ ป ๒๕๔๔ นี้บังคับตอไปตามคําวินิจฉัยของทานประธานครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานนิพนธครับ 

 
- ๒๘/๑ 



๖๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๒๘/๑ 
 
   นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม นิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย แบบสัดสวน 
ทานประธานครับ ขณะนี้เราประชุมโดยการใชขอบังคับ ป ๒๕๔๔ นะครับ และที่ดําเนินการ
ประชุมมานั้นประธานไดทําหนาที่ไดดีที่สุดโดยการวินิจฉัยตามขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ตรงตาม
ตัวอักษรทุกประการซึ่งเปนการวินิจฉัยที่ถูกตอง ซึ่งขอบังคับในป ๒๕๓๕ และป ๒๕๔๐  
หรือแมแตขอบังคับของวุฒิสภานั้นเขียนไวชัดวา ในกรณีที่จะมีการอภิปรายไดในการแปรญัตติ
หรือสงวนคําแปรญัตตินั้นตองเปนผูสงวนคําแปรญัตติ เขียนไวชัด แตนี่ไดเขียนไว 
ดวยถอยคําอยางนี้ ซึ่งประธานนี่ผมตองชมเชยทานวา ถึงแมทานไมใชนักกฎหมายนะครับ  
ตลอดเวลาทําหนาที่ไดดีมาตลอด และการวินิจฉัยวันนี้ดีที่สุดเลย ตรงไปตรงมาและถูกตองครับ 
ประธานครับ ผมอยากจะเรียนอยางนี้ครับ การวินิจฉัยของประธานนั้นถือวาถึงที่สุด 
ตามขอบังคับ ขอ ๓๑ ถาจะมีการถามความเห็นโดยที่ประชุมเปนอยางอื่นนั้นควรจะถามกอน 
มีคําวินิจฉัยของประธานซึ่งถึงที่สุด และการที่จะนําขอบังคับของป ๒๕๓๕ หรือป ๒๕๔๐ 
มาใชนั้น ผมเห็นวาไมนาจะทําได เพราะฉะนั้นวันนี้อยางไรก็ตามผมคิดวา ตองดําเนินการ
ประชุมตามที่ทานประธานวินิจฉัยไปแลวจนจบขอบังคับฉบับนี้ แลวสวนตอไปในการพิจารณา
พระราชบัญญัติฉบับอ่ืน ขอใหประธานถามที่ประชุมกอนในกรณีที่จะใชขอบังคับ ขอ ๑๑๕  
ผมเห็นวาจะแกไขปญหาไดจนกวาจะมีขอบังคับใหม เพราะฉะนั้นถาจะมาถามนั้น จริงอยู
อํานาจประธานในการที่จะถามความเห็นหรือจะดําเนินการใด ๆ ได แตก็ควรจะอยูในกรอบ 
ที่ชอบธรรมและถูกตอง ซึ่งประธานยึดมาโดยตลอด เพราะฉะนั้นผมคงไมเห็นดวยกับ 
ที่ประธานถึงแมจะมีอํานาจก็ตาม ก็อยากจะฝากไวเปนขอพิจารณาตรงนี้ครับทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :     
ขอบคุณครับ ผมขอถอนคําหารือนะครับ เชญิคุณเทพไทตอเลยครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ผมตองขอบคุณทานประธานที่ไดแกปญหาโดยการพักการประชุม ซึ่งผมคิดวาเปนแนวทาง 
 



๖๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๒๘/๒ 
 
ที่ถูกตอง สมแลวที่เขาเรียกทานวา ขุนคอน แตวันนี้ทานไมไดใชคอน ทานใชสมอง เพราะฉะนั้น 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมเองอภิปรายนี่ผมมาดูวา ผมจะเปนตัวปญหาของการอภิปราย 
หรือเปลา เพราะวาขึ้นมาอภิปรายแลวก็มีความวุนวายเกิดขึ้น โดยเฉพาะอยางยิ่งทานสมาชิก
ผูมีเกียรติเมื่อกี้ไดประทวงตอทานประธาน โดยใหเหตุผลวา ดวยความหมั่นไสผมจึงประทวง  
ทั้ง ๆ  ที่ผมไมไดผิดขอบังคับ ผมคิดวาเพื่อเปนการเคารพทานประธานและก็เปนการเคารพสภา
แหงนี้ เพื่อไมใหสภาแหงนี้เสียเวลากับเรื่องเหลานี้ ผมจะอภิปรายเฉพาะที่อภิปรายไปแลว
เพื่อไมใหมันเกิดความวุนวาย เพื่อจะเปดโอกาสใหผูที่ไดประทวงผมไดมีโอกาสไมตองเสียเวลา 
กับสภาไดไปที่ถ้ําลิเจียเพื่อไปขุดทองตอนะครับ ขอบคุณมากครับทานประธานครับ 
   (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญครับทานเชาวริน 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานครับ ผมตอง 
ขออภยัทานประธานและตองขอบคุณทานสมาชิกที่ไดเอยถึงกระผม 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เฉพาะที่พาดพิงนะครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (กรรมาธิการ) : ถึงแมจะไมไดเอยชื่อผม  
แตผมเชื่อวาวิญูชนคนไทยทั้งประเทศยอมรูคําวา ถ้ําลิเจีย นั้นตองหมายถึงผมแน ๆ 
และผมกลาพูดไดดวยวาไมมีมนุษยคนไหนกลาทําอยางที่ผมทํา ผมทําในสิ่งที่ถูกตอง 
ทานประธานครับ รายละเอียดนั้นผมไมจําเปนตองไปบอกหรอก วิญูชนยอมรูวาผมทํา
อะไร แตคนที่ไมมีปญญา 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญคุณหมอชลนานครับ เชิญครับ  
 
 



๖๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๒๘/๓ 
 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน 
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน คนจังหวัดนาน กราบขอบคุณ 
ทานประธานครับที่ใหโอกาสผมไดขึ้นมาอีกครั้งหนึ่ง จริง ๆ แลวในสิ่งที่ตองขออนุญาต 
ผมไดสงวนคําแปรญัตติเอาไวในมาตรานี้ ก็เลยเปนที่มาที่ผมพยายามที่จะดูขอบังคับ 
ใหเปนเสมือนที่เราเคยทําแลวไดผลดีที่สุด -------------------------------------------------------- 
 

           - ๒๙/๑ 



๖๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สาริศา ๒๙/๑ 
 
แตถาทานประธานยังยืนยันวาไดดูตามตัวหนังสือแลว ผมเองก็ไมไปขัดขืนยอมรับทานประธาน
ดวยความเคารพในประเด็นถาจะตีความตามตัวอักษร และผมก็ยอนกลับไปสักนิดหนึ่งวา
ขอบังคับ ป ๒๕๔๔ มีคณะกรรมาธิการยกรางอยูในสภาแหงนี้คิดวาหลายคนเลย เพราะวา
ขอบังคับ ป ๒๕๔๔ ผมเองไดมีโอกาสมาเปนผูแทนราษฎรดวย ขอบคุณทานสมาชิก 
หลายทานที่กรุณาใหเกียรติใหโอกาสบอกวาเปนสมาชิกเกาแลวก็ทําหนาที่ นั่นคือเปนสิ่งที่เรา
พยายามทํามา ขอบังคับปนี้ใชมา ๔ ป วิธีปฏิบัติทําเหมือนป ๒๕๔๐ ที่ทานอาน ไมมีใคร
เคยยกประเด็นนี้มาพูดในสมัยที่เราทําหนาที่มาในป ๒๕๔๔ ป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๖ ป ๒๕๔๗  
ป ๒๕๔๘ มีรางพระราชบัญญัติหลายฉบับที่ผานไป เราก็ทําอยางนี้มาตลอด เพราะฉะนั้น
ก็ตองขออภัยครับ ที่ความรูสึกวาวิธีการอยางนั้นนาจะเปนวิธีการที่ถูกตองในสภาแหงนี้ 
ฝากทานประธานผานไปยังทานประธานคณะกรรมาธิการ ในขอ ๑๒๙ ที่ทานยกรางมา
และคงรางเดิมไวในชั้นของยกรางฝากไปพิจารณา ทานยังจะเห็นเปนอยางนี้อยูไหม 
กรรมาธิการที่ยกรางสมัยป ๒๕๔๔ ยังอยูนะครับ ผมวาเจตนารมณไมใชอยางนั้นนะครับ 
อาจจะเปนลักษณะการเขียนที่ผิดก็ได ก็ตองขออนุญาตนะครับถาเปนการกลาวหา  
ทานประธานครับ ผมกลับมาที่ขอแปรญัตติผม ถาคิดวาสิ่งที่ผมสงวนคําแปรญัตติไวนะครับ 
เหตุผลที่ผมใหไปตอนแรกเปนไปตามครรลองการปกครองระบอบประชาธิปไตยที่อาศัยอํานาจ
ประชาชนมาเปนหลัก อันที่ ๒ การแสดงวิสัยทัศนเฉพาะการทําหนาที่ บอกชื่อวาผมจะทํา
หนาที่ ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ๖ ๗ ๘ ๙ ตามอํานาจหนาที่ในขอบังคับแลว ผมคิดวาไมเปนประโยชนเลย 
ที่จะมาใหพวกเราตัดสินใจเลือก เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตถอนคําแปรญัตติผม สมควร
อยางยิ่งครับประธานตองแสดงวิสัยทัศน กราบขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญทานสุนัยครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร  (กรรมาธิการ)   : ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม  
สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน นครสวรรค พรรคพลังประชาชน  
ในนามกรรมาธิการ จริง ๆ ก็จะไมอภิปรายนะครับ แตวาเมื่อทานผูที่สงวนไดถอนนั้น 
 



๖๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๒๙/๒ 
 
ก็เหลือผมคนเดียว ทานประธานครับ ผมขออนุญาตที่จะกราบเรียนเพื่อนสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรใหดูเหตุการณเมื่อสักครูที่ผานมาวา ลักษณะของสภานั้นมีลักษณะ 
มีความคิดเห็นที่หลากหลาย ขอประทานโทษ ทานประธานครับ นี่ขนาดทานประธาน
เลือกตั้งเรียบรอยแลวยังอยูในภาวการณที่หนักหนวงพอสมควร เพราะการมีทัศนคติ 
มิไดหมายความวาทานประธานมีความเห็นผิดหรือทานสมาชิกมีความเห็นผิด แตวา
ทรรศนะในสภานั้นมันหลากหลาย ดังนั้นการที่ขอบังคับ ขอ ๕ ที่ผมเสนอวาใหตัดนั้น  
มันมีเหตุผลมากที่สุด การที่ใหมีการแสดงวิสัยทัศนผมวาจะทําใหทานประธานสภา 
ไมใชไมสงางามนะครับ ยากที่จะเปนสภา เปนตัวแทนของเราที่สงางามได มีเพื่อนสมาชิก
บอกวา ใครที่จะขึ้นมาอภิปรายทานประธานสภาเอาหลักฐานเท็จมาจะไดรับผลรายเอง 
ประวัติศาสตรก็มีแลวครับวาไมจริง คนที่ถูกอภิปรายดวยหลักฐานเท็จน็อก (Knock)  
ไปแลวครับ ขอประทานโทษ ถามนายบรรหาร ศิลปอาชา ก็ได เร่ืองสัญชาติ อะไรกลับมา
ไดไหมครับ กลับไมไดแลวครับ วันนั้นถามีใครเอาหลักฐานเท็จมาอภิปรายทานประธานสภา
ที่จะขึ้นมาเปนประธานสภาผูแทนราษฎรในภาวะหนาสิ่วหนาขวาน เอาหลักฐานมาโชว
ไมไดก็ตาย ทานไพจิต ศรีวรขาน บอกวาไมมีปญหาหรอกครับ เพราะเขียนไวแลววา 
โดยไมมีการอภิปราย ขอประทานโทษครับทานประธาน ผมจะสอบถาม ไดไหมครับ 
สอบถามเปนการอภิปรายไหมครับ เกิดโตเถียงอีกเหมือนกัน มีบางคนบอกวาถาสอบถาม
แลวประธานไมตองตอบก็ได ก็ขอสอบถามนั้นมันแทงคุณธรรมของประธานเลยครับ  
ไมตอบก็ไมไดอีก ดังนั้นเปนเหตุผลที่ชัดเจนที่สุดที่ผมเสนอที่จะขอใหตัดวรรคนี้ไปครับ 
เมื่อเพื่อนสมาชิกทานนายแพทยบอกวา ทานขอถอน ผมยังคงไวอยูไมถอนนะครับ 
ขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญคุณชัยวัฒนครับ 
 
                  - ๓๐/๑ 



๖๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ศิริลักษณ ๓๐/๑ 
 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานครับ จริง ๆ  คําวินิจฉัยของ
ทานประธานก็ถึงที่สุดแลวครับ ทุกคนตองปฏิบัติตาม ผมเองก็ยังมีความคับของใจและติดใจ 
ผมตีความอยางไรก็ตามมันก็ไมไปอยางนั้นครับ ผมคิดตามดวยความเคารพทานประธาน  
จริง ๆ  ครับ เดี๋ยวผมจะยกตรงนี้กอนนะครับ เพราะวาไมเชนนั้นขอที่ผมจะทําตอไปในการพจิารณา 
ขอ ๑๒๙ ที่รางใหม จากขอ ๑๑๕ เปนขอ ๑๒๙  มันตองแกไขหรือไม เพราะมันมีผลที่จะพูด 
อยางนี้ครับทานประธาน ที่ผมพูดสักครูบอกวา ทานสุนัยนี่ถอน ผมจะอภิปรายตอไดไหม
วันนี้ที่ผมจะอภิปรายไดทานประธานวินิจฉัย เพราะวาทานสุนัยก็ดี ทานนายแพทยชลนานก็ดี 
ไดขอสงวนคําแปรญัตติและความเห็นไว ผมเลยมีสิทธิในฐานะเปนสมาชิก ถาเกิดวา  
ไมตองถานะครับ นายแพทยชลนานทานไดถอนแลว ทานสุนัยเกิดถอนอีกคน ผมจะอภิปราย 
ตอไดไหม ก็เมื่อสักครูนี้เพื่อนในสภาอภิปรายมาตั้งหลายคน แลวพอมาถึงตรงนี้เพื่อน ๒ คน  
ขอถอนหมดเลย แลวผมอภิปรายตอไดไหม นี่คือปญหา ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
อยางนี้ครับ อยาวาอยางนั้นอยางนี้ ขอนะครับ ไมใชวาเรื่องไมผานนะครับ เพื่อที่ขอ ๑๒๙ 
ตอไปที่ผมจะทํางานตอวาจะทํางานแบบไหน อยางไร ที่ผมพูดเมื่อสักครูนี้คือในเรื่องของ
สมาชิกอภิปรายไดเฉพาะถอยคําหรือขอความที่มีการแกไขเพิ่มเติมนะครับ อันนี้เปนขอที่ ๑  
ขอที่ ๒ หรือที่สงวนคําแปรญัตติ หรือที่มีการขอสงวนความเห็นไว อยากจะเรียนทานประธานครับ 
คําวา หรือที่มีการสงวนคําแปรญัตติ หรือที่มีการสงวนความเห็นไว ทานประธานครับ  
ผมตรงนี้นะครับ เนื่องจากวาคนที่ขอสงวนคําแปรญัตติและความเห็นไมไดมีเฉพาะ 
สภาผูแทนราษฎรเทานั้นที่ทําหนาที่ในสภา นั่นหมายถึงวา กรรมาธิการที่ไปทําหนาที่วิสามัญ 
เขาจะมีจํานวนสมาชิกในคณะกรรมาธิการ ผูที่เปนกรรมาธิการอยูตรงนั้น เขาก็จะมี
ความเห็นของเขา เพราะฉะนั้น คําวา หรือ ตรงนี้ก็คือสิ่งที่มันเกิดขึ้นตรงนี้ นี่คือสิ่งที่มันเปนไป 
เพราะฉะนั้นขอเรียนทานประธานครับ อยางไรก็ตามแตการตีความในตรงนี้ ผมยังตีความ
เหมือนเดิม ถาไมอยางนั้นทานประธานครับ ขอ ๑๒๙ ตองเขียนใหมนะครับทานประธานครับ 
ผมเองไมอยากใหเขียนใหมครับ การเขียนไวอยางนี้ดีแลว ผมเองเสียอีกบอกวาดีแลว  
เห็นดวย พองดวย ถูกตอง แลวกรรมาธิการก็เห็นพองแลว ไปเขียนอยางนี้ แลววันนี้ 
 



๖๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ศิริลักษณ ๓๐/๒ 
 
กรรมาธิการทั้งคณะถามาแกใหม ผมไมยอมเหมือนกัน คุณทํางานอะไร ทํางานแบบไหนกัน 
กลับไปกลับมาไดอยางไร ไมถูกตอง  เพราะฉะนั้นไมใชความเห็นทานประธานความเห็นเดียว 
แลวทําใหเปลี่ยนไปหมดเลย ไมไดนะครับ ตองชี้แจงเพราะอะไร ความเห็นเกาคืออะไร 
ความเห็นใหมคืออะไร ทานประธานก็ตองชี้แจง ไมใชสักแตทําอยางนี้ บานเมืองไปไมไดครบั วนันี้
เราตองอาศัยความถูกตองอยางเดียว ผมบอกทานประธานนะครับ ผมในฐานะที่เปนผูที่
วิจัยความขัดแยงในดุษฎีนิพนธผมไดพูดไวครั้งหนึ่งแลว สิ่งที่มันขัดแยงในบานเมืองที่สุด 
ก็คือนี่ครับกติกา กติกาในสังคม ตั้งแตรัฐธรรมนูญ กฎหมายทั้งหมด ทุกคนตีความเอาเขาขาง
ตนเอง ไมพอใจก็เขียนใหม เปลี่ยนใหม เอาเหตุผลอะไรมาเขียนใหม เปลี่ยนใหม วันนี้
กรรมาธิการไปทํามาแลวทานประธาน ทํามา ๒ วัน พอมาเขาสภาอยางนี้ ปรากฏความเห็น
ประธานเปนอยางนี้ แลวเดี๋ยวจะเปลี่ยนอีก เปลี่ยนไหม ผมเชื่อวาเดี๋ยวเปลี่ยน ผมยกคาน
ผมไมเห็นดวย ไมได ทําอยางนี้ไมได ไมเห็นดวย ------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๑/๑ 

 



๖๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๓๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นการแสดงวิสัยทัศนตองทําแลว ผมเห็นกับคุณหมอชลนานนะครับทานประธาน
ขอบังคับ ขอ ๕ ตองทําแลว เพราะอะไร ตองมาแสดงเลย ตองมาพูดกันเลยเหมือนพระทองได
หรือไม แปลไดหรือไม บาลีทั้งหมดทุกบท ทุกตอนนี่ตองทําไดหรือไม ตองทองใหหมดนะครับ  
ถาไมได ทําไมได นั่นหมายความวา คนที่เปนประธานสภาตรงนั้นตองทําได ถาไมไดคือไมได  
ไมเอาอีกตอไป เพราะฉะนั้นผมเห็นดวยกับคุณหมอชลนาน ศรีแกว ที่จะตองแสดงวิสัยทัศน  
สวนเพื่อนผมอีกคนหนึ่ง คุณสุนัย จุลพงศธร ไมเห็นดวยนั้น ผมไมวาครับเพื่อน เอาอยางไร 
ก็วามา แตผมเห็นอยางนี้ครับทานประธาน ทีแรกผมไมเห็นดวยกรรมาธิการเขียนไว แตวา
วันนี้เห็นดวยแลวครับ คุณหมอทําถูกแลวครับ ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนิพนธเชิญครับ ทานนิพนธขออภัย ขอเปนทานพิเชษฐครับ 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ ผม 
นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ประชาธิปตยจากจังหวัดกระบี่ ทานประธานครับ ผมเห็นดวย
กับขอสรุปของทานประธาน แตผมไมเห็นดวยกับเหตุผลประกอบของทานประธาน ผมอยู
ในสภานี้ไดเคยใชขอบังคับนี้ตั้งแตป ๒๕๓๕ ป ๒๕๔๐ ป ๒๕๔๔ และปจจุบัน ผมเห็นดวยกับ
ขอสรุป แตผมไมเหน็ดวยในสวนที่ทานประธานมีความเห็นวา ขอบังคับ ป ๒๕๔๔ ตางกับ
ป ๒๕๓๕ และป ๒๕๔๐ จึงขอยกเวนขอบังคับ ทานประธานครับ สมาชิกในสภานี้เรามี  
๓  กลุมครับ  กลุมแรก ก็คือสมาชิกที่เปนกรรมาธิการดวย กลุมที่สอง คือสมาชิกที่ไมไดเปน
กรรมาธิการ แตไดสงวนความเห็น กลุมที่สาม คือสมาชิกที่ไมไดเปนกรรมาธิการ  
ไมไดสงวนความเห็น และไมไดสงวนคําแปรญัตติ ขอพิจารณาของกรรมาธิการออกมา ๒ ลักษณะ 
บางมาตรา บางขอบังคับมีการแกไข บางขอบังคับไมมีการแกไข สําหรับสมาชิกที่ไดมี 
การสงวนความคิดเห็นใหมีการแกไข 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานพิเชษฐครับ ดวยความเคารพจริง ๆ นะครับ ตอนนี้เราพิจารณาในขอบังคับ ขอ ๕ 
เพราะฉะนั้นในเรื่องที่ทานกําลังอภิปรายจบแลวครับ ขอใหอยูในประเด็นนะครับ   
 



๗๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๓๑/๒ 
 
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ขอนี้ไมไดมีการแกไข
ผมก็ไมมีสิทธิอภิปราย  ทานประธานก็ชี้ใหผมอภิปราย  แตวาเมื่อตะกี้ขอสรุปที่วาจบไปแลว 
ทานประธานวินิจฉัยวาที่ไปใชขอบังคับปนี้เปนขอยกเวน มันไมใช ป ๒๕๔๔ ไมไดตางอะไร 
กับป ๒๕๓๕ และไมไดตางอะไรกับป ๒๕๔๐ เลย เพราะฉะนั้นเหตุผลทานประธานบางทีผมก็
อยากจะติงไวนิดหนอยแคนั้นเองครับ สมาชิกถาหากวามีการแกไข สมาชิกถึงไมไดสงวน
คําแปรญัตติเขาไมมีโอกาสสงวนคําแปรญัตติครับ เขาก็เห็นชอบดวยรางเดิม และอีกอยางหนึ่ง
เขาก็มีสิทธิที่จะอภิปราย ไมใชอภิปรายเพราะมีขอยกเวน แตเขาอภิปรายโดยสิทธิตามระเบียบ 
ตามขอบังคับอยางถูกตองเลยครับ ทานประธาน ผมติดใจเพียงแคนี้ละครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับ เชิญคุณสุขุมพงศครับ 
   นายสุขุมพงศ  โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากจังหวัดกาฬสินธุ   
ที่ทานประธานไดกรุณาเมื่อสักครูใหความเห็นเกี่ยวกับเร่ืองการหารือในขอ ๑๑๕ ในประเด็นที่วา
สมาชิกอื่นที่ไมไดสงวนความเห็นในกรณีที่ไมมีการแกไขนั้นจะอภิปรายไดหรือไม ทานก็ได
กรุณาชี้แจงวาในขอบังคับกอนหนานี้ก็มีในลักษณะเชนนี้ ก็หมายความวา มีขอบังคับ 
ที่กําหนดใหสมาชิกอื่นสามารถที่จะอภิปรายถึงแมวาตนจะไมแสดงความเห็นหรือ 
สงวนความเห็นในการแปรญัตติไวได ------------------------------------------------------------ 
 

                   - ๓๒/๑ 



๗๑ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๒/๑ 
 
เมื่อสักครูทานชี้แจงวา ในขอ ๑๑๕ ขอบังคับปจจุบันในป ๒๕๔๔ ไดใหอํานาจสมาชิกทุกคน 
ที่จะมีสิทธิอภิปรายไดเหมือนผูขอสงวนความเห็น เวนแตที่ประชุมนี้จะมีความเห็นเปนอยางอื่น 
ทานประธานที่ เคารพครับ ตราบเทาที่กระผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมาเหมือนกับ 
ทานประธานในป ๒๕๔๔ ในวิธีปฏิบัติเราก็ปฏิบัติเชนนี้เสมอมาวา ถาสมาชิกทานใดไมได
แปรญัตติ  ไมไดขอสงวนความเห็น  ไมวาจะเปนกรรมาธิการก็ไมสามารถที่จะมี 
การอภิปรายได ซึ่งเราก็พูดกันอยางกวางขวางแลวเมื่อสักครู ทานประธานที่เคารพครับ 
เรามีประเด็นที่จะตองอภิปรายในลักษณะเชนนี้ตอไปอีกมาก กระผมเห็นวาเพื่อที่จะให
การอภิปรายนั้นเปนไปดวยความเรียบรอย สมาชิกทานใดทานไมประสงคที่จะแปรญัตติ 
กรรมาธิการทานใด ทานไมประสงคที่จะสงวนยอมไมมีความชอบธรรมที่จะอภิปรายสิ่งนั้น 
ประเด็นนั้นไดอีก เพื่อใหเกิดความชัดเจนในวันนี้ซึ่งเราจะตองอภิปรายกันอีกหลายขอ กระผมจึง 
ใครขอเสนอตอที่ประชุมนี้เปนญัตติใหมีการดําเนินการประชุมนะครับ โดยใหที่ประชุมนี้ลงมติวา  
การอภิปรายของสมาชิกทานอื่นที่ไมไดสงวนความเห็นนั้นสามารถกระทําไมไดนะครับ  
ขอสรุปวาขอยื่นญัตติดวยวาจาที่เกี่ยวของกับการประชุมในวันนี้วา ในกรณีสมาชิกหรือ 
กรรมาธิการอื่นที่ไมไดสงวนความเห็นไวจะไมสามารถอภิปรายได ขอผูรับรองดวยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอขอบคุณคุณสุขุมพงศนะครับ เร่ืองนี้ผมขออนุญาตเรียนชี้แจงคุณหมอชลนานวา การเสนอ 
ญัตติของคุณสุขุมพงศนั้นไมถือวาเปนญัตติใหมนะครับ เปนเรื่องในการพิจารณาดําเนินการ 
ในญัตติเดิมของขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นเมื่อมีผู เสนอญัตติแลว  
เชิญคุณสาทิตยครับ 
 
 



๗๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๒/๒ 
  
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (กรรมาธิการ) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ  
ผม สาทิตย วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมมี 
ความเปนหวงเรื่องการพิจารณาของสภานะครับ เฉพาะเราถกเถียงกันเรื่องวาพูดได 
พูดไมได ๓ ชั่วโมงแลวครับ และอยางนี้สภาก็จะเปนปญหาในการพิจารณากันตอไปในอนาคต  
ผมคิดวาเรื่องนี้ความจริงแลวถาถอยกลับไปจะมีการหารือขอบังคับ ขอ ๑๑๕ เร่ืองวา 
จะอภิปรายไดหรือไมอยางไร โดยใชขอความที่บอกวาลงมติเปนอื่น ผมคิดวาก็นาจะใช
ตั้งแตตนกอนที่จะมีการพิจารณากันก็นาที่จะเหมาะสมกวา แตเมื่อเร่ืองราวดําเนินมาถึง
ขั้นนี้ครับ ความจริงเมื่อสักครูนี้ทานประธานสมศักดิ์ทานก็วินิจฉัยไปวาเรื่องนี้ก็ขอให
ดําเนินการไปเชนนั้น ก็คือหมายความวา ทานวินิจฉัยวาสามารถที่จะพิจารณากันตอไปได
แลวก็มีการหารือกันในที่ประชุมตอนนั้นวาจะมีใครที่จะมีความเห็นเปนอื่นหรือไม ก็ปรากฏวา 
ไมมีผูที่มีความเห็นเปนอื่น ก็แปลวา ดําเนินการไปตามที่ประธานสมศักดิ์มีการหารือกันเอาไว  
ก็มีการอภิปรายกันตอโดยทาน ส.ส. ในสภานี้ จู ๆ เมื่อไปถึงในระยะหนึ่งก็มีผูลุกขึ้นเสนอ
ความเห็นขึ้นมาอีกและก็มีการลงมติอีก ประเด็นก็จะเปนวา ถาเกิดพูดตอไปอีก 
และมีคนเสนอญัตติลักษณะอยางนี้อีกก็จะเปนปญหากันอีกนะครับ ผมเรียนเพื่อเปน
แนวทางของการพิจารณาของสภาเทานั้น ใจผมนี่อยากใหมันจบ ๆ ลงเร็ว ๆ เพราะวา
ขอบังคับเขาจะไดเดินตอนะครับ ผมก็เลยดูวาทานประธานจะวินิจฉัยอยางไร ถาทานจะวินิจฉัย
บอกวาที่ยื่นญัตติดวยวาจามาใหลงมติไป ก็ถือวาทานวินิจฉัยอยางนั้น แตก็จะเปนปญหา
นะครับ เพราะวาทานประธานสมศักดิ์ก็วินิจฉัยกอนหนานี้ไวแลว โดยการหารือวาจะมีคนเห็น 
เปนอื่นไหมก็ไมมีในขณะนั้น ก็จะกลายเปนการวินิจฉัย ๒ ครั้ง แลวในครั้งหลังก็จะมี 
การลงมติกันผมก็ไมแนใจวาทําอยางนี้จะถูกตองหรือไม อยางไรนะครับ แตก็เพื่อที่จะให
การดําเนินการมันราบรื่น ผมจะไมมีความเห็นที่จะขัดแยงกับผูที่ เสนอความเห็น 
เมื่อสักครูนี้ ก็อยากจะฟงคําวินิจฉัยของทานประธานครับ 
 
 
 



๗๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๒/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
โดยหลักการแลวเราจะตองใชขอบังคับ ขอ ๑๑๕ วรรคสอง ในการลงมติของสภาผูแทนราษฎร
ของเราที่เห็นเปนอื่น ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๓๓/๑ 
  



๗๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๓๓/๑ 
 
ทีนี้เผอิญเมื่อกี้ทานประธานสมศักดิ์ทานไดวินิจฉัยไปแลว แลวก็ขอมติโดยทานถามวา 
มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นหรือเปลา เพราะทานบอกวา ทานจะขอใหเปดอภิปรายโดยทั่วไป 
ไมจํากัดวาจะตองเปนผูสงวนคําแปรญัตติหรือผูเสนอความเห็นไวเทานั้น ซึ่งขณะนั้นก็ไมมีผูเห็น
เปนอยางอื่น เพราะฉะนั้นสภาของเราก็จะตองดําเนินการไปตามที่ทานสมศักดิ์ทานได
วินิจฉัยไวแลว อันนี้คือสิ่งที่ถูกตอง แตอยางไรก็ตามขณะนี้มีคุณสุขุมพงศไดเสนอญัตติ
ขึ้นมา แลวมีผูรับรองเรียบรอยนะครับ ผมก็จะตองดําเนินการถามมติที่ประชุมไปตาม 
ที่มีผูเสนอญัตติครับ คุณสุขุมพงศมีอะไรจะเพิ่มเติมหรือเปลาครับ คุณบุญยอดมีอะไร
ประทวงไหมครับ  
   นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณทานประธานครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย ทานประธานครับ ขออนุญาต ที่ทานประธานวินิจฉัยอีกนิดเดียวครับ 
ขอ ๑๑๕ นั้นบอกวา ในการพิจารณารางพระราชบัญญัติจะตองทําไปเรียงมาตรา คําถาม
คือวา ถาทานจะใหนําขอ ๑๑๕ มาวินิจฉัยกันตอนนี้มันก็จะไมเรียงมาตรา เรากําลัง 
เดินไปที่ขอ ๕ เทานั้นเอง ถาทานจะกลับมาที่ขอนี้ ขอ ๑๑๕ ทานสุขุมพงศวาอยางนั้น  
ถูกไหมครับ ผมเขาใจอยางนี้นะครับ ถาเขาใจผิดอยางไรทานจะอภิปรายอะไรกันตาง ๆ  
ก็แลวแต แตถาทานกําลังจะขอมติในขณะนี้แลวไมเรียงมาตรา นั่นคือญัตติใหมใชหรือไม 
ถาญัตติใหม ญัตติเกาตกนะครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตองขอชี้แจงคุณบุญยอดอยางนี้นะครับวา ที่ขอบังคับเขียนวาใหพิจารณาเรียงมาตรา  
ก็หมายความวา เปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติหรือขอบังคับที่นําเสนอเขาสู 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้เปนรายมาตรา แตเร่ืองที่เรากําลังจะพิจารณาหรือขอถกเถียง 
ของสภาผูแทนราษฎรครั้งนี้คือเร่ืองที่เกี่ยวกับขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  
ขอ ๑๑๕ เพราะฉะนั้นไมถือวาเปนเรื่องใหมหรือเปนญัตติใหมที่เสนอขึ้นมานะครับ  
เปนแตเพียงวิธีการดําเนินการตามขอบังคับ ขอ ๑๑๕ คุณวิทยาครับ  
 
 



๗๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๓๓/๒ 
 
   นายวิทยา  แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ผมใครขอความกรุณาผานไปยังเพื่อนสมาชิกฝายรัฐบาลดวยนะครับที่เสนอญัตติขึ้นมา
เมื่อสักครู เพราะไมอยากใหสภาเรามี ๒ มาตรฐานในเวลาไมเกินชั่วโมงเดียวครับ 
เพราะเมื่อสักครูทานประธานสมศักดิ์ไดวินิจฉัยไวเปนแนวทางวา การเสนอเชนนี้จะทําให
ญัตติเร่ืองขอบังคับที่เราพิจารณานี้ตกไป ทีนี้พอทานสมศักดิ์ลงไป ทานประธานขึ้นมาใหม 
ทานจะวางมาตรฐานขึ้นมาใหมวาญัตติที่เสนออยางนี้ไดอีก ผมวามันก็จะดูไมดี ใครขอ
ความกรุณาเพื่อนสมาชิกฝายรัฐบาลไดถอนกลับดีกวาครับ แลวพวกผมก็ใหความรวมมือ 
เพราะอยางไรขอบังคับเราก็อยากใหมันลุลวงไปดวยดีครับ แลวผมคิดวาคงไมมีใคร
อภิปรายมากครับ คงวากันพอสมควรแคนั้นเองครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสุขุมพงศนะครับ เพื่อรักษามาตรฐานของสภาผูแทนราษฎรของเรา ผมจะขอความกรุณา 
เพราะวาทานประธานสมศักดิ์ทานไดวินิจฉัยไปเรียบรอยแลว โดยปกติแลวการวินิจฉัย
ของประธานที่ประชุมถือวาเปนเด็ดขาดนะครับ ขอความกรุณาคุณสุขุมพงศไดถอนญัตติ
ไดไหมครับ เชิญคุณสุขุมพงศครับ  
   นายสุขุมพงศ  โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา เมื่อสักครูที่ทานประธานไดหารือวา ทานจะตองการถามที่ประชุมนี้ 
ซึ่งจะมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไม ระหวางนั้นก็มีผูอภิปรายขึ้นมาอีกประมาณ ๒-๓ ทาน  
ผมเองขณะนั้นนั่งอยูขางหนายกมือมาตลอดทานก็ไมชี้มาที่ผม ผมก็เลยมานั่งขางหลังนี้
ทานอาจจะมองเห็นผมระยะไกลบาง ทานก็ยังมองไมเห็นผม เพราะฉะนั้นทานไมไดตัดสิน 
หรือชี้ปญหาประเด็นใดในขณะนั้น เพียงแตทานบอกวาที่ทานหารือทานขอถอน แตสิทธิของผม 
ที่จะยื่นญัตติยังคงมีอยูทุกขณะ ระหวางที่ผมเสนอญัตติผมก็มีสิทธิที่จะใหขอ ๑๑๕ นี้ 
เปนไปอยางอื่นที่ไมเปนไปตามขอบังคับที่ทานไดวินิจฉัย ซึ่งในขอ ๑๑๕ ผมตองการให
ทานสมาชิก ทานกรรมาธิการที่ไมไดสงวน ที่ไมไดแปรญัตติไมสามารถที่จะอภิปรายได 
 



๗๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๓๓/๓ 
 
เฉพาะการพิจารณาขอบังคับในคราวนี้ ผมจึงเสนอเปนญัตติดังกลาว มีผูรับรองถูกตอง 
เพราะฉะนั้นไมไดเกี่ยวของกับคําวินิจฉัยของทาน ทานมีเอกสิทธิ์ที่จะถอนคําหารือของทานได 
ผมก็มีเอกสิทธิ์ที่จะเสนอญัตติของผม ผมยืนยันที่จะใหญัตติดังกลาวมีการลงมติครับ 
ทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณเอกพจน ปานแยม ครับ ขออีกทานเดียวครับ แลวพวกเราเสียเวลาเรื่องนี้มาเปนเวลานาน
พอสมควรนะครับ  
 

                                                                                                                   - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 



๗๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๓๔/๑ 
 
   นายเอกพจน ปานแยม (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม เอกพจน 
ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ผมใครขออนุญาต 
ทานประธานสภาที่อยากจะเรียนวา จริง ๆ แลวตามที่ทานสมาชิก ทานสุขุมพงศ โงนคํา 
ตองขออนุญาตที่เอยนามทาน ไดยื่นญัตติดวยปากเปลาเพื่อที่จะใหมีการพิจารณาในขอ ๑๑๕ 
ผมคิดวาก็เปนการชอบที่จะดําเนินการได ซึ่งในนี้ก็ไดเขียนไววา ใหเวนแตที่ประชุมจะลงมติ 
เปนอยางอื่น ซึ่งตัวนี้ก็คงจะไมเกี่ยวของกับเร่ืองของการพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา 
ก็สามารถดําเนินการไดอยูแลว และโดยความเห็นสวนตัวที่ผมไดลุกขึ้นเพื่ออภิปรายในสวนนี้ 
ก็อยากจะแสดงความคิดเห็นวา ผมคิดวาเราไดมีการตั้งคณะกรรมาธิการไปพิจารณาในขอบังคับ
หรือจะเปนกฎหมายใด ๆ ก็ตาม เราไดมีการตั้งคณะกรรมาธิการไปพิจารณาแลว ก็ไดมี 
การพูดคุยกันใชเวลาซึ่งก็นับเดือนในการที่จะพิจารณากัน เพราะฉะนั้นผมคิดวาเมื่อกลับเขามา 
สูสภาอีกครั้งหนึ่ง ถาจะใหเฉพาะสมาชิกผูที่ไดสงวนคําแปรญัตติที่ไดอภิปรายเฉพาะ 
ในสวนที่มีการแกไขได ผมคิดวาเทานั้นก็นาจะเพียงพอ เพราะไมเชนนั้นมันก็จะไมตางอะไร  
กับที่เราจะตั้งคณะกรรมาธิการเต็มสภา ก็จะทําใหการพิจารณายืดเยื้อยาวนานมากเกินไป  
และผมเชื่อวาประเด็นในการอภิปรายก็คงจะไมไดแตกตางกันมากนัก เพราะฉะนั้นผมคิดวา  
ถาปลอยใหเปนหนาที่ของสมาชิกที่ไดสงวนคําแปรญัตติ แลวก็สมาชิกที่สามารถอภิปรายได 
ในสิทธิตามที่มีการแกไขขอบังคับนั้น ผมคิดวาเทานั้นก็นาจะเพียงพอ ผมเห็นวานาจะ
พิจารณาใหมีการลงมติเพื่อที่จะไดดําเนินการใหเปนไปตามที่ทานสมาชิกไดยื่นญัตติไวครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
จะอนุญาตใหเฉพาะผูประทวงเทานั้นนะครับ ทานวิทยาประทวงนะครับ 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ผมขออนุญาตใชสิทธิพาดพิง
ซึ่งเพื่อนสมาชิกพูดถึงและอาจจะทําใหเกิดความเสียหายไดครับ คือเมื่อสักครูผมไดกราบเรียน
ทานประธานสภาวา ผมไมอยากใหสภาเรามี ๒ มาตรฐานในเวลาสั้น ๆ ที่ผมพูดถึงไมไดพูดถึง 
 



๗๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๓๔/๒ 
 
กรณีที่ทานประธานสมศักดิ์วินิจฉัยเรื่องขอ ๑๑๕ ผมกําลังพูดถึงกรณีที่มีเพื่อนสมาชิกบางคน 
เสนอญัตติเพื่อใหยกเวนขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ทอนทาย แลวก็มีเพื่อนสมาชิกฝายรัฐบาลเอง 
ขออนุญาตเอยนาม คุณหมอชลนานขึ้นมาติงประธานสมศักดิ์วา การเสนอญัตติซอนเขามา 
อยางนั้นเทากับเปนการเสนอญัตติซอนเรื่องที่พิจารณาก็จะตกไป ทานประธานสมศักดิ์ 
ก็วินิจฉัยวา ถายืนยันอยางนั้นเรื่องที่พิจารณาตกไปตามที่ทานชลนานหารือทานก็เลยจบ
เรื่องนั้นไป คราวนี้พอทานประธานสมศักดิ์ลงไป ทานสุขุมพงศ โงนคํา ก็ขึ้นมาเสนอ 
อยางเดียวกันอีกก็คือ ใชวรรคทายของขอ  ๑๑๕ จะไมใหเดินตามแนวทางขอบังคับ ขอ ๑๑๕  
ก็จะเทากับเปนการเสนอญัตติขึ้นมาใหมซอนเรื่องที่กําลังพิจารณาอยูจะทําใหเร่ืองขอบังคับ 
ที่พิจารณาตกไปทันทีครับ เมื่อสักครูเขาวินิจฉัยไวอยางนั้นครับ ถาทานจะเปลี่ยนคําวินิจฉัยอีก
ผมก็ไมวาครับ จะไดรูวาสภานี้พอประธานคนหนึ่งลงอีกคนหนึ่งขึ้นมา ทานสุขุมพงศไมได
อยูในที่ประชุมวันนี้เขามาก็เปลี่ยนมติกันอีกจะเดิน ๒ แนวทางในคราวเดียวกัน ผมเห็นวา
ไมเหมาะสมกันอีก แลวก็เสี่ยงตอการที่เร่ืองขอบังคับนี้จะตกไปเลยตามขอบังคับขอที่  
ผมจําไดทานชลนานอางขอ ๔๘ และขอ ๔๗ (๗) ฟงทานชลนานชี้แจงดูอีกทีก็ไดครับ 
เพราะทานเปนคนโตแยงไวเองครับ 
   (นายชลนาน  ศรีแกว  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณหมอชลนานครับ 

นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม นายแพทยชลนาน
ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ผมขออนุญาตใชสิทธิประทวงก็แลวกันครับ 
เพราะวาในสิ่งที่ผมไดประทวงทานประธานสมศักดิ์ไว เพราะเกรงวาจะทําผิดขอบังคับ 
ที่เราใชอยูคือขอบังคับ ป ๒๕๔๔ ในขอ ๔๗ ขอ ๔๗ วาดวยเรื่อง เมื่อที่ประชุมกําลัง
พิจารณาญัตติใดอยูหามเสนอญัตติอ่ืนขึ้นมาพิจารณา เวนแตญัตติดังตอไปนี้ (๑)-(๗) 
เสนอไดเปนวาจา (๗) ขอใหยกเรื่องอื่นขึ้นปรึกษาหารือหรือพิจารณา เพราะฉะนั้นถา 
ทานสุขุมพงศก็ดี ขออนุญาตที่เอยนามทาน หรือสมาชิกทานใดก็ดียกเรื่องอื่นขึ้นมาเพื่อพิจารณา  
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ตามวรรคทายของขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ก็จะตีเขาตาม (๗) ทันที เปนเรื่องอื่นขึ้นมาเพื่อพิจารณา  
ในขอ ๔๙ ทานประธานครับ ------------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๓๕/๑ 
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ขอ ๔๙ เขียนไววา ญัตติตามขอ ๔๗ (๗) หามเสนอในการพิจารณารางพระราชบัญญัติ 
ผมเองอนุโลมโดยความหมายของการพิจารณาขอบังคับการประชุมสภาเสมือนเปน 
รางพระราชบัญญัติ เพราะมีวิธีการพิจารณาคลายกัน ผมก็ทวงทานประธานสมศักดิ์
ประกอบกับขอ ๕๐ ทานประธานครับ ในกรณีที่ประชุมลงมติใหยกเรื่องอื่นขึ้นปรึกษา  
หรือพิจารณาใหญัตติเดิมเปนอันตกไป เราพิจารณาญัตติระเบียบขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรในวาระที่ ๒ อยู ผมก็เลยทวงทานประธานสมศักดิ์ ทานประธานสมศักดิ์
วินิจฉัยวา เปนไปตามขอ ๔๙ (๗) ที่ผมไดทักทวงเอาไว นั่นคือคําวินิจฉัยของทานประธาน 
สมศักดิ์ ซึ่งตองขออภัยครับ ทานวิทยาไดยกขึ้นมา ผมกราบขอบพระคุณ ทานสุขุมพงศเปนผู 
เสนอญัตติดวยนะครับ ผมเองก็นําเรียนแลว ทานประธานบอกวาไมใชญัตติใหม คําวา 
ญัตติใหม ของทานประธานหมายความวาอยางไรครับ ตีเขาขอไหนครับ ในขอ ๔๗  
ทานประธานชวยพิจารณา ชวยวินิจฉัยดวยไมอยางนั้นมันจะเปนบรรทัดฐาน ๒ บรรทัดฐาน 
จริง ๆ ในคําวินิจฉัยของทานประธาน ๒ ประธาน  ๒.  คําวินิจฉัยตามขอบังคับ ขอ ๔๗ ขอ ๔๙  
ขอ ๕๐ ถาสมมุติพิจารณาตามทานผมคิดวาขอบังคับที่เรากําลังจะพิจารณาอยูในนี้ 
ฉบับใหมนะครับ รางขอบังคับ ขอ ๔๗ ขอ ๔๘ ขอ ๔๙ ขอ ๕๐ เขียนคลายกัน แตเขียน 
ขออ่ืนเทานั้นเอง กราบขอบคุณทานประธาน ฝากวินิจฉัยครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมไมทราบวาทานประธานสมศักดิ์ไดวนิิจฉัยวาอยางไรนะครับ แตอยางไรก็ตามขอบังคับ 
ขอ ๔๗ (๗) นั้นเขียนไว แลวก็ขอ ๕๐ หามการเสนอญัตติใหมเขามานั้นเห็นดวยครับ  
แตในเรื่องนี้ที่คุณสุขุมพงศไดเสนอขึ้นมาเรากําลังพิจารณาถึงขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรฉบับใหม ที่คุณสุขุมพงศเสนอเขามาเปนเรื่องกรรมวิธีในการดําเนินการ  
คือหมายความวา เปนการอภิปรายในเรื่องที่เกี่ยวของกับขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
ฉบับใหมเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นไมถือวาเปนเรื่องญัตติใหมที่ซอนเขามา เพราะฉะนั้น 
เมื่อที่ประชุม สมมุตินะครับ รับญัตติที่คุณสุขุมพงศเสนอขึ้นมา ญัตติเดิมที่เรากําลังพิจารณา 
ก็ยังดําเนินการตอไปไดครับ อันนี้ขอวินิจฉัยของผมนะครับ ซึ่งผมคิดวาทานประธานสมศักดิ์ 
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ไมไดวินิจฉัยไวในตอนที่คุณหมอชลนานไดเสนอขึ้นมา ผมวาเราเสียเวลาพอสมควรแลว 
ขออนุญาตครับ  
   (นายธนา ชีรวินิจ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ประทวงใชไหมครับ คุณธนาครับ 
   นายธนา  ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม ธนา 
ชีรวินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตกราบเรียน
ทานประธานดวยความเคารพครับ ผมเกรงวาสภาแหงนี้กําลังจะปฏิบัติการใหผิดตอ
บทบัญญัติรัฐธรรมนูญแลวก็ผิดตอกฎหมาย ความจริงสภาแหงนี้เปนสภาอันทรงเกียรติ 
ซึ่งมีหนาที่ในการตรากฎหมาย ออกกฎหมายเพื่อใชบังคับกับประชาชน แตในการดําเนินการ 
ที่กําลังดําเนินการอยูขณะนี้ผมเกรงวาจะเปนการดําเนินการที่ผิดตอกฎหมาย ผมกราบเรียน 
ทานประธานอยางนี้ครับ คําวินิจฉัยของทานประธานไดชี้ชัดวา สมาชิกมีสิทธิที่จะอภิปราย 
ในกรณีที่มีการแกไขเพิ่มเติม หรือมีการสงวนคําแปรญัตติ หรือมีการสงวนความเห็นไว  
ซึ่งทานประธานไดวินิจฉัยชัดเจนแลวผูกพันตอสภาแหงนี้ แลวทานประธานยืนยันวาเปนที่สุด  
แตเมื่อทานประธานวินิจฉัยเสร็จแลวทานสมาชิกกําลังใชสิทธิในการเสนอญัตติเพื่อขอให
ที่ประชุมลงมติ สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานก็คือ ถาทานสมาชิกเสนอใหลงมติโดยให
สมาชิกทั้งสภามีสิทธิที่จะอภิปรายทุกเรื่องผมจะไมวาทานประธานเลย การที่จะออกระเบียบอะไร
ก็ตามไปจํากัดสิทธินั้นทําไมได เพราะในขณะที่รางขอบังคับฉบับนี้เขาสมาชิกทั้งสภา
หลายคนที่เขาคิดวาจะใชสิทธิแลวเขาใชความเห็นเดียวกับทานประธาน เขากําลังรอใชสิทธิ 
ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ แตทานประธานกําลังใชมติของ 
ที่ประชุม เสียงข างมากเปลี่ ยนแปลงการดํ า เนินการ  และเปนการจํ ากัดสิทธิ 
ของท านสมาชิกที่ เ ขามีอยู แล วที่ จะใชสิทธิตามรั ฐธรรมนูญในการทํ าหน าที่
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซึ่งผมเห็นวาเปนญัตติที่ไมชอบดวยกฎหมาย เพราะฉะนั้น 
ทานประธานตองยืนยันนะครับวา ในกรณีที่มีการเสนอญัตติแลวไมชอบดวยกฎหมาย 
 



๘๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๓๕/๓ 
 
ทานประธานตองชี้แจงครับ เพราะคําวินิจฉัยทานประธานนั้นใชยันกับสภาแหงนี้ได  
สวนจะผิด  จะถูกวากันทีหลัง  แตในระหวางการประชุมสภาทานประธานมีสิทธิ 
ที่จะวินิจฉัย เมื่อทานประธานเห็นวาการเสนอญัตตินั้นจะไมถูกตองดวยขอบังคับ 
และกฎหมาย ทานประธานตองยับยั้งครับทานประธาน ไมอยางนั้น สภาแหงนี้จะไม
สามารถเดินหนาไดเลยครับ ขอบคุณครับ  
 
                  - ๓๖/๑ 
 
 
 
 



๘๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๓๖/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอวินิจฉัยอยางนี้นะครับ ปกติแลวคําวินิจฉัยของประธานถือเปนเด็ดขาด แตอยางไรก็ตาม 
มติของที่ประชุมสภานั้นถือวาเปนเสียงที่มีความสําคัญมากกวาการวินิจฉัยของประธานสภา  
ผมเองไดขอรองคุณสุขุมพงศเมื่อทานเสนอญัตติขึ้นมา จริง ๆ  แลวผมเห็นดวยกับคําวินิจฉัยของ
ทานสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท เพราะวาขอบังคับเขียนไวอยางนี้ก็ตองตีความเปนอยางนี้ 
เปนอยางอื่นไมไดครับ แตเมื่อคุณสุขุมพงศเสนอญัตติขึ้นมาผมก็ไมสามารถปฏิบัติ 
เปนอยางอื่นได ก็จะตองขอมติที่ประชุม ก็ตองขอใหพวกเราไดพิจารณากันดวยเหตุดวยผล 
ในการลงมติครับ ผมขอลงมติครับ  
  (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง มีสัญญาณ 
ใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นางผุสดี ตามไท (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานอาจารยผุสดีมีอะไรหรือเปลาครับ เพราะวาตอนนี้ผมเสนอใหลงมติไปแลวครับ  
  นางผุสดี ตามไท (กรรมาธิการ)   :  ขออนุญาต กําลังจะบอกวาอยางนี้ไดไหมคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
คือผมอนุญาตอาจารยปบ ก็ทําผิดขอบังคับเชนเดียวกันครับ เดี๋ยวขออนุญาตหลังจาก 
ลงมติแลวขอใหอาจารยพูดไดไหมครับ   

นางผุสดี ตามไท (กรรมาธิการ)  : ทั้งหมดนี้นะคะ ทานประธานจะไดชัดเจนขึ้น 
เพราะตะกี้นี้ดิฉันนั่งฟงอยูเพื่อจะเปนประโยชนของสมาชิกทุกทาน ทานสุขุมพงศไดเอยถึง
เร่ืองของการที่จะใหไดมีการอภิปรายเฉพาะผูที่มีการสงวนความเห็นหรือผูที่สงวนคําแปรญัตติ
โดยไมไดกลาวถึงสมาชิกซึ่งนาจะตองมีสิทธิในการอภิปรายในสวนที่มีการแกไขโดยกรรมาธิการ 
ดิฉันก็เลยอยากจะขออนุญาตวา ทานสุขุมพงศหมายความวาอยางนั้นหรือเปลาหรืออยางไร 
เพื่อที่จะทําใหมติที่จะลงนั้นมันจะไดสมบูรณคะ ไมเชนนั้นแลวเดี๋ยวก็อาจจะโกลาหล
ตอไป เทานี้คะทานประธาน ขอบพระคุณคะ  



๘๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๓๖/๒ 
    
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เดี๋ยวผมจะทวนญัตติของคุณสุขุมพงศนะครับ คุณสุขุมพงศเสนออยางนี้ครับวา ในมาตรา 
หรือในขอใด ๆ ที่มีการแกไขโดยคณะกรรมาธิการ สมาชิกทุกทานสามารถอภิปรายได 
สําหรับขอบังคับขอใดที่กรรมาธิการไดสงวนความคิดเห็นไวหรือมีผูขอแปรญัตติใหอภิปรายได
เฉพาะผูขอแปรญัตติและผูสงวนความคิดเห็นใชไหมครับ ทานผูใดเห็นดวยกับญัตติของ
คุณสุขุมพงศใหกดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นดวยกับญัตติของคุณสุขุมพงศ โปรดกดปุม  
ไมเห็นดวยครับ ขอเชิญลงมติไดครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานใดมีปญหาเรื่องการลงมติ กรุณายกมือดวยนะครับ มีทานผูใดยังลงมติไมเรียบรอย
ไหมครับ ปดการลงมติครับ ขอเชิญทานเลขาธิการรวมคะแนนครับ  ผูเขาประชุมทั้งหมด  
๓๑๙ ทาน  
   นายไพจิต ศรีวรขาน (กรรมาธิการ)  : ทานประธานครับ เครื่องผมเสียครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมเปนไรครับ เพราะปดการลงมติไปแลว  ตองขออภยันะครับ เมื่อกี้ไมเห็นครับ  
   นายไพจิต ศรีวรขาน (กรรมาธิการ)  :  ผมไดยกมือตั้งแตกอนที่ทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ครับ ก็ใชบวกก็แลวกันนะครับ มีผูเขารวมประชุม ๓๒๐ ทานนะครับ เห็นดวย ๒๒๑ บวก 
๑ ทาน ไมเห็นดวย ๑๑ ทาน งดออกเสียง ๘๗ ทาน เปนอันวาที่ประชุมมีมติเห็นดวย 
ตามญัตติที่คุณสุขุมพงศเสนอขึ้นมานะครับ 
 

- ๓๗/๑ 
 
   
 



๘๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   นิวรา ๓๗/๑ 
 
   คือสําหรับขอบังคับใดที่มีการแกไขโดยคณะกรรมาธิการ สมาชิกทุกทาน
สามารถอภิปรายได ขอบังคับใดมีผูแปรญัตติหรือกรรมาธิการสงวนความเห็นไวก็จะอนุญาตให
อภิปรายไดเฉพาะผูสงวนคําแปรญัตติและสงวนความเห็นเทานั้น เชิญคุณวิทยาครับ  
   นายวิทยา  แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ผมคิดวาปรากฏการณครั้งนี้เปนปรากฏการณครั้งแรกที่สภาเรากลาปฏิบัติการที่จะแหก
กฎของสภาเอง แลวก็ทามกลางการติติงของเพื่อนสมาชิกแลวดวย ผมและเพื่อนสมาชิก
ฝายรัฐบาลบางทานก็ไดติงทานประธาน แลวไดติงคณะกรรมาธิการทั้งหมดแลวครับวา 
การเสนอหยิบยกเรื่องอื่นเสนอขึ้นเปนญัตติขึ้นมาใหมจะทําใหเร่ืองที่พิจารณาอยูนั้น 
ตกไปทันที ทานประธานครับ ผมขออนุญาตใชขอบังคับ ขอ ๕๐ ใหประธานเชิญ
คณะกรรมาธิการที่รายงานขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรทั้งหมดลงจากแทนนั่ง
ทั้งหมดครับ เพราะญัตตินั้นไดตกไปเรียบรอยแลว เราไมอาจพิจารณาไดแลวครับ เปนไปตาม 
คําวินิจฉัยของทานรองประธานซึ่งลงไปทานแรก แลวทานเลขาธิการตองยืนยันครับวา 
เร่ืองนี้มีการตกลงกันไวเปนอยางนั้นแลว มีมติเปนอยางนั้นแลว เปนอยางอื่นไมไดครับ รายงานนี้ 
ตกไป ไปทํากันใหมครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมขออนุญาตวินิจฉัยอยางนี้นะครับ ผมวินิจฉัยวา ญัตติที่คุณสุขุมพงศเสนอขึ้นมานั้นไมไดเปน
ญัตติใหมตามขอบังคับ ขอ ๔๗ และขอ ๕๐ ใด ๆ ทั้งสิ้น เพราะวาขณะนี้เรากําลังพิจารณา 
เร่ืองอะไรครับ เรากําลังพิจารณาเรื่องขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรฉบับใหม  
แลวญัตติที่คุณสุขุมพงศเสนอขึ้นมาเกี่ยวของกับขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร
หรือไม เพราะฉะนั้นผมวินิจฉัยวาเปนเรื่องเดียวกันครับ เพราะฉะนั้นญัตติเดิมไมตกครับ แลวการ
วินิจฉัยครั้งนี้ถือวาเปนที่สิ้นสุดครับ   
   (นายวิทยา แกวภราดัย  ไดยืนและยกมอืขึ้น)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวิทยาประทวงหรือเปลาครับ 



๘๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    นิวรา ๓๗/๒ 
 
    นายวิทยา  แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ขออนุญาตครับทานประธาน 
ผมดวยความเคารพ ผมประทวงทานจริง ๆ ครับ แลวก็คิดวาเรากําลังพิจารณารายงาน
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... 
แลวเรื่องที่เราลงมติไปเม่ือกี้เปนการลงมติเพื่องดเวนบางประการในรางขอบังคับการประชุม
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ เพราะฉะนั้นผมคิดวาเรื่องที่หยิบยกขึ้นมาเมื่อสักครู 
เปนการเสนอญัตติขึ้นมาใหม หนีไมพนครับทาน  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานนั่งลงกอนครับ เชิญคุณวิทยาครับ ผมจะบอกเหตุผลนะครับวาทําไมผมถึง
วินิจฉัยอยางนั้น เชิญนั่งลงกอนครับ  
   นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  : ขออนุญาตทานฟงผมใหจบกอน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เพราะวาทานวิทยาไดพูดมาหลายครั้งแลวครับ ขอเชิญนั่งลงครับ ทําไมผมถึงวินิจฉัยวาไมได 
เปนเรื่องใหมครับ เพราะวาขอบังคับที่เรากําลังใชการประชุมครั้งนี้ก็คือขอบังคับ ป ๒๕๔๔  
ในขอ ๑๑๕ ผมไดเรียนไปวา ผมเห็นดวยกับคําวินิจฉัยเดิมของทานสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท วา 
ถาขอความเขียนวาอยางนี้ ใชคําวา สมาชิก นั่นก็หมายความวา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคน 
จะตองมีสิทธิในการอภิปราย ไมวาจะเปนขอบังคับที่มีการแกไขหรือไม หรืออภิปรายในสวนที่มี 
การเสนอคําแปรญัตติและขอสงวนความคิดเห็นไวมีสิทธิที่จะอภิปรายได แตอยางไรก็ตาม 
ขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ไดระบุไวชัดเจนเชนเดียวกันครับ หรือที่ประชุมจะมีมติเปนอยางอื่น  
และครั้งนี้คุณสุขุมพงศไดเสนอใหที่ประชุมพิจารณาเปนอยางอื่น ไมไดเปนการเสนอวา
ของดเวนการใชขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ซึ่งจริง ๆ  โดยหลักการแลวประธานสภา
สามารถนําขึ้นหารือพวกเราในที่ประชุมแหงนี้ แตเผอิญทานสมศักดิ์ไมไดนําขึ้นมาหารือ 
เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ถือวาจบแลวครับ คุณสุขุมพงศก็ไมตองแลวครับ ขอดําเนินการตอครับ 
    (นายวิทยา แกวภราดัย  ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวิทยาประทวงใชไหมครับ  



๘๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    นิวรา ๓๗/๓ 
 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  : ผมคิดวาผมจําเปนตองประทวง 
ทานประธาน เพราะทานคลาดเคลื่อนในขอเท็จจริงครับ ผมนั่งฟงการประชุมมาตลอด 
ตั้งแตเร่ิมตน คนที่เปนพยานใหผมไดชัดที่สุดคือทานเลขาธิการ ขอวินิจฉัยของประธานนะครับ 
ประธานหารือที่ประชุมเพื่อจะหยิบยกวรรคทายขึ้นมาใช แลวประธานก็ถอนกลับไป กอนประธาน
จะดําเนินการเรื่องนั้นมีการหยิบยกที่จะใชอันนี้มากอนแลว ------------------------------------ 
         
                  - ๓๘/๑ 



๘๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๘/๑ 
 
แลวก็เพื่อนสมาชิกติงแลวครับวาเปนการเสนอญัตติขึ้นมาใหม ประธานสมศักดิ์ก็เห็นดวยวา 
เปนการเสนอญัตติขึ้นมาใหม ถาใครยืนยันอยางนั้นก็จะทําใหญัตตินี้ตกไป 
  (นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานครับ ประทวงครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเชิญครับ ประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห  (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม พิษณุ  หัตถสงเคราะห จากจังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน ประทวงทานที่กําลัง 
ประทวงทานประธานอยูครับ เพราะวาเราไดลงมติไปแลวตามขอ ๑๑๕ ทานประธาน 
วินิจฉัยถูกแลวครับ เพราะเขียนไวชัดเจนวา เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่นครับ  
อานใหชัดเจนนะครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณวิทยาตอครับ 
  นายวิทยา  แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ผมเขาใจครับเพื่อนสมาชิก
บางทานก็นั่งฟงบางไมนั่งฟงบาง แลวก็มีสมาชิกสวนหนึ่งที่นั่งฟง แลวผมคิดวาสมาชิก 
ที่นั่งฟงมาโดยตลอดก็จะติดใจเหมือนผม คือทานประธานจะใชอํานาจประธานเดินหนา 
ก็ไมวาครับ แตทั้งหมดมันจะปรากฏอยูในรายงานการประชุม และขอบังคับฉบับนี้ครับ 
ถารายงานของคณะกรรมาธิการรายงานตอสภาเสร็จทั้ง ๆ ที่มันตกไปโดยอัตโนมัติแลว  
ทานจะเดินหนาตอไปก็ไดครับ แตทุกอยางยงัปรากฏอยูครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมวินิจฉัยวาเดินหนาตอไดครับ ขอเชิญประชุมตอครับ เมื่อกี้อภิปรายถึงขอ ๕ นะครับ 
แลวผูสงวนคําแปรญัตติไดอภิปรายไปเสร็จเรียบรอย ผมก็จะถามมติตอที่ประชุมแหงนี้ 
เนื่องจากนายแพทยชลนานถอนคําแปรญัตติออกไปแลวก็จะเหลือคําแปรญัตติของคุณสุนัย 
จุลพงศธร  ผมจะถามมติที่ประชุมนะครับวา ทานกรรมาธิการมีอะไรเพิ่มเติมไหมครับ  
 



๘๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๘/๒ 
 
ไมมีแลวนะครับ ที่ประชุมแหงนี้เห็นดวยกับคณะกรรมาธิการใหกดปุม เห็นดวย ถาเห็นดวยกับ 
ผูเสนอคําแปรญัตติใหกดปุม ไมเห็นดวย 
  (พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ถามอีกครั้งนะครับ ทานสมาชิกเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการใหกดปุม เห็นดวย แตถา 
ทานใดเห็นดวยกับคําแปรญัตติของคุณสุนัย จุลพงศธร ใหกดปุม ไมเห็นดวยครับ  
ขอเชิญลงมติครับ  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานใดยังไมลงมติกรุณายกมือดวยนะครับ ทานมณฑลนะครับ มีทานใดยังไมลงมติไหม 
ปดการลงมติ ทานเลขาธิการรวมคะแนนดวยนะครับ มีผูเขารวมประชุมทั้งหมด ๓๒๒ ทาน 
เห็นดวย ๑๔๒ ทาน ไมเห็นดวย ๑๗๔ ทาน งดออกเสียง ๖ ทาน เพราะฉะนั้นหมายความวา 
ที่ประชุมเห็นดวยกับคําแปรญัตติของคุณสุนัย จุลพงศธร นะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๘/๓ 
 
  ตอไปขอ ๖ เชิญทานเลขาธิการครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอ ๖ ไมมีการแกไข 
ขอ ๗ ไมมีการแกไข หมวด ๒ ไมมีการแกไข ขอ ๘ ขอ ๙ และขอ ๑๐ ไมมีการแกไข  
หมวด ๓ การประชุม ไมมีการแกไข สวนที่ ๑ วิธีการประชุม ไมมีการแกไข ขอ ๑๑  
ไมมีการแกไข 
 

- ๓๙/๑ 
 
 



๙๑ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๓๙/๑ 
 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ เชิญครับ  
   นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
เพื่อใหขอ ๑๑ เปนไปดวยความสมบูรณ เนื่องจากวาในขอนี้ผมไดขอแปรญัตติไว 
แลวก็ไดรับคําชี้แจงจากคณะกรรมาธิการจนเปนที่พอใจ แตเนื่องจากวาในรายงานของ
คณะกรรมาธิการไมไดมีรายละเอียดที่ครบถวนอาจจะทําใหเพื่อนสมาชิกเขาใจคลาดเคลื่อน 
แลวก็จะทําใหขอบังคับขอนี้อาจจะไมสมบูรณก็ไดนะครับ คือเนื่องจากวาผมไดขอแปรญัตติ 
โดยใหตัดประโยคทายของวรรคสองคือ เวนแตมีเหตุขัดของใหแจงที่ประชุมทราบนะครับ 
ในกรณีที่มีการประชุมสภาผูแทนราษฎรโดยเปดเผยประธานสภาจะตองจัดใหมีการถายทอด 
การประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนที่ประชาชนทั่วไปสามารถรับได 
อยางทั่วถึงนะครับ แตทีนี้เหตุผลที่ผมเสนอตอคณะกรรมาธิการก็คือวาไมตองการให
ประธานใชดุลยพินิจโดยพร่ําเพรื่อ เพื่อจะบอกวามีเหตุขัดของแลวไมสามารถถายทอด
การประชุมสภาผูแทนราษฎรได ในการชี้แจงกับคณะกรรมาธิการแลวคณะกรรมาธิการ 
ก็ใหเหตุผลวาในบางกรณีสภาไมอาจจะถายทอดได แลวประธานอาจจะมีเหตุผลที่จะตองแจง
กับสมาชิก ซึ่งผมคิดวาไมวาจะมีเหตุผลใด ๆ จะตองมีการถายทอดสด ดังนั้นในที่ประชุม
คณะกรรมาธิการ ผมจึงเสนอวามีกรณีเดียวเทานั้นที่ไมสามารถจะถายทอดการประชุมได
ก็คือ กรณีที่วิทยุโทรทัศนจะตองถายทอดงานพระราชพิธีหรือกิจกรรมของพระราชวงศ
เทานั้น และอยากให บันทึกเรื่องนี้ไวเปนเจตนารมณของคณะกรรมาธิการดวย ผมจึงเรียน
กับที่ประชุมใหญใหไดรับทราบและเพื่อใหเขาใจวา กรณีที่มีเหตุขัดของที่ตองแจง 
ใหที่ประชุมทราบนั้นจะมีเพียงกรณีเดียวเทานั้นคือ กรณีที่ตองถายทอดกิจกรรมของ 
พระราชวงศหรืองานพระราชพิธี เทานั้นครับ ขอบพระคุณครับ  
 



๙๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    สายชล ๓๙/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
กรรมาธิการมีอะไรเพิ่มเติมไหมครับ ไมมีนะครับ เปนอันวาคณะกรรมาธิการไดชี้แจงแลว
ผูสงวนคําแปรญัตติคือทานอภิชาต ศักดิเศรษฐ พอใจนะครับ  
   ตอไปเปน ขอ ๑๒ เชิญเลขาธิการครับ  
   นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : ขอ ๑๒ ไมมีการแกไข ขอ ๑๓ ไมมีการแกไข ขอ ๑๔ 
ไมมีการแกไข ขอ ๑๕ มีการแกไข  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
มีทานผูใดตองการอภิปรายไหมครับ นายแพทยชลนาน ศรีแกว ครับ  
   นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ในขอบังคับ ขอ ๑๖ กระผมไดแปรญัตติ
เอาไว 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
อันนี้ยังแคขอ ๑๕ นะครับ คุณหมอแปรญัตติไว  
   นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ขออภัยครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
รอยโท ดอกเตอรกุเทพ ใสกระจาง ครับ  
   รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานที่เคารพ กระผม กุเทพ 
ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน ในขอ ๑๕ 
ทานประธานครับ มีขอความที่กรรมาธิการเพิ่มขึ้นมา ซึ่งผมก็กราบเรียนดวยความเคารพวา 
ในเรื่องการสงเอกสารใหสมาชิกตั้งแตขอ ๑๓ มาจนถึงขอ ๑๕ เราก็ไดกําหนดวา  
ในการสงจะตองสงเปนหนังสือ ทีนี้หนังสือเวลาเราสง คําวา หนังสือ คงเขาใจวาทางไปรษณีย 
ขอ ๑๕ ในขอบังคับเดิมก็บอกวา นอกจากการสงตามขอ ๑๓ ขอ ๑๔  ก็อาจดําเนินการทาง
โทรสารซึ่งก็คือแฟกซ (Fax) สื่ออิเล็กทรอนิกสตรงนั้นก็นาจะเปนอีเมล (E-mail) เปนตน -------- 
                    - ๔๐/๑ 



๙๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๐/๑ 
 
หรือสื่อเทคโนโลยีสารสนเทศประเภทอื่น ซึ่งก็คงจะหมายถึงสื่ออ่ืน ๆ ที่อาจจะมีขึ้น 
ซึ่งก็แสดงวิสัยทัศนของกรรมาธิการ แตไปเพิ่ม เพิ่มเติม ตรงนี้ละครับทานประธานคือ 
ถาสงเอกสารนี่ถามามองถึงวิธีการสงมันก็ตองสงไปทุกอยางอยูแลว แตในขอ ๑๔  
นั่นหมายถึงวาเปนเนื้อเอกสาร ถาสงไปครั้งแรกยังมีสิ่งใหมที่จะตองเพิ่มเติมก็พอมองเห็น
วาสงเพิ่มเติมไปได แตถาวิธีการสงในขอ ๑๕ นี่ผมมองไมเห็นเหตุผลที่จะตองมาเพิ่มคําวา 
เพิ่มเติม ขึ้นมา อาจจะเปนการเพิ่มเพราะความเขาใจคลาดเคลื่อนหรือเปลา เพราะวาสื่อ
ที่เรากําลังพูดถึงมีอยู ๓ ทาง อยางแรกก็คือไปรษณีย อยางที่สองโทรสาร อยางที่สาม 
อิเล็กทรอนิกส อยางที่สี่สารสนเทศอื่น แลวทีนี้เพิ่มเติมนี่อยางไร ผมไมเขาใจอยากจะฟง
เหตุผลจากกรรมาธิการหนอยคําวา เพิ่มเติม ที่ทานพูดขึ้นมามันหมายถึงวาเอกสาร
เพิ่มเติมหรือวาสื่อเพิ่มเติม คือตัวนําสารเพิ่มเติมหรือตัวเอกสารเพิ่มเติม เพราะตัวเอกสาร
เพิ่มเติมมันอยูในขอ ๑๔ แลว ขออนุญาตกราบเรียนถามผานไปยังประธานคณะกรรมาธิการครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญนายแพทยประสงค บูรณพงศ ครับ  
   นายประสงค บูรณพงศ (ประธานคณะกรรมาธิการ) : ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม ประสงค บูรณพงศ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ คือคําวา เพิ่มเติม หมายความวา 
ไมไดเพิ่มเติมบทความหรือเพิ่มเติมอะไร เพิ่มเติมวิถีทางที่จะสงไปครับ ถามันมีนอกจาก 
อีเมลมีอยางอื่นอีกก็ตองเพิ่มไปอยางนั้นได คือเพิ่มเติมไมไดเอาอยางใดอยางหนึ่งนะครับ 
เพิ่มไปเพื่อใหมันดีขึ้น สมบูรณขึ้น ไมใชเพิ่มเติมในเอกสารครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ  
   นายชัยวัฒน  ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท) : ทานประธานครับ ก็ตองขอกราบ
ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธิการ  นายแพทยประสงค  บูรณพงศ  ที่ชี้แจง 
แตสั้นไปนิดหนึ่งครับ คําวา เพิ่มเติม ในที่นี้ในความเห็นผมนะครับ เมื่อสักครูเราก็
ตีความหมายกันในขอ  ๑๑๕  แลวทานประธานครับ  ตอนนี้ก็จะเปนปญหาอีก 
ในโอกาสตอไปในขอ ๑๕ คําวา เพิ่มเติมดวยใดก็ได ก็จะมีผูที่บอกวาตองสงเปนเอกสาร 



๙๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๔๐/๒ 
 
หนังสือ แลวสงเอกสารทางอิเล็กทรอนิกสหรืออ่ืนก็ได แตผูที่สงเอกสารทางอิเล็กทรอนิกส
ก็จะบอกวาไมใชแลวก็คือไมจําเปนตองสงทางหนังสือ นั่นหมายความวา เจตนารมณของทาน 
ทานเอาอยางไร วันนี้เขียนเจตนารมณไวใหชัด แลววันหนาผมจะไดเอามาเก็บเอาไวใน
กระเปาเวลาประชุมในสภาจะไดงัดกันเอาออกมาดูวาสิ่งนี้ที่พูดกันนี่เจตนารมณของ
กรรมาธิการจริง ๆ แลวคืออะไร เพราะวาอะไรรูไหมครับ ผมเขาใจทานประธานที่ทํานี่ 
ก็หมายความวา ไมตองสงหนังสือก็ได สงเปนทางสื่ออิเล็กทรอนิกสก็ได แตถาทานจะ
ตอบบอกวาตองสงหนังสือแลวเพิ่มเติม คําวา เพิ่มเติม คือเพิ่มเติมอิเล็กทรอนิกส  
คือหมายความวาไมไดสงชองทางเดียวนะครับ เชน สงเปนหนังสือไปแลวเอกสารไปแลว
กลัวเอกสารไมถึง กลัวไมเขาใจ กลัวไมทัน กลัวตกหลนก็โทรศัพทย้ําถาอยางนี้ก็จะดี  
แตผมติงหรือพูดในที่นี้ก็คือหมายความวา เจตนารมณของทานที่ทานทํา ๒ ทาง ๓ ทางนี่
กลัวมันจะไมเปนอยางนั้นครับทานประธาน กลัววาวันขางหนาจะสงอีเมลอยางเดียวครับ 
อิเล็กทรอนิกสอยางเดียว หนังสือเลยไมสงเลย แลวผูที่จะบอกวาก็ไดดําเนินการแลว  
ถาอยางนี้มันก็ผิดเจตนารมณของกรรมาธิการ ที่ขึ้นมาพูดนี่คือผมอยากจะไดเจตนารมณ
ของทาน เพื่อจะเอาเจตนารมณของทานไปคัดลอกรายงานการประชุมเก็บใสกระเปาไว
นะครับ ตอไปนี้ตองทํากันอยางนั้นแลว ไมอยางนั้นมันไมได ขอขอบคุณทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณจุมพฏ บุญใหญ ครับ  
   นายจุมพฏ  บุญใหญ (สกลนคร) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
จุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร กระผมเห็นวาขอ ๑๕ ที่ทาง
คณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรใชคําวา เพิ่มเติม 
เขามาเปนสิ่งที่ถูกตองแลวครับ เพราะวาจะอานแตคําวา เพิ่มเติม อยางเดียวแลวนี่ 
ก็จะไมเขาใจขอบังคับทั้งหมด ----------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๑/๑ 

 
 



๙๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๔๑/๑ 
 
ทานจะตองอานตั้งแตขอ ๑๓ กอนนะครับ ขอ ๑๓ บังคับไวเลยวา การนัดประชุมตองทํา 
เปนหนังสือ ไมทําเปนหนังสือไมได เมื่ออานขอ ๑๓ แลวขอใหทานกระโดดมาอานขอ ๑๕ วา 
การนัดประชุม การสงเอกสารตามขอ ๑๓ อาจดําเนินการทางโทรสารเพิ่มเติมดวยก็ได คือ
จะทําก็ไดนะครับ คําวา ก็ได ไมไดบังคับ เพราะฉะนั้นขอความที่ทางกรรมาธิการเพิ่มเติม  
เขามานี้ตองอานขอ ๑๓ แลวก็กระโดดมาอานขอ ๑๕ จะชัดเจนถูกตองแลว ผมเห็นดวยกับ
ทางกรรมาธิการครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณกุเทพ ใสกระจาง อีกครั้งเดียวครับ  
   รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  : ทานประธานที่เคารพ กระผม กุเทพ  
ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน ประเด็นของ
กระผมก็ชัดเจนอยูในคําถามแลวนะครับ แลวก็เขาใจวาทานสมาชิกที่อภิปรายเพิ่มเติม 
ก็อาจจะขยายผลไปนอกเหนือจากที่กระผมไดพูดถึง ประเด็นก็คือวาขอ ๑๕ ถาเรามอง 
ในแงสื่อที่เราจะสงเอกสาร แนนอนครับ นอกจากการสงทางไปรษณีย ทานก็มากําหนดวา
จะสงทางโทรสาร ทางอีเมล หรือทางสื่อเทคโนโลยีสารสนเทศประเภทอื่นดวยก็ได  
คือแตกอนเขียนวา ประเภทอื่น คําวา ประเภทอื่น ก็หมายถึงอะไรจะเกิดขึ้นมาในโลกนี้ 
ก็ใชไดหมด แตพอมาเติมคําวา เพิ่มเติม เขาไป คําวา อ่ืน กับ เพิ่มเติม ผมดวยความเคารพ 
เอาละ ถาทานจะยืนยันวามันชอบแลวก็ไมไดวาอะไร แตผมในฐานะที่คนอานวา  
รางขอบังคับเดิมเขาบอกวา ประเภทอื่นมันก็จุดจุดไปหมด แตคําวา เพิ่มเติม ก็เลยมีคําถามวา 
ในขอ ๑๔ ถาทานสงจดหมายเอาขอมูลไปใหสมาชิกรอบแรกปรากฏวามันยังตกคางอยู 
ทานบอกวาสงเพิ่มเติม ตัวนั้นเห็นภาพ แตตองสงเพิ่มเติมกอน ๑ วัน กอนวันประชุม  
ตัวนั้นเห็นภาพ แตถาเปนสื่อ สื่อตัวที่จะเอาเอกสารทานไป ทานเขียนในขอ ๑๕ นอกจาก
การสงทางไปรษณียทานก็สงทางโทรสารดวย ทางสื่ออิเล็กทรอนิกสดวย ทางสื่อเทคโนโลยี
สารสนเทศอื่น ซึ่งก็แนนอนเพราะวามันมีมากมายก็เขาใจแลว แตพอเพิ่มเติมเขาไปทําให
ผมเขาใจนอยลง แตไมเปนไรครับ ทานกรรมาธิการเปนนักปราชญราชบัณฑิตทั้งนั้นผงกหัว
รับทราบ เอาละ ไมตองโตเถียงกันมาก ผมก็เพียงทวงติงไวเทานั้นแหละ ขอบคุณครับ  



๙๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๔๑/๒ 
 
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานอลงกรณกอนก็แลวกันครับ ขอใหสมาชิกอภิปรายใหจบ แลวเดี๋ยวจะเชิญกรรมาธิการตอบ
ทีเดียวครับ  
   นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม อลงกรณ 
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ความจริงในขอบังคับ 
ดังกลาว ขอ ๑๓ ขอ ๑๔ ขอ ๑๕ การแกไขเพิ่มเติมของคณะกรรมาธิการนั้นมีความเปลี่ยนแปลง 
คอนขางมาก ซึ่งผมตองการความชัดเจนเพื่อบันทึกไว เพราะวาตอไปเราจะตองใชบังคับ
และเปนขอที่ใชทุกสัปดาหครับ ทั้งเอกสารการนัดประชุมก็ดี หรือวาการสงเอกสารเพิ่มเติม  
ที่ผมเรียนวามีความแตกตางจากเดิมมากก็เพราะวาแตเดิมนั้นในขอ ๑๕ นี่เปนขอยกเวน 
เชน เกิดความฉุกละหุกมีความจําเปนในการที่ไมสามารถจะเชื่อไดวาการสงเอกสารนั้น 
จะถึงมือบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและผูเกี่ยวของ เพราะฉะนั้นใหอํานาจประธาน
ในการที่จะใชอํานาจใหสงโดยทางโทรสาร หรือสื่ออิเล็กทรอนิกสอยางอื่น แตวาเมื่อ
คณะกรรมาธิการใสคําวา เพิ่มเติม นั่นหมายความวาไดตัดอํานาจสวนนี้ไป หมายความวา 
ตองสงทั้งหนังสือและตองสงถึงโดยใชสื่ออยางอื่นดังที่ปรากฏตรงนี้ นั่นคือคําวา เพิ่มเติม 
ที่ทานไดเพิ่มมา ตรงนี้มีความแตกตาง ผมไมแนใจวาเจตนารมณของทานประสงคอยางไร 
แลวก็ความแตกตางในอํานาจของประธานในขอ ๑๕ แตเดิมกับปจจุบันนั้นเปนอยางที่ผม
ไดแสดงความเห็นหรือไมครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานเชน เทือกสุบรรณ ครับ  
   นายเชน  เทือกสุบรรณ   (กรรมาธิการ)  : ทานประธานที่เคารพ ผม เชน 
เทือกสุบรรณ ในฐานะกรรมาธิการ เพื่อนสมาชิกเขาใจตรงกันกับกรรมาธิการนะครับ  
การนัดประชุมตามขอ ๑๓ ขอ ๑๔ ขอ ๑๕ ที่เขียนเพิ่มเติมคําวา เพิ่มเติม เขาไปเพื่อที่จะ
ไดมีโทรสาร สื่ออิเล็กทรอนิกส และสื่อเทคโนโลยีสารสนเทศประเภทอื่น --------------------- 
 

            - ๔๒/๑



๙๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๔๒/๑ 
 
เพิ่มเติมจากที่สงไปโดยเอกสารเพื่อความสะดวกกับสมาชิก สมาชิกอาจจะไมไดอยูกับที่
ทุกแหง แตวาสามารถติดตอกับสภาไดโดยสม่ําเสมอ แลวก็ม่ันใจไดวาการนัดหมาย 
การประชุมลวงหนาของสภาสามารถถึงสมาชิกไดทุกคนเปนการใชเทคโนโลยีเพิ่มเติม 
เขาไปนะครับ ขอบคุณครับ 
  (ไมมีสมาชิกขออภิปราย) 
      พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ไมมีผูใดอภิปรายเพิ่มเติมนะครับ เชิญทานเลขาธิการตอครับ  
  นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : ขอ ๑๖ ไมมีการแกไข คุณหมอชลนาน ศรีแกว  
สงวนคําแปรญัตติไวครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณหมอชลนาน ศรีแกว ครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน ศรีแกว 
พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ในขอ ๑๖ วาดวยการจัดระเบียบวาระการประชุม 
กระผมไดเสนอคําแปรญัตติแลวก็สงวนคําแปรญัตติไวโดยเพิ่มเติมในวรรคสาม  
ขออนุญาตทานประธานที่จะอาน วรรคสาม ในกรณีที่คณะรัฐมนตรีขอใหจัดเรื่อง 
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผู เสนอเรื่องใดเปนเรื่องดวนไวในลําดับใดของระเบียบวาระ 
การประชุม ก็ขอใหประธานสภาพิจารณาและอาจจัดใหตามที่คณะรัฐมนตรีขอ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ เหตุผลที่ผมไดเพิ่มวรรคสามเขามา เนื่องจากวาประการที่หนึ่ง ขอบังคับเดิม
ที่เราเคยใชกันอยู ไมวาจะเปน ป ๒๕๔๔ หรือป ๒๕๔๐ หรือป ๒๕๓๕ ก็แลวแต ขอความนี้
ไดถูกบรรจุไวในขอบังคับการประชุมแลวก็ถือปฏิบัติกันมา ในการบริหารราชการแผนดิน 
ก็เปนไปดวยความราบรื่นและสะดวก พอในป ๒๕๕๑ คณะกรรมาธิการยกราง แลวในราง
ของคณะกรรมาธิการไดตัดวรรคนี้ออกไป กระผมเห็นวาการตัดออกไปนาจะเสียโอกาส 
ในการดูแลพี่นองประชาชนในการบริหารราชการแผนดิน เราเองเปนฝายนิติบัญญัติ 
 
 



๙๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๔๒/๒ 
 
เปนผูที่จะกํากับควบคุมดูแลการบริหารราชการแผนดินของฝายบริหารก็คือคณะรัฐมนตรี 
เร่ืองบางเรื่องเปนเรื่องที่จําเปนและเรื่องเรงดวนที่คณะรัฐมนตรีมีความจําเปนตองเสนอให
สภาเปนผูอนุญาตอนุมัติที่จะเขาไปดําเนินการในการที่จะตอบสนองตอความตองการของ
พี่นองประชาชนที่ เปนเรื่องดวนนี่นะครับ เขาก็ยอมเสนอมาเปนวาระดวนใหสภา 
เปนผูดําเนินการพิจารณาให ไมวาจะเปนเรื่องของกฎหมายก็ดี ไมวาเปนเรื่องของ
ขอตกลงอื่น ๆ ใด ๆ ก็ดี ผมเห็นวาการตัดออกไปในรางของคณะกรรมาธิการนาจะเสีย
ประโยชน เลยอยากจะกราบเรียนทานประธานฝากไปยังทานกรรมาธิการและทานสมาชิก
ที่เคารพชวยพิจารณาคงไวไมไดเสียหายอะไรเลยครับ โดยเฉพาะในรัฐบาลในยุคนี้ 
ภายใตรัฐธรรมนูญฉบับนี้หรือฉบับตอไป ผมเขาใจวาความเปนคณะรัฐมนตรีกับความเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็ยังเกี่ยวพันเกี่ยวโยงกันอยู รัฐมนตรีไมจําเปนตองลาออก 
จากความเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นสิทธิในการที่จะนําเสนอใด ๆ  
โ ดย เฉพาะที่ เ กี่ ย ว ข อ งกั บผลประ โยชน อั นสู ง สุ ดของพี่ น อ งประชาชนแล ว  
ผมเห็นวาควรคงอยูครับ กราบขอบพระคุณทานประธานครับ  
    พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญกรรมาธิการครับ 
  นายวรรณรัตน  ชาญนุกูล  (กรรมาธิการ) : ทานประธานที่เคารพ ผม  
นายแพทยวรรณรัตน ชาญนุกูล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรครวมใจไทย 
ชาติพัฒนา กรรมาธิการ ในนามของคณะกรรมาธิการใครขออนุญาตชี้แจงตอผูสงวน 
คําแปรญัตติคือ ทานนายแพทยชลนานนะครับวา ตามที่ทานไดขอแปรญัตติโดยเพิ่ม 
วรรคสามขึ้นมา ซึ่งคณะกรรมาธิการไดพิจารณาแลวมีมติไมเห็นดวยกับผูขอแปรญัตติ  
ดวยเหตุผลก็เพราะวาความจริงในวรรคสองนั้นก็มีความชัดเจนอยูแลววาเปนการใหอํานาจ 
ของประธานที่จะใชดุลยพินิจในการพิจารณา จึงขออนุญาตอานในวรรคสองวา ในกรณีที่
ประธานสภาเห็นวาเรื่องใดเปนเรื่องดวนจะจัดไวในลําดับใดของระเบียบวาระการประชุม
ก็ได แตจะจัดไวกอนเรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลวไมได ก็มีความชัดเจนอยูแลววา 
  



๙๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๔๒/๓ 
 
ประธานสภานั้นมีอํานาจที่จะใชดุลยพินิจในการพิจารณาเรื่องดวนใด ๆ ไมวาจะเปน 
จาก ครม. (คณะรัฐมนตรี) ก็ดี หรือจากสมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็ดี ประกอบกับในราง
ขอบังคับ ขอ ๔๓ ก็เขียนไวชัดเจนอีกเชนเดียวกัน ขออนุญาตอานอีกครั้งวา ---------------- 
 
                   - ๔๓/๑

                



๑๐๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๔๓/๑ 
 
ขอ ๔๓ ใหเปนอํานาจของประธานสภาที่จะวินิจฉัยวาญัตติใดเปนญัตติดวนหรือไม 
และเมื่อวินิจฉัยแลวใหแจงผูเสนอญัตติทราบพรอมดวยเหตุผลภายในหาวันนับแตวันที่
ไดรับญัตตินั้น วรรคสอง ใหประธานสภาบรรจุญัตติดวนเขาระเบียบวาระการประชุม 
เปนเรื่องดวน ซึ่งก็ถือวาประธานสภามีอํานาจที่จะใชดุลยพินิจในการพิจารณาอยูแลว 
ไมมีความจําเปนที่จะตองมาเพิ่มเติมในวรรคสามอีกนะครับ และในทางปฏิบัติแลว 
โดยประเพณีปฏิบัติทางประธานสภาก็มักจะใหพิจารณาเรื่องใหความสําคัญกับ ครม.  
อยูแลวนะครับ ถาเห็นวาเรื่องใดเปนเรื่องที่มีความสําคัญเรงดวนที่สภาควรจะพิจารณา
เปนการดวน ประธานสภาก็มักจะใชดุลยพินิจพิจารณาบรรจุเปนเรื่องดวนอยูแลวนะครับ 
ทางคณะกรรมาธิการจึงเห็นวาไมมีความจําเปนที่ตองมีวรรคสาม จึงไมเห็นดวยกับ 
การขอแปรญัตติของทานนายแพทยชลนานครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมจะขอมตินะครับ 
   (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขออภัยครับ เผอิญผูแปรญัตติไมติดใจนะครับ ไมไดพิมพไวในนี้ครับ เชิญทานเลขาธิการ
ตอครับ 
    นายวัชรินทร  จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : ตอไปขอ ๑๗ มีการแกไข และมีคําแปรญัตติของ 
คุณหมอชลนาน ศรีแกว ครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณหมอชลนาน ศรีแกว ครับ 
   นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ในขอ ๑๗ เปนเรื่องที่มีการยกรางขึ้นมา 
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